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[Se inicia la sesión a las diez horas cinco minutos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Buenos días. Si les parece bien, vamos a comenzar la sesión, y ya que se vayan 
incorporando para no perder mucho más tiempo, ya que va a ser un día extraordi-
nario en el tiempo y en las horas que vamos a estar por aquí. Se abre la sesión. 
¿Los grupos parlamentarios quieren comunicar alguna sustitución? Empezamos. 
¿Grupo Socialista?

EL SEÑOR BRIONES MARTÍNEZ:

Sí. Buenos días, señor presidente. Hay dos sustituciones: la primera es 
doña Consolación Pablos Labajo sustituye a doña Alicia Palomo Sebastián; y la 
segunda, don Fernando Pablos Romo sustituye a don José Ignacio Martín Benito.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

¿Soria ¡Ya!_UPL?

LA SEÑORA GARCÍA MACARRÓN:

Gracias, presidente. Vanessa García sustituye a José Ángel Ceña.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

¿Vox? ¿Partido Popular?

LA SEÑORA COELHO LUNA:

Sí. Gracias, presidente. Beatriz Coelho Luna en sustitución de Miguel Ángel 
García Nieto y Juan Jesús Blanco Muñiz en sustitución de Ramiro Felipe Ruiz 
Medrano.

SC/000090

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Perfecto. Pasamos a leer el primer punto.

Primer punto del orden del día: Comparecencia del ilustrísimo señor dele-
gado territorial de León, a solicitud de los Grupos Parlamentarios Popular y 
Vox de Castilla y León, para informar a la Comisión sobre la presentación de 
la memoria de actuaciones de la Delegación Territorial correspondiente al año 
dos mil veintidós.

Damos la bienvenida al señor don Diego Pinedo... Eduardo, por estar aquí. 
Agradecerle a él y al equipo que le acompaña. Y comunicarles, que ya hemos hablado 
anteriormente, que intentaremos concretizar todos nuestras intervenciones para que 
hoy sea un día más liviano de lo que en principio parece, ¿de acuerdo? Le damos la 
bienvenida, agradecemos su presencia hoy aquí y ya saben que no tiene tiempo en 
su intervención. Y le doy la palabra.
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EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN LEÓN 
(SEÑOR DIEGO PINEDO):

Muy bien. Muchas gracias, presidente. Procuradores de la Comisión de Presi-
dencia, letrada, buenos días a todos. Y espero, efectivamente, ceñirme un poco a los 
tiempos para que esto no se... suponga, digamos, excesivamente de eso.

Comparezco ante ustedes en respuesta a la petición de los grupos políticos del 
Partido Popular y Vox para presentar la memoria de las actuaciones de la Delegación 
Territorial de la Junta de Castilla y León en la provincia de León a lo largo del año dos 
mil veintidós.

Como bien saben, hace tan solo cuatro meses que tomé posesión como dele-
gado de la Junta, por lo que entiendo y creo más que oportuno iniciar esta sesión 
reconociendo y agradeciendo el intenso trabajo realizado por mi antecesora en el 
cargo, Ester Muñoz, dado que el balance que motiva mi comparecencia coincide en 
el tiempo con un año en el que Ester Muñoz era la delegada en León. Un relevo que 
asumí y asumo con el objetivo de dar continuidad a la necesidad de acercar la socie-
dad... a la sociedad las políticas activas emprendidas desde el Gobierno autonómico 
para la mejora de la vida de los leoneses.

Un reto, como dije en mi toma de posesión, al que me enfrento desde la 
responsabilidad, conocedor de que esta tarea exige dedicación, esfuerzo y una gran 
dosis de ilusión; porque solo entiendo la labor que me ha sido encomendada bajo 
la directriz de servir a los demás, de ser útil a los ciudadanos, escuchando, resol-
viendo problemas y remitiendo aquellas inquietudes de nuestro territorio, de León, 
a las distintas Consejerías de la Junta. Por ello, aprovecho esta comparecencia en 
la Comisión de la Presidencia para manifestar mi agradecimiento al presidente de la 
Junta por el nombramiento, reiterando mi compromiso de atención y servicio perma-
nente a los leoneses.

Mi intención, como ya avancé en el mes de junio, es seguir la senda iniciada 
de cercanía, de apertura de la Delegación al conjunto de los ciudadanos, de empeño 
por dar respuesta a los problemas de nuestra querida provincia, que soy consciente 
de que existen, porque los hay, pero lo haré, trabajaré _y ya me he puesto a ello_, 
recorriendo León de norte a sur, de este a oeste, municipios grandes y pequeños, 
porque ese ha sido y seguirá siendo el fin: ser el enlace entre lo que demandan nues-
tros pueblos y ciudades con la acción de la Junta.

Una comunicación de ida y vuelta desde la Delegación con los leoneses, 
que sería imposible sin el cuerpo de empleados públicos, profesional y conocedor 
de la realidad de nuestra tierra, con el que cuento desde el minuto cero. Pilotados 
de forma eficaz y rigurosa desde la Secretaría Territorial, las jefaturas de servicio y 
las distintas direcciones de las unidades administrativas, la plantilla de funcionarios 
y laboral de la Junta presta una atención al público de alta calidad, muchas veces 
desconocida, y que tengo el deber de reivindicar a través de la presentación de esta 
memoria del año dos mil veintidós.

Desde el respeto al trabajo de cada uno de los funcionarios, creo en los equi-
pos, en la suma de esfuerzos, para lograr los objetivos que exige una sociedad 
avanzada; objetivos como el de continuar siendo una provincia, una Comunidad, 
con una educación, una sanidad y unos servicios sociales altamente valorados. Es la 
apuesta del Gobierno del presidente Fernández Mañueco para una provincia en la 
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que creo, con grandes oportunidades, que trabaja por el desarrollo de polos empre-
sariales generadores de riqueza y empleo, como el Parque Tecnológico de León o los 
polígonos industriales de Villadangos y de El Bayo, en el Bierzo.

Una meta, un desarrollo económico y social de León que reclama la uni-
dad. Por lo que me pongo, desde la Delegación de la Junta, a disposición del resto de 
Administraciones públicas, de la Subdelegación del Gobierno, Diputación, Consejo 
Comarcal, de los Ayuntamientos _sean grandes y pequeños_ y de las organizaciones 
sociales para trabajar por un León mejor, más justo y solidario, que tenga a los ciu-
dadanos en el centro de nuestra tarea como servidores públicos.

Dedicación, intensidad en el trabajo y ganas de... ganas y fidelidad es mi receta 
para llevar a cabo y a buen puerto el mandato recibido. Y para su desempeño, insisto 
en que las puertas de la Delegación están abiertas para cuantas iniciativas surjan en 
beneficio de León y los leoneses.

Pero vayamos a lo que hoy nos trae aquí: la actividad de la Delegación Territorial 
de la Junta en León durante el año dos mil veintidós, que está definida por el desarro-
llo de unas competencias que las... que la Administración autonómica posee como 
propias a nivel periférico. Y en el despliegue de estas líneas de actuación adquiere 
una especial importancia la vocación administrativa de la Delegación de garantizar 
que las políticas diseñadas por la Junta lleguen a la población de una provincia tan 
extensa y variada como la nuestra; una provincia con una complicada orografía, 
una gran dispersión geográfica, 211 municipios y 1.234 juntas vecinales, el mayor 
número del territorio nacional; una provincia que cuenta con la única comarca reco-
nocida por la Comunidad Autónoma en su Estatuto, el Bierzo, con quien hace tres 
años se cerró un nuevo convenio de colaboración desde la Junta, que redunda en la 
mejora de la prestación de los servicios en beneficio de los bercianos.

Además, como elemento histórico al que es bueno referirse, contamos en León 
con los llamados concejos abiertos, una fórmula de organización para las entidades 
locales más pequeñas, las juntas vecinales, que se rigen en un régimen asambleario 
que, a veces, es parecido a lo que es un Pleno de un ayuntamiento.

Singularidades de una provincia, León, que, como dije al inicio de esta interven-
ción, contribuyen a convertir a la Delegación Territorial en la puerta de entrada de los 
ciudadanos a la Administración autonómica, en la institución que posibilita acercar y 
acercarse a la Junta de Castilla y León, y, al revés, el conjunto de la sociedad a la 
propia Junta. Así lo creo y es bueno reiterarlo en las Cortes de Castilla y León.

Por ello, ante todo, desde que me incorporé, como dije, al cargo hace cuatro 
meses, la prioridad de la Delegación de la Junta no es otro que el de estar al pie de 
la calle en contacto permanente con la sociedad y sus problemas. En sus manos, 
señorías, tienen la memoria, los datos de un trabajo diario, callado pero eficiente, 
de la plantilla de la Junta en León. Una labor, la de la Delegación de la Junta en 
León, que se organiza a través de distintas unidades... de las distintas unidades que 
la componen, siendo sus puntos más relevantes algunos de los que a continuación 
les voy a trasladar.

Desde la Secretaría Territorial, concretamente desde la Sección de Información 
y Atención al Ciudadano, ha visto en los últimos años cómo ha variado el objeto de 
su trabajo como consecuencia de la progresiva implantación de la Administración 
electrónica. Los principales ámbitos de actuación de la sección han sido: por un lado, 
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la actividad gestionada por la Oficina de Asistencia en Materia de Registro, con algo 
más de 180.000 registros, que es algo inferior al dos mil veintiuno por la puesta 
en marcha de la Plataforma Hermes como medio de envío de documentación entre 
Administraciones; y, por otro lado, la atención al... información al ciudadano, en la 
que se han atendido más de 22.000 dudas o solicitudes de información presenciales 
y 10.000 telefónicas. Cabe destacar el incremento de las asociaciones registradas en 
un 79 %, hasta las 1.202, y la reducción de las quejas en un 20 %.

En la Unidad de Estudios y Coordinación de la Delegación se tramitaron expe-
dientes relacionados con el COVID, se organizó el proceso electoral autonómico en 
la provincia o se colaboró en procesos selectivos de personal.

En la Sección de Régimen Local se ha realizado el seguimiento a los Fondos 
de Cooperación Local dedicados a inversiones, servicios y empleo en las... en los 
ayuntamientos y mancomunidades de la provincia, una de las líneas de trabajo del 
Gobierno autonómico más relevantes en la apuesta por las entidades locales y la 
lucha contra la despoblación, con una inversión superior a los 13 millones de euros 
en el año dos mil veintidós. Además, en la sección se recibieron _la Sección de Régi-
men Local_ 981 presupuestos y liquidaciones y 2.539 actas de sesiones de entidades 
locales. También participaron en 42 tribunales de selección de personal municipal.

En la Sección de Interior se autorizaron 159 espectáculos pirotécnicos, taurinos 
y deportivos, casi el doble que en el año dos mil veintiuno. El número de expe-
dientes sancionadores resueltos por incumplimientos de horarios, juegos de azar 
o actividades taurinas ascendió a 214 frente a los 18 del año anterior. Se autorizaron 
67 ampliaciones de horarios. Todo ello, este aumento de actividad, debido a la... a la 
vuelta a la denominada normalidad después de los tiempos más difíciles del COVID.

En la Sección de Protección Ciudadana, aún tuvo incidencia la pandemia, 
con la realización de las fichas semanales de seguimiento y las reuniones presencia-
les del CECOPI. Se tramitaron 91 modificaciones a los planes de autoprotección y se 
inscribieron 17 nuevos; se redactaron 87 informes de Urbanismo y Medio Ambiente; 
se realizaron tareas previas a la organización de la campaña de nieve, así como las 
guías de respuesta ante emergencias; y se participó en distintas juntas de seguridad 
en la provincia de León.

La Asesoría Jurídica Territorial trabajó en 803 asuntos judiciales, además de 
en 561 asuntos consultivos. De Prevención de incendios, de... perdón, de Riesgos, 
son 35 los informes realizados, 58 las visitas de supervisión a centros, 73 las reu-
niones de coordinación, asesoramiento y actividades, 483 las solicitudes atendidas y 
283 las comunicaciones realizadas. La Comisión de Valoración celebró 8 sesiones, 
examinó y resolvió el justiprecio sobre 13 fincas en suelo urbano y 154 en suelo rural.

El Archivo de la... de la Delegación Territorial realizó 43 ingresos, con un total 
de 3.246 cajas de documentación procedentes de los distintos servicios. Se analizó 
y transfirió al Archivo Histórico 826 cajas de documentación y 15 libros. Son 1.000 
los préstamos llevados a cabo y se atendieron 82 consultas. La eliminación de casi 
15.000... perdón, de 5.000 cajas en el depósito, el 5,35 % de las 72.000 cajas en 
total del archivo, ha supuesto una importante liberación de espacio y una mejora 
sustancial en el trabajo del archivo.

En relación a la actividad de la Intervención Delegada Territorial y el Servicio de 
Hacienda, como dato de un intenso trabajo de control económico y financiero interno 
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y externo, se intervino en 1.571 expedientes de contratación, por un importe cercano 
a los 30 millones de euros, un 51 % más que en el año veintiuno, y en 3.342 expe-
dientes de subvenciones, con un importe superior a los 28 millones de euros, un 64 % 
más que el año anterior. Destacar también la intervención en los 12 expedientes de 
contratación del Colegio de Farmacéuticos y el Sacyl, por un importe de 161 millones 
de euros, con un incremento del 4,62 %. En Hacienda se atendió a 25.795 ciudadanos 
con cita previa y se tramitaron más de 14.000 documentos.

En el Servicio de Industria, Comercio y Economía, en materia de ingresos 
tributarios se mantiene una reducción muy importante de los ingresos y liquidaciones 
respecto al año anterior. Se da un aumento significativo en el número de procedimien-
tos administrativos en materia de instalación de energía renovables (fotovoltaicas) 
tramitados en el año dos mil veintidós.

Si consideramos la totalidad de los procedimientos que se tramitaron en la 
Sección de Minas, las variaciones más significativas se producen en los expedientes 
del Área de Inspección y Seguridad mineria... Minera _perdón_, que se reducen en 
57 expedientes con respecto al año dos mil veintiuno.

En lo referente a la convocatoria de subvenciones, cabe destacar las 117 refe-
ridas a la modernización y mejora del comercio, muy por encima de las 83 del año 
veintiuno. En consumo se realizaron 830 inspecciones e impusieron 630 denuncias, 
cifra similar a la del ejercicio anterior, con un incremento importante en el número 
de expedientes referidos a redes de alerta: de 956 a 2.457 unidades o productos 
retirados.

En el Servicio Territorial de Fomento, por hablar alguna de las actuaciones que 
se realizaron, se recibieron las obras de renovación de las carreteras de Villadangos a 
Benavides de Órbigo y de Villadangos a Santa Marina del Rey; se inició la renovación 
del firme de Boñar a Sabero, que recientemente ha sido estrenada, como ustedes 
bien saben; y también de... de Toreno a Páramo del Sil. Las inversiones en la red de 
carreteras y nuevas infraestructuras superaron los 38 millones de euros.

Se redactaron, entre otros, los proyectos de Puente Villarente a Casasola _se ha 
iniciado ahora recientemente el proceso de expropiaciones_; de Puebla de Lillo al 
puerto de Tarna; las variantes de Llanos de Alba y la Debesa en La Robla; la mejora 
de Castrocontrigo a Truchas; de Palanquinos a Valencia de Don Juan; y el proyecto 
de carril bici y aceras de León a Lorenzana, de gran interés para los municipios de 
León, San Andrés del Rabanedo, Sariegos y Cuadros.

Además, se tramitaron 3.443 expedientes de transporte público de mercancías, 
viajeros y actividades auxiliares, casi el doble que en el año dos mil veintiuno; 249 actua-
ciones de transporte escolar especial; 40 concesiones de transporte público regular; 
y 2.039 expedientes sancionadores, el triple que el año anterior. Se puso en marcha, 
como ustedes también saben, el transporte a la demanda, con 401 rutas, de las que 
se benefician 1.190 núcleos de población de la provincia y más de 55.000 leoneses.

Desde Vivienda se tramitaron 4.750 ayudas al alquiler, se contribuyó a la recupe-
ración de distintos edificios y a la rehabilitación de viviendas en el medio rural a través 
del Programa Rehabitare para alquiler social en Brañuelas, Arganza, Santa María 
del Páramo, Congosto, Paradilla de la Sobarriba, Palanquinos, Ciñera y San Millán 
de los Caballeros, con una inversión superior a los 230.000 euros. Y se rehabilitaron 
igualmente inmuebles singulares en distintos puntos de la provincia, como Castilfalé, 
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Manzaneda de Torío, Urdiales del Páramo, Velilla de la Reina, Sahagún, Villarratel, 
Albires o Santa Lucía de Valdueza, con una inversión de más de 400.000 euros. 
En el Espacio Castilla y León Digital se atendió a 16.020 usuarios y se impartieron 
128 actividades formativas.

Desde el Servicio de Medio Ambiente se gestionó la propiedad de 991 montes 
de utilidad pública, con una superficie total de 600.000 hectáreas. Sobre ellas se 
invirtieron cerca de 7.000.000 de euros en tratamientos, repoblaciones, mejoras 
o adecuación de pistas. A estas actuaciones, debe añadirse 5.000.000 de euros 
certificados en ayudas para el mantenimiento, medidas agroforestales, mejora de 
montes privados, planes de gestión o restauración de daños por incendios. El año 
dos... veintidós se gestionó la subasta de 27 lotes de madera que... que sumaron 
43.719 toneladas, que fueron adjudicados en casi 6.000.000 de euros.

Un ejercicio que fue especialmente duro en materia de incendios, contabilizán-
dose 163 incendios frente a los 89 del año veintiuno, y 299... 209 conatos, perdón, 
frente a los 123 del año anterior; pasamos de los 212 incendios en total a los 373; 
y de las 173 hectáreas arboladas a las 7.058 hectáreas calcinadas.

Se remitieron 26 informes a la Fiscalía y 17 a la Guardia Civil referidos a inves-
tigaciones de incendios. Solo los gastos de extinción de incendios ascendieron a 
un millón y medio de euros. De todos estos incendios, cuatro fueron especialmente 
virulentos y alcanzaron el nivel 2 de peligrosidad del INFOCAL, y afectaron a Montes 
de Valdueza, con 1.435 hectáreas quemadas; al Puente de Domingo Flórez, donde 
hubo que desalojar a unas 200 personas de la localidad de San Pedro de Torres... 
de Trones y se quemaron alrededor de 381 hectáreas; el que se originó en el inte-
rior del campo del tiro del Teleno y quemó 4.000 hectáreas, de las que el 80 % fue 
el interior del propio campo de tiro; y un último en Boca de Huérgano, con unas 
1.100 hectáreas de superficie quemada.

Por otro lado, en materia de aprovechamiento de caza es similar el número de 
cotos y superficie de caza menor y menor, situación que se repite en el número de... 
de permisos de pesca _perdón_.

Con respecto a los 24 espacios de la Red Natura y la Red de Zonas Naturales 
de Especial Interés, se realizaron 757 informes. Por las Casas del Parque de Babia y 
Luna y la del Urogallo, así como por las de Picos de Europa y Las Médulas, pasaron 
más de 27.000 visitantes.

Del Servicio de Medio Ambiente, se realizaron 735 actos de educación ambien-
tal, y cabe destacar los 480.000 euros dedicados a la puesta en marcha del Centro 
de Cría del Urogallo, o los 1.375.000 euros destinados a la Zona Alfa León en la Pola 
de Gordón y La Robla.

La gestión del Parque Regional de Riaño y Mampodre incluyó una inversión de 
400.000 euros en el mantenimiento de infraestructuras, funcionamiento de las casas 
del parque y a la patrulla Oso. Además, se concedieron 104.000 euros de ayudas 
para actuaciones programadas por los ayuntamientos del Parque Regional, se rea-
lizaron 346 informes y se contabilizaron 16.000 visitas en los puntos de información.

Con respecto al Parque Nacional de Picos de Europa, las inversiones se acer-
can al millón de euros, se redactaron 356 informes y se contabilizaron 200.000 visitas.
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En cuanto a la protección ambiental, se realizaron inversiones y concedieron 
ayudas por casi 3.700.000 euros para el tratamiento de residuos, depuración y abas-
tecimiento de aguas, que incluye la subvención por 100.000 euros para el suministro 
de agua a los pueblos que lo necesitan, un convenio con la diputación que se presta 
para todos los municipios de la provincia de León.

Con respecto al trabajo del Servicio de Agricultura, Ganadería y Desarrollo 
Rural, permítanme que me refiera a una serie de datos que constata que contamos 
con un sector activo y en crecimiento, y que evidencian el compromiso de... por nues-
tros pueblos y por fijar población por parte de la Junta de Castilla y León.

En cuanto a proyectos industriales, se concedieron ayudas por más de 11 millo-
nes de euros a ocho de los expedientes presentados, con una inversión prevista de 
casi 50 millones de euros y la creación de más de 300 empleos. También se tramitaron 
254 incorporaciones de jóvenes agricultores o planes de mejora, con una subvención 
global cercana a los 14 millones de euros. Se avanzó en las concentraciones parcela-
ria de Los Oteros, Páramo Bajo _la parte que tiene que ver con el secano_, Benavides 
y Quintanilla del Valle, Villamuñío, Castropodame, Almanza, Grajal_Escobar_Saha-
gún o Riberas del Cea_Valderaduey. Y se finalizaron o licitaron las infraestructuras de 
Villamuñío II, Castropodame, Los Oteros Centro, Norte y Sur _la de mayor extensión, 
hay que recordar, realizada en Castilla y León y en la que se entregarán los títulos 
de propiedad en los próximos días_ o los caminos de La Vecilla, Sotillos de Sabero, 
Valtuille, Villamanín o Santibáñez de Rueda, con una inversión todo ello... _hablamos 
de los caminos, pero también lo que tiene que ver con las concentraciones_ con una 
inversión superior a los 60 millones de euros.

Mientras que las ayudas de la Política Agraria Común pagadas en el dos mil 
veintidós superaron los 114 millones de euros, las 5.314 ayudas al sector vacuno de 
carne y leche y al sector vino sumaron 21 millones de ayudas habilitados... perdón, 
21 millones de euros; y, como novedad, los 10 millones de ayudas habilitados con 
motivo de la crisis derivada de la invasión de Ucrania.

Y desde Agricultura también se trabajó por la mejora del medio ambiente y 
el clima, con una línea de ayudas por casi 2,5 millones de euros para avanzar en 
biodiversibidad... biodiversidad, desde la apicultura, el apoyo a razas autóctonas en 
peligro de extinción, el aprovechamiento del forraje con el pastoreo ovino y caprino o 
la gestión de superficies forrajeras para el pasto.

En lo referido al trabajo administrativo, cabe señalar la sustancial incremento 
de números de expedientes tramitados y el mantenimiento en similares los estudios 
y estadísticas agrarias, mientras que se incrementó levemente la cantidad de expe-
dientes sancionadores. Igualmente se mantuvo el número de matrículas de alumnos 
que cumplieron los ciclos formativos vinculados a la agricultura.

Por lo que se refiere al Instituto Tecnológico Agrario (ITACYL) en León, hay que 
destacar en dos mil veintidós la aprobación provisional de la modernización de los 
regadíos de Llamas de la Ribera, la redacción de la modernización de los sectores II y 
III de la margen izquierda del Porma y del canal de Velilla de la Reina, la aprobación 
para licitar la concentración parcelaria de Bustillo del Páramo o la aprobación para 
adjudicar la modernización de los regadíos de la Presa de la Tierra y del Canal Alto de 
Villares. Proyectos de concentración y modernización del sector agrario que supon-
drán una inversión, a medio plazo, superior a los 50 millones de euros. Además, 
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se han invertido casi 22 millones de euros en la mejora de la modernización de los 
regadíos del Páramo Bajo, la subzona de Payuelos, Canal del Páramo y Villarnera.

En el Servicio Territorial de Sanidad, con motivo de la pandemia todavía se 
realizaron 579 inspecciones o se distribuyeron 230.000... treinta y tres mil vacunas 
contra la COVID_19. En este sentido, se tramitaron 1.034 expedientes sancionado-
res, de los que 922 fueron resoluciones de revocación de las sanciones relacionadas 
precisamente con la COVID_19. Pero también se continuó con el trabajo programado 
para cada año desde sanidad, con la vacunación frente a la gripe de 128.000 leone-
ses _el 28 % de la población_, el control de medicamentos, cosméticos o productos 
sanitarios, el control de los turnos de farmacias de guardia, la dispensación de medi-
camentos para extranjeros o las inspecciones por alertas de medicamentos ilegales.

En Prevención se realizaron más de 5.000 citologías para la detención del 
cáncer de útero, y respondió el 37 % de los 49.000 leoneses invitados a realizarse 
las pruebas para la detención del cáncer colorrectal.

También es destacable la actividad del control en mataderos, con más de 
26 millones de animales inspeccionados o de control de establecimientos alimen-
tarios, con más de 9.000 inspecciones y 7.300 auditorías, así como los más de 
2.200 controles de agua de consumo humano.

En el Servicio Territorial de Cultura y Turismo se incrementó el nivel de inversio-
nes hasta el millón setecientos mil euros _cuatro veces más que en el año veintiuno_ en 
casi 40 intervenciones en el patrimonio histórico_artístico de la provincia. Actuaciones 
de las que voy a dar algún ejemplo: en las pinturas murales del Panteón Real de 
la Colegiata de San Isidoro, en la iglesia del Acebo, en la palloza de Campo del 
Agua, en el Monasterio de Gradefes, en el Monasterio de Santa Cruz de Sahagún, 
en la iglesia de Salas de los Barrios, en el Pozo de Hielo de Sorriba del Esla, en el 
mosaico de La Bañeza, en la Casa Botines de León, en el Museo de la Minería y la 
Siderurgia de Sabero, en el Monasterio de San Miguel de las Dueñas, en el mirador 
de Las Médulas, la muralla de Astorga o el Monasterio de Santa María de Sandoval.

Pero también se intervino y se invirtió en el Archivo Histórico, en la Biblioteca 
y el Museo de León, con más de 90.000 euros. Se han destinado casi 66.000 euros 
a fondos bibliográficos y cerca de 160.000 euros a actividades culturales en estos 
tres espacios. La Comisión Territorial tramitó 920 asuntos frente a los 898 de dos mil 
veintiuno.

En el ámbito de los establecimientos de turismo, se mantiene el número de 
altas de empresas turísticas y se redujo sustancialmente el número de visitas de 
inspección, de denuncias o reclamaciones y expedientes sancionadores, todo ello 
motivado por la supresión de las medidas anti_COVID. El número de visitantes a 
Castro Ventosa, al Monasterio de Carracedo, San Tirso, Santiago de Peñalba y 
Las Médulas alcanzó los casi 55.000.

En la Oficina Territorial de Trabajo (OTT), con respecto al año dos mil veintiuno 
y debido a la mejora sanitaria y sociolaboral por el COVID_19, ha existido un menor 
número de expedientes tramitados en el caso de extinción de la relación laboral y 
de regulación de empleo por causa de fuerza mayor; mientras que sí... sí se da un 
aumento o un incremento sustancial en los casos de suspensión y reducción del 
contrato de trabajo y de reducción de jornada.
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Es relevante que se mantiene el aumento hasta 3.743 el número de empre-
sas de nueva creación. Se mantiene también el número de convenios colectivos de 
empresa y se reduce el de sectores, de 5 a 3. El número de trabajadores beneficia-
dos de las revisiones salariales creció de forma considerable, hasta casi los 45.000. 
También creció el número de huelgas convocadas, pero descendieron las realizadas, 
los centros de trabajo y las plantillas afectadas. Por lo que se hace referencia a la 
actividad sancionadora de la Oficina Territorial de Trabajo, esta casi se duplicó hasta 
los 673.

En la Sección de Mediación crecieron las conciliaciones. En cuanto a las sub-
venciones para la integración de personas con discapacidad en centros especiales 
de empleo y... de empleo, crecieron y sumaron los 9.000.000 de euros para algo más 
de 1.000 trabajadores.

En el Área de Salud y Seguridad Laboral, también crecieron las visitas realizadas 
a los centros de trabajo y los informes emitidos hasta un total de 1.124.

Con respecto a la Dirección Provincial de Educación, creo oportuno reiterar 
que la educación es una de las grandes prioridades de la actuación de la Junta, 
con un empeño constante en la conservación de los niveles adquiridos y en la mejora 
continua de los servicios prestados.

Solo recordar que en el presupuesto para el curso veintiuno_veintidós, para los 
centros públicos de la provincia, superó los 23 millones de euros: 5.800.000 euros 
para funcionamiento, 4.300.000 para comedores, 9.100.000 para transporte escolar, 
3.000.000 millones para obras de reforma o mejoras en edificios y casi 500.000 euros 
para equipamientos y suministros para los centros.

Pese a la recesión demográfica de la provincia, el número de alumnos se 
acercó a los 58.000, cifra muy similar al año anterior, que estudiaron en 254 centros 
públicos y concertados; 49 de ellos centros rurales agrupados (CRA). En todos estos 
centros prestaron servicio un total de 5.708 profesores. Quiero destacar que la media 
de alumnos por aula en Primaria y Secundaria está por debajo de las medias de 
España y de Castilla y León. Contamos en el curso anterior con un aula con solo tres 
alumnos y cinco aulas de cuatro alumnos en los CRA.

El gasto de transporte, como he dicho, es superior a los 9.000.000 de euros en 
420 rutas, 11 más que en el curso anterior, para 6.704 alumnos, 224 más que en el 
veintiuno; mientras que en el gasto en comedores escolares ascendió a 4.000.000 de 
euros para 5.657 alumnos, todos ellos becados a 100... a 100, 75 o 50 %; todos ellos 
en 95 comedores, 35 de ellos in situ, el resto en catering o establecimientos.

Son 50 los centros con Programa Madrugadores para casi 3.000 niños. 
Como novedades, como ustedes también saben, la gratuidad en ese curso para los 
alumnos de 2 a 3 años _que ya se ha incorporado posteriormente en este curso a los 
niños de 1 a 2 años y en el curso siguiente se procederá al 0_1 años_ en 31 centros 
públicos, que supuso una inversión en el curso anterior de 1.119.000 euros para adap-
tación de espacios y un ahorro para las familias de 2.000 euros por niño. También se 
extendió la gratuidad a 30 centros dependientes de entidades locales y 30 centros 
privados.

En el curso veintidós_veintitrés se implantaron 8 nuevos ciclos de Formación 
Profesional y se avanzó en la FP Dual, autorizándose 13 nuevos proyectos con 
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35 empresas. Fueron, por otro lado también, 150 los alumnos y alumnas escolariza-
das procedentes de Ucrania.

La Gerencia de Servicios Sociales, aunque sin depender de forma directa de la 
Delegación Territorial, el ámbito de... de su trabajo, de los servicios sociales, es otro 
de los grandes pilares de la actuación de la Administración autonómica en todos 
los niveles. Desde la Gerencia de Servicios Sociales en León se gestionaron casi 
37 millones de euros, casi 4.000.000 de euros más que en el veintidós, y una planti-
lla de casi 500 empleados públicos. Cabe destacar, en lo referido a la dependencia, 
con carácter general, se ha logrado el objetivo de resolver las solicitudes en el plazo 
legalmente establecido de dos meses; mientras que en infancia se persiste en el 
fomento del Programa de acogimientos familiares de los menores en guarda y tutela.

Las pensiones no contributivas, por un total de casi 26 millones de euros, fueron 
percibidas por 4.049 leoneses. La renta garantizada de ciudadanía fue cobrada por 
2.984 personas, por un montante total cercano a los 7.000.000 de euros.

En lo relativo a la... en lo relativo a la protección a la mujer, el año dos mil vein-
tidós se acreditaron 37 casos de mujeres víctimas de violencia de género. Se tramitó 
el apoyo psicológico para 66 mujeres. Fueron 21 mujeres y 22 niños quienes ingre-
saron en casas de acogida y 47 las mujeres y 30 los niños atendidos en el Centro de 
Emergencias de Ponferrada.

El capítulo destinado a la protección de la infancia sigue siendo clave a la hora 
de la planificación de la actuación de la Gerencia de Servicios Sociales. En este apar-
tado, la provincia de León arroja un total de 335 jóvenes tutelados, 136 menores se 
encuentran en acogimiento residencial, 211 en acogimiento familiar y 46 en guarda 
adoptiva. Fueron 184 los casos en los que se abrieron medidas judiciales.

Por otro lado, son más de 11.000, 800 más que en el dos mil veintiuno, 
los expedientes tramitados para la prestación de dependencia. Son 265 los usuarios 
de las residencias de mayores públicas de León y Ponferrada y 897 los usuarios 
de los centros de mayores concertados, que han percibido estos centros más de 
16 millones de euros. El número de socios de los centros de día de la Gerencia de 
Servicios Sociales supera los 60.000, el número de alumnos de la Universidad de la 
Experiencia superó los 600 y los viajeros en el Club de los 60 fueron más de 500. 
Los seis centros concertados (ASPACE, Asprona Bierzo, Asprona León, ALFAEM, 
Cáritas Astorga y Autismo León) cuentan con 915 plazas para personas con disca-
pacidad, con un coste que se acerca a los 10 millones de euros en el año veintidós. 
Desde la Unidad de Valoración y Atención a Personas con Discapacidad se abor-
daron 301 solicitudes de atención temprana, 2.608 de reconocimiento de grado de 
discapacidad y 1.391 de valoración de dependencia.

En relación a la Gerencia Provincial del Servicio Público de Empleo, el ECYL, 
una de las señas de su actuación, como saben, son las... las acciones formativas. 
En el año dos mil veintidós se realizaron más de 400 acciones formativas para el 
empleo, con la participación de más de 6.000 alumnos, con una subvención cer-
cana a los 9.000.000 de euros; mientras que en los Centros de Formación para el 
Empleo ubicados en San Andrés, el de la ciudad... el Ciudad de León, el Tecnológico 
Industrial, el de Ponferrada y Almázcara, se desarrollaron ciento... perdón, 37 accio-
nes formativas para 145 desempleados, con una subvención superior a los 90... 
900.000 euros. En las diez oficinas de empleo dispersas por la provincia, o distribuidas 
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por la provincia, se gestionaron 6.297 ofertas de empleo y establecieron más de 
3.500 contactos con empresas.

Desde la Sección de Fomento al Empleo Local se trabajó sobre 425 expedientes 
de contratación para mayores de 55 años, personas con discapacidad, para traba-
jos forestales, en el sector turístico, para excedentes de la minería, para jóvenes 
menores de 35 años, para Las Edades del Hombre, que se celebran en Sahagún, 
o agentes de... de impulso rural. Se beneficiaron de todo ello 1.300 trabajadores, 
con una subvención a las entidades locales cercana a los 11 millones de euros. 
En los 37 programas mixtos, del que se beneficiaron 347 leoneses, se invirtieron algo 
más de 6.000.000 de euros.

De la Gerencia del Sacyl decir que, al igual que sucede con los servicios socia-
les y el desempleo, su ámbito de trabajo no afecta directamente a las competencias 
de la Delegación Territorial, pero sí alude a una materia autonómica de ámbito pro-
vincial, con una gran trascendencia social y repercusión pública, como lo son los 
servicios sociales o la educación, de las que ya he hablado con anterioridad.

En líneas generales, se puede decir que la atención sanitaria en León, como 
ustedes bien saben, se dispensa en dos grandes ámbitos: la Atención Primaria y la 
Atención Especializada, con un presupuesto total en el ejercicio dos mil veintidós de 
646 millones de euros y con 5.541 profesionales dentro de nuestra provincia, entre 
las dos áreas. De esta cantidad, ciento... perdón, 1.167 se distribuyen en trabaja-
dores en la Atención Primaria y 4.288 en la Especializada. Con los efectivos de dos 
mil veintidós se han practicado a lo largo del año un total de 4.161.000 consultas de 
Atención Primaria. Por lo que se refiere a la Atención Especializada, a lo largo del 
veintidós se han registrado 233.000 estancias en los hospitales propios y concerta-
dos, y se realizaron 573.000 consultas externas. En los servicios de urgencia fueron 
atendidas 132.000 leoneses y se realizaron casi 20.000 intervenciones quirúrgicas.

Un capítulo destacado lo ocupa el campo de los productos farmacéuticos, 
donde la comparativa arroja una diferencia positiva al año dos mil veintidós en el 
número de recetas, comparadas con el año dos mil veintiuno, hasta los casi 13 millo-
nes de recetas, con un gasto farmacéutico total de casi 161 millones de euros.

En el año dos mil veintidós se dieron los pasos definitivos para la entrada en 
funcionamiento de los centros de salud de Bembibre y El Ejido, que, como bien uste-
des saben también, se han abierto recientemente.

Y para concluir este repaso a la gestión de servicios y unidades, me refiero al 
trabajo del Instituto de Competitividad Empresarial, el ICE. Cabe recordar que en la 
provincia de León se ejecutan dos programas territoriales: el Plan de Dinamización 
de los Municipios Mineros y el de Fomento para Villadangos del Páramo, al que 
se sumó el referido a la ampliación del Parque Tecnológico de la ciudad de León. 
El suelo industrial y comercial disponible es de 242.000 metros cuadrados, 57 parce-
las en Cubillos del Sil, Villadangos y el Parque Tecnológico.

En el dos mil veintidós se vendieron 24 parcelas a 10 empresas, con una inver-
sión de 6.000.000 de euros y que generaron 33 empleos directos. La plataforma 
financiera, a treinta y uno de diciembre del año veintidós, había atendido a 644 soli-
citudes empresariales, por una inversión de 230 millones de euros en la provincia de 
León, que generan 2.942 empleos.
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En el año veintidós fueron 127 los proyectos atendidos y más de 11 millones de 
ayudas concedidas, por una inversión superior a los 27 millones de euros. Destacan 
los proyectos farmacéuticos de Vivunt y León Farma. Otros proyectos implantados o 
en fase de implantación son Altos Hornos TVITEC, en El Bayo, con una inversión de 
180 millones de euros y 350 empleos; o la ampliación de Network Steel, como uste-
des bien saben, en el polígono de Villadangos, con una inversión de 115 millones y 
80 empleos.

Y hasta aquí el resumen de la memoria de actividad de la Delegación Terri-
torial de León. Un resumen de la amplia carta de servicios que la Junta despliega 
en la provincia de León gracias al contrastado compromiso de los empleados de la 
Administración autonómica para el desarrollo económico y social de nuestra tierra. 
Muchos datos _me disculpo por ello, pero entiendo que era necesario recordarlos_ 
que se traducen en el trabajo diario para el desarrollo de una política, la del Gobierno 
de Fernández Mañueco, que pretende ser útil y servir a los intereses de los leoneses 
y los castellanos.

Una política desde el diálogo y el consenso, sumando sensibilidades para hacer 
de León una tierra próspera y de alta calidad de vida. Una política que tiene como 
fin atender y proteger a la gente, a los ciudadanos, especialmente a los más vulne-
rables. Una acción que, como se ha podido observar al presentar la memoria, está 
orientada de forma transversal a luchar contra la despoblación. Desde el máximo de 
los respetos al trabajo de cada leonés, consciente de que es mucho, mucho mucho, 
lo que queda por hacer y mejorar, creo en León como una tierra de oportunidades 
que, entre todos, debemos saber explotar para el mejor de los futuros para las gene-
raciones venideras.

Y acabo aquí, como digo, y me pongo a su disposición para intentar... intentar 
responder a todo aquello cuanto estimen oportuno. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Agradecerle al señor Diego Pinedo su intervención y la concreción. Además, 
han sido 35 minutos, como nos... nos prometió. Si algún grupo parlamentario quiere 
hacer un receso de quince minutos... ¿Ninguno? Continuamos entonces. Para fijar 
posiciones, formular preguntas o hacer observaciones, se procede a la apertura de un 
turno de los portavoces de los distintos grupos parlamentarios. En primer lugar, por el 
Grupo Parlamentario Popular, tiene la palabra... la palabra, por un tiempo máximo de 
diez minutos, la procuradora doña Beatriz Coelho Luna.

LA SEÑORA COELHO LUNA:

Gracias, presidente. Buenos días, señorías. Bien, en primer lugar, me gustaría 
agradecer a don Eduardo Diego Pinedo, delegado territorial de la Junta de Castilla 
y León en la provincia de León, su comparecencia ante esta Comisión de Presiden-
cia, así como al equipo que hoy le acompaña, y a todo el personal de la Delegación 
Territorial de León por su trabajo, dedicación y esfuerzo, porque gracias a ellos pues, 
al final, lo que es la labor de la Junta de Castilla y León y de la Delegación puede 
llegar a todos los leoneses.

Señor delegado, acabamos de escuchar un magnífico resumen de la activi-
dad desempeñada por la Delegación Territorial durante el pasado ejercicio dos mil 
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veintidós, desarrollando todas las competencias que la... que la Administración 
autonómica posee. Competencias que tienen que lidiar con la extensa superficie 
que tenemos en Castilla y León, más de 94.000 kilómetros cuadrados, siendo la 
Comunidad Autónoma más grande de toda España, pero que, a pesar de ello, esas 
competencias se desempeñan con la máxima eficacia y eficiencia.

No podemos olvidar que, dentro de la extensa Castilla y León, nuestra provincia 
cuenta con 211 municipios y 1.234 juntas vecinales, contando además con la extraor-
dinaria y única comarca del Bierzo.

Si bien de su intervención se podrían destacar muchas actuaciones, yo me con-
centraré en las destinadas a inversiones, sanidad y en el Instituto de Competitividad 
Empresarial, el ICE.

En cuanto a las inversiones, comenzando... comenzamos con los Fondos de 
Cooperación Local dedicados a inversiones, cuya finalidad sea el cumplimiento de 
alguno de los objetivos enmarcados en la Agenda 2030, así como inversiones y planes 
de empleo para hacer frente a los desafíos demográficos y ayudas de las mancomu-
nidades y la comarca del Bierzo. En ellos se han invertido 13 millones de euros.

En cuanto a las inversiones en carreteras, destacar como en la provincia de 
León durante el ejercicio dos mil veintidós se realizaron inversiones superiores a los 
10 millones de euros, con renovación de carreteras, redacción de proyectos, mejora 
de pavimentos, así como carril bici y aceras. También se procedió a la conservación 
integral de la autovía León_Burgos, a la cual se destinarán 22,6 millones de euros 
hasta el año dos mil veintisiete. Se puso en marcha el transporte a la demanda, 
con 17 zonas en las que transcurren 401 rutas, habiendo recibido durante el primer 
año de su uso completo la recogida de 55.091 viajeros.

A través del Programa Rehabilitare para alquiler social, se rehabilitaron vivien-
das por valor de 230.000 euros, así como rehabilitación de inmuebles singulares, 
con una inversión de más de 400.000 euros, tramitándose como punto primordial de 
este servicio las ayudas al alquiler, concretamente 4.750 ayudas.

En cuanto al Instituto Tecnológico Agrario, el ITACYL, ha destacado la moderni-
zación de los regadíos en varias localidades de la provincia, todo ello por un importe 
superior a los 72 millones de euros. Estas inversiones se enmarcan en un proyecto 
de inversión en Castilla y León superior a los 183 millones de euros, destinado a la 
modernización y la consolidación de 48.732 hectáreas de regadío. Además, se declaró 
de utilidad pública y urgente la ejecución de la concentración parcelaria de la zona 
regable del Canal Bajo del Bierzo, con una inversión de casi 4.000.000 de euros.

Además, se han incrementado las inversiones en el Servicio Territorial de Cultura 
hasta el millón setecientos mil euros, con casi 40 intervenciones en nuestro patrimo-
nio histórico_artístico, así como otros 90.000 euros en el Archivo Histórico, Biblioteca 
y Museo de León, y 46.000 euros a fondos bibliográficos y cerca de 160.000 euros a 
actividades culturales.

Respecto Educación, una de las joyas de la corona de Castilla y León, puesto 
que contamos con la Comunidad Autónoma con el mejor sistema educativo de toda 
España y uno de los mejores del mundo, tal y como reconocen reiteradamente los 
Informes PISA. En León, y para seguir manteniéndonos en el número 1 del ranking, 
se han invertido más de 23 millones de euros en nuestros centros públicos, a lo que 
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habría que sumar otros 9.000.000 de euros destinados al transporte escolar y más 
de 4.000.000 de euros en comedores escolares. La gratuidad para los alumnos de 2 
a 3 años supuso una inversión de uno coma ciento diecinueve mil euros, gratuidad 
que culminará en el próximo curso, haciendo gratuita la educación de 0 a 3 años. 
Todo esto destinado a garantizar esa educación de excelencia que nos caracteriza, 
con la máxima calidad y equidad tanto en el medio urbano como en el rural, en cen-
tros públicos y en centros concertados, en la educación escolar y en la universitaria.

Otro servicio que me gustaría destacar es el relativo a sanidad. Dado que el 
sistema de salud de Castilla y León está entre los mejor valorados según la Federa-
ción de Asociaciones para la Defensa de la Sanidad Pública, creo que se merece un 
reconocimiento especial. Esto no implica que no haya cosas que mejorar, siempre 
se pueden mejorar; pero también creo que es bueno que seamos conscientes de 
lo que tenemos y de todo lo que se hace con los escasos recursos de personal de 
que disponemos. Escasez de personal que se mitigaría si el Gobierno de la Nación 
accediera a la ampliación de las plazas mir y a la homologación de las titulaciones 
extranjeras, que tanto se han reclamado por el presidente de la Junta de Castilla y 
León, Alfonso Fernández Mañueco, y por el consejero de Sanidad.

A pesar de todo ello, la Junta de Castilla y León es la Comunidad Autónoma 
que mayor porcentaje de su presupuesto destina a la sanidad, lo que ha permitido 
que se puedan realizar grandes inversiones en nuestra Comunidad y en nuestra pro-
vincia, alcanzando un montante de 7.467.000 euros de inversión en equipamientos 
en la Gerencia de Atención Especializada y otros 685.743,12 euros en la Gerencia 
de Atención Primaria. Además, se invirtieron 600.000 euros para un nuevo TAC en 
el Hospital del Bierzo, así como 2.039.000 euros para un nuevo TAC y un equipo 
de radiología vascular intervencionista en el Hospital de León; otros 350.000 euros 
para la dotación de un nuevo sistema de ultraprecisión para la detección de sustan-
cias prohibidas o no autorizadas, en el marco del Plan Nacional de Residuos y de 
actuaciones autonómicas de control oficial de aguas y alimentos; 630.000 euros para 
la mejora de espacios asistenciales en el Hospital del Bierzo, destinados a ampliar 
el servicio de hemodiálisis y los vestuarios generales; la renovación del equipo de 
resonancias magnéticas en el Hospital del Bierzo, por un importe de 1,3 millones de 
euros; y 274.837 euros destinados a la obra para el nuevo angiógrafo digital en el 
Complejo Universitario de León.

Estas inversiones son solo algunas de las que durante el ejercicio dos mil 
veintidós se han llevado a cabo en León en materia sanitaria, lo cual demuestra el 
compromiso firme de la Junta de Castilla y León con la sanidad pública, universal, 
gratuita y de calidad.

Si bien, como he dicho al principio de mi intervención, habría muchos servicios 
que destacar, dada la escasez de tiempo, centraré el resto de la intervención en el 
Instituto de Competitividad Empresarial, el ICE, dado que creo que la labor que se 
desempeña a través del instituto, favoreciendo la competitividad de nuestras empre-
sas, es muy importante a la hora de luchar contra el desempleo y la despoblación, 
que tanto nos preocupan a todos.

Durante el año dos mil veintidós se han implantado diez empresas que gene-
ran una inversión de 5,96 millones de euros y la creación de 33 empleos directos, 
que desglosa... se desglosan en cinco empresas en Cubillos del Sil, con una inver-
sión de 3.170.000 euros, que creará 18 empleos; cuatro empresas en el polígono de 
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Villadangos, con una inversión de 2.280.000 euros, que crearán nuevos empleos... 
9 empleos _perdón_; y una empresa en el Parque Tecnológico de León, con una inver-
sión de 510.000 euros, que creará 6 empleos.

Además, se autorizó la enajenación de 396.387 metros cuadrados, corres-
pondientes a 67 parcelas en la etapa III a desarrollar en el polígono industrial de 
Cubillos del Sil a favor de TVITEC, por un importe de 1.701.000 euros; se realizaron 
inversiones en suelo e infraestructuras por valor de más de 36.000 euros; y se con-
cedió una subvención directa, por importe de 4.023.000 euros, a Nedgia para realizar 
actuaciones de refuerzo de distribución de gas natural en el polígono industrial de 
Villadangos.

Desde la plataforma financiera se financiaron 598 solicitudes, por un importe 
financiado de cerca de 90 millones de euros. A través del Programa ICE_Sodical se 
aprobaron 7 solicitudes, con un importe financiado de 3.580.000 euros y la creación 
y mantenimiento de 119 puestos de trabajo. Mediante el Programa ICE_Iberaval se 
aprobaron 394 solicitudes, por un importe financiado de más de 72 millones de euros 
y la creación y mantenimiento de 1.271 empleos. Con el Programa Planes Estraté-
gicos de I+D+i se concedieron 2 planes, con una subvención de 5.612.000 euros, 
uno de ellos para el desarrollo y elaboración de medicamentos oncológicos estéri-
les y otro plan denominado “Nuevo tratamiento para prevención de preeclampsia”. 
El total de las líneas de ayudas concedidas por el ICE asciende a 127, que han 
supuesto una inversión o gasto aprobado de más de 27 millones de euros y una 
subvención concedida de más de 11 millones de euros.

En cuanto a los proyectos de captación de inversiones, en el dos mil veintidós 
se captaron 18 proyectos en la provincia de León, siendo los principales: los Altos 
Hornos de TVITEC, para la fabricación de vidrio en el polígono industrial de El Bayo, 
con una inversión estimada de 180 millones de euros y la creación de 350 empleos; 
la ampliación de capital productiva de Network Steel con... en el polígono industrial 
de Villadangos, con una inversión estimada de 115 millones de euros y la creación 
de 80 empleos; la creación de un polo industrial y tecnológico de transformación 
del vidrio TVITEC en el polígono industrial de El Bayo, con una inversión estimada 
de 65 millones de euros y la creación de 200 empleos; la fundición de acero de la 
empresa Nord Casting Industrial Projects en el polígono industrial de Villadangos, 
con una inversión de 7,4 millones de euros y la creación de 42 puestos de trabajo.

Estos servicios, entre otros, demuestran el apoyo de la Junta de Castilla y León 
por desarrollar y extender el ecosistema de apoyo a los trabajadores, emprendedo-
res y empresas de la provincia, y demuestran la eficiente actuación de la Delegación 
Provincial de León.

Para finalizar esta intervención, resaltar que desde este grupo parlamentario 
reconocemos la intensa labor llevada a cabo desde la Delegación Territorial, estando 
plenamente seguros de que se seguirán realizando las actuaciones necesarias para 
mejorar la labor que se desempeña día tras día. Nada más. Y muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Coelho Luna. Para fijar posiciones, formular pregun-
tas o hacer observaciones, tiene la palabra, también por un tiempo máximo de diez 
minutos, por el Grupo Parlamentario Vox Castilla y León, el procurador don Carlos 
Menéndez Blanco.
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EL SEÑOR MENÉNDEZ BLANCO:

Sí. Buenos días. Gracias, señor presidente. Y buenos días al señor delegado 
territorial de la Junta en Castilla y León, don Eduardo, por su comparecencia, por lo 
amplio en cuanto a los datos e información facilitada y concisa en el tiempo de su 
exposición.

Quería comenzar la intervención como portavoz del Grupo Parlamentario Vox 
en las Cortes de Castilla y León remarcando unas palabras que ha dicho al principio 
de su intervención y que, bueno, consideramos que, por parte de nuestro grupo, son 
de destacar. Y es que algo que caracteriza a su dirección en la Delegación Territo-
rial y al equipo que le acompaña en la Delegación Territorial de León, quería hacer, 
era esa reivindicación del trabajo y buen servicio de los funcionarios de la Delegación 
Territorial para conseguir los objetivos marcados, ¿no?, a lo largo de la legislatura o 
en el desempeño de sus competencias y atribuciones, y trabajar por un mejor León, 
con los ciudadanos en el centro de esos servicios públicos que tienen delegados 
desde la Delegación Territorial.

Bueno, en ese sentido, agradecerle esa reivindicación por considerarla justa, 
y, por lo tanto, hacerla extensiva por parte del grupo parlamentario en cuanto a ese 
reconocimiento que llevan a cabo tanto los servicios de dirección de la Delegación 
Territorial, bajo su responsabilidad y supervisión, como por parte de todo el trabajo de 
los funcionarios de la Delegación Territorial, que nos gustaría que hiciera extensible.

En segundo lugar, quisiera destacar algunos datos muy genéricos de... de la 
intervención que... que ha realizado y que constan en la memoria expositiva del dos 
mil veintidós por parte de la Delegación Territorial de León. En primer lugar, en cuanto 
a atención al ciudadano, quisiéramos, bueno, hacer un especial señalamiento a esa 
reducción en un 20 % de las quejas que han presentado los ciudadanos a lo largo 
del dos mil veintidós en relación al número de quejas del dos mil veintiuno. En cuanto 
a las encuestas de satisfacción, entendemos que ha habido, bueno, una reducción, 
¿no?, de ese 20 %, que muchas de ellas podían tener motivación por la situación 
derivada del COVID a lo largo del dos mil veintiuno en cuanto a esa prestación de 
servicios, que pudimos comprobar con su antecesora en el cargo, con doña Esther, 
en la presentación de la memoria del... del dos mil veintiuno.

Pero quería aprovechar también, dentro de este punto, de las encuestas 
de satisfacción en la atención al ciudadano, para preguntarle en qué momento se 
encuentra o si está totalmente desarrollado _porque nos parece interesante, no por 
otra cosa_ que durante el año dos mil veintidós se ha definido, ¿no?, se ha elaborado 
una encuesta tipo _hacía referencia a una encuesta tipo_ para que pudiera ser utili-
zada ante cualquier órgano o dependencia de la Delegación Territorial. Y entendemos 
que eso, de alguna manera, pudiera afinar esa percepción que tienen los ciudadanos 
respecto a la prestación de los servicios públicos desde la Delegación Territorial. Y, 
por otro lado, porque podríamos... o al menos así lo entendemos, ¿no?, podríamos 
estar ante una manera de facilitar esa... ese feedback entre los ciudadanos y la 
Administración con la intención de conseguir una mayor información; porque hemos 
visto que, por otro lado, que esas encuestas de satisfacción respecto de otros años 
también habían bajado no solo desde el número de quejas, sino esas encuestas 
de satisfacción presentadas por los ciudadanos. Entendemos que esto puede ser. 
Si luego en su siguiente turno nos puede dar información algo más actualizada o 
concreta al respecto.
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En cuanto a registro de documentos, bueno, pues significar ese incremento del 
21 % en los documentos de registro de salida gracias a la aplicación Hermes. Yo ya 
en la anterior intervención, cuando compareció la anterior delegada territorial con la 
memoria del dos mil veintiuno, bueno, hice referencia a que entendía que debíamos 
de tratar una... una facilidad, de una agilidad en cuanto a la gestión de todos los 
documentos. No puede ser que, a día de hoy, todavía los ciudadanos sigan teniendo 
esa percepción de que la Administración lo único que hace, o en gran parte hay esa 
percepción, de que el ciudadano está para servir a la Administración, cuando tiene 
que ser al revés: la Administración es la que tiene que estar, como bien decía al prin-
cipio y por eso remarcaba sus... sus palabras, al servicio de los... de los ciudadanos 
en toda su gestión y sus políticas.

Respecto de Sección de Régimen Local, pues destacar el seguimiento, como 
bien ha dicho, y nos congratulamos en ese sentido, el seguimiento que se ha estado 
haciendo por parte de la Delegación Territorial en cuanto a la ejecución presupuesta-
ria de esos fondos para la cohesión territorial, teniendo en cuenta que con cohesión 
territorial estamos hablando de cubrir esas necesidades que tienen todos los territo-
rios, en este caso en especial la provincia de León, para tratar de tener lo más pronto 
y la mejor manera posible esa igualdad entre todos los ciudadanos desde el punto 
de vista de zonas con... con especial despoblación, que tiene carencia de servicios 
públicos, recursos, etcétera, como reiteradamente ponemos de manifiesto a lo largo 
de nuestras intervenciones, tanto en Pleno como... como en Comisión.

Por parte del Servicio Público de Empleo de Castilla y León, queríamos también 
destacar las acciones formativas que... que nos ha expuesto en su intervención; 
acciones formativas al empleo llevadas a cabo a lo largo de las diez oficinas que hay 
en la provincia, por las que se han gestionado más de 6.000 ofertas de empleo.

Desde el punto de vista turístico _algo similar a lo que hacía referencia en 
cuanto a la atención al ciudadano_, desde el punto de vista turístico por la situación 
COVID anterior, ¿no?, se han reducido las inspecciones en establecimientos hotele-
ros, lógicamente, porque han decaído muchas de las medidas por... que hasta el año 
pasado dos mil veintidós estaban todavía vigentes por esa situación de... de crisis 
sanitaria derivada del COVID. Y, bueno, pues en este dos mil veintidós hemos visto 
como, en ese sentido, se vuelve a la normalidad en cuanto al funcionamiento y tiene 
su reflejo en esa reducción de las inspecciones.

Y, por otro lado, pues destacar igualmente el incremento en el número de visitas 
a los establecimientos de la provincia, insisto, hablando en términos turísticos, gracias 
a las políticas activas que se llevan a cabo desde la Consejería de Cultura, Turismo, 
y que gestionan desde la Delegación Territorial, para reforzar ese... ese patrimonio 
que... bueno, que tiene Castilla y León, pero que, desde luego, la provincia de León 
destaca desde el punto de vista cultural, desde el punto de vista de... paisajístico 
natural, y desde luego también patrimonio desde el punto de vista gastronómico. 
Todo ello, además, debido fundamentalmente también o gracias a la calidad de los 
establecimientos turísticos que tiene la provincia.

Por ir terminando, en cuanto al Instituto de Competitividad Empresarial, del ICE, 
se siguen gestionando esos Fondos Miner, cuyos programas de actuación se habían 
visto prorrogados hasta finales del año pasado, y fomento del polígono de Villadan-
gos, donde la venta de suelo a empresas vemos que tiene su reflejo en generación 
de empleo, en creación de empleo. Me consta además con... con datos, y además 
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lo conozco personalmente, el desarrollo y el interés desde el punto de vista desde el 
sector empresarial por parte de esa disposición de suelo en los diferentes polígonos 
de la provincia, especialmente en el de Villadangos, y animamos a... a seguir desde 
la Delegación Territorial con... con esa proyección en la gestión de estos... de estos 
suelos, sobre todo en cuanto a esos nuevos proyectos _que algunos ya ha adelan-
tado_ que consideramos, desde luego, que son buenas noticias.

Y ya sí que, para finalizar, pues, bueno, destacar, desde el punto de vista de 
la Consejería de Agricultura, Ganadería y Desarrollo Rural, las actuaciones lleva-
das a cabo y gestionadas también desde el Instituto Tecnológico Agrario, desde el 
ITACYL, en cuanto a modernización de regadío, concentración parcelaria y demás, 
que debido al tiempo pues no voy a entrar más en detalles, porque además ya lo ha 
hecho en su exposición y constan en los datos de la memoria.

Animarle, como decía, a seguir con... con su trabajo, con esa vocación, como 
decía también al principio en su intervención, de la Delegación Territorial de desarro-
llar las políticas de la Junta de Castilla y León enmarcadas en ese acuerdo, en el 
pacto de Gobierno que tenemos de coalición entre el Partido Popular y Vox, y a que 
siga siendo la Delegación Territorial en la provincia de León esa... esa puerta de 
entrada para los ciudadanos, ese primer acceso de los ciudadanos a la Administra-
ción de la Comunidad, como bien decía. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Menéndez Blanco. Para fijar posiciones, preguntas o 
hacer observaciones, tiene la palabra, también por un tiempo máximo de diez minu-
tos, por el Grupo Parlamentario Mixto, el procurador don Francisco Igea Arisqueta.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Bien. Buenos días. Muchas gracias, señor presidente. Bienvenido. Yo creo que 
es su primera vez en esta comparecencia y, bueno, está viendo un poco cómo es 
la mecánica, aparte del halago, y ahora viene lo que es el control parlamentario. 
Vamos a... al asunto.

Es verdad que usted no es responsable de los resultados del año dos mil 
veintidós _la anterior delegada territorial ahora ha vuelto a las Cortes Generales_ 
y es verdad que fue un año de cambios, de cambios importantes en la gestión en la 
Delegación Territorial, en la sanidad; y, además, en fin, la anterior delegada territorial 
estaba muy atareada con sus múltiples tareas dentro, fuera del partido, la Delega-
ción, y la verdad es que, probablemente, gran parte de lo ocurrido en León en este 
año puede explicarse de esta manera.

Porque lo ocurrido en León durante este año de despropósitos continuados 
es un auténtico desastre, digo dos mil veintidós. Ustedes han perdido 3.000 activos. 
Lideran la pérdida de activos de la Comunidad. Para empezar a presumir, no es 
buena cosa; no es buena cosa que ustedes pierdan 3.000 activos en un solo año. 
Pero es que, además, con respecto a la economía, usted se ha hablado del ICE, 
se ha hablado de muchas cosas, pero, bueno, la economía, una de las cosas que 
marca sus indicadores, ¿verdad?, es... bueno, cuántas sociedades, qué capital se 
constituye a lo largo del año, pues ustedes pasaron de los 61 millones de capital 
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constituido en sociedades en dos mil diecisiete a 18, la tercera parte; como para 
presumir dos mil veintidós, una auténtica catástrofe económica, ¿no?

Pero se han hablado también de cambios y fue un año de cambios importantes 
en la sanidad. Se cambió la gestión de la sanidad. Yo he de reconocer el enorme 
trabajo que hizo el anterior gerente del Hospital de León, José Pedro, y de los ante-
riores equipos directivos. Y ustedes hicieron un esfuerzo. Es un esfuerzo que hay que 
reconocer, porque pues pasaron de 336 médicos de familia dos mil veintiuno a 345, 
nueve más en el área de León; en el Bierzo, de 133 a 137, cuatro más. Se hundieron 
los residentes. Al Bierzo ya no quiere ir nadie: de los cinco que fueron en dos mil 
veintiuno solo ha ido uno en dos mil veintidós; y en León _digo médicos residentes de 
familia_ se mantienen los 18.

A este respecto sí me gustaría aclarar, porque se repite aquí de manera ince-
sante algunas cosas que o bien son por desconocimiento o por maldad. Las plazas 
_usted lo sabe bien_ de residentes las solicita la acreditación la Comunidad Autónoma, 
no el Ministerio. Es que aquí hay algunas empanadas que van durando más de lo 
que se debería. Es la Comunidad la que solicita la acreditación y es la Comunidad 
la que financia su cobertura. Lo digo porque hay gente que todavía sigue despistada 
con este asunto y no sabe bien que durante los últimos años de don Antonio María 
aquí se perdieron 500 plazas que no se ofertaron de medicina de familia. Y no es un 
asunto que tenga que ver con el Ministerio, sino con la procrastinación de la gestión 
sanitaria habitual del Partido Popular.

Esto se solucionó parcialmente durante la pasada legislatura, y, como les digo, 
ustedes pues han contado con algo más de médicos también en el hospital, que pasa-
ron de 575 en el Hospital de León a 601 y de 200 a 214 en el Hospital del Bierzo.

¿Y qué ha ocurrido con esto? ¿Qué ocurrió de junio dos mil veintiuno a junio 
dos mil veintitrés? Para ver un poco qué ha ocurrido en este año veintidós. Pues que 
sus listas de espera quirúrgicas subieron más del 10 % en León: de 7.154 a 7.830 
_brillante gestión_; en el Bierzo, de 3.472 a 3.586. Pero es que en consultas en León 
ustedes tenían en junio dos mil veintiuno 22.156 personas esperando una consulta. 
¿Sabe usted cuántas tienen ahora, junio dos mil veintitrés? 33.618. Esto es un incre-
mento del 50 %, del 50 %. Y si quiere le cuento lo del Bierzo, que ya es la catástrofe, 
la catástrofe: de 8.026 a 23.352. Ustedes han multiplicado por tres, por tres, el número 
de pacientes en lista de espera en el Bierzo. Más médicos, peor gestión, más lista de 
espera tanto quirúrgica como de consultas.

Se ha hablado de las quejas, y yo creo que es un buen indicador, ¿no?, de cómo 
funciona una Administración pública. Lo ocurrido con las quejas registradas _son sus 
datos, todos estos datos son suyos, son... no... son oficiales_ en la provincia, en el área 
sanitaria de León y en el Bierzo: 2.472 quejas registradas dos mil veintiuno, 3.089 dos 
mil veintidós. Se han incrementado el 25 %, el 25 %. Y otro tanto en el Bierzo: de 1.935 
a 2.488, el 28 %. Más lista, más quejas, más gasto, peor gestión. Eso es lo que ha 
ocurrido en la sanidad en la provincia de León durante el año dos mil veintidós.

Pero si quiere hablamos de algunos otros aspectos, ¿no? Un aspecto curioso, 
porque fue el año donde salió a pasear el vicepresidente por los montes de León a 
indultar vacas. Sin embargo, el saneamiento ganadero, afortunadamente, ha seguido 
funcionando con normalidad. De hecho, se ha incrementado en casi un 50 % lo 
destinado a saneamiento ganadero, según su propio informe.
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Pero hay algunas cosas realmente sorprendentes, y sobre todo en medio 
ambiente, que me gustaría que me explicase. Porque es que, de los expedientes 
sancionadores iniciados en dos mil veintidós, de los 55 iniciados en caza solo se 
han resuelto 21; de los 19 en pesca, 9; de los 90 en montes, 22, la tercera parte 
_no llega_, cuarta parte de los expedientes se han resuelto. Con respecto a espacios 
naturales, ni la mitad: de 78 iniciados se han resuelto 36. Y digo yo que esto del 
medio ambiente, y siendo León y siendo el consejero de León debería de molestarse 
un poco en que los expedientes se resolvieran, porque es que en los expedientes 
de evaluación ambiental, expedientes que han tenido entrada en el año, fueron 72; 
expedientes pendientes, 92, pero resueltos del año en curso 5 y de los años anterio-
res, 39. ¿Qué ocurre aquí? No se resuelve un solo expediente. Estos son sus datos. 
Y, oiga, si están equivocados, yo estaré encantado de que usted nos lo cuente.

Me preocupa también a ese respecto qué se está haciendo, qué se va a hacer 
con una de las preocupaciones del medio ambiente de las especies invasoras que 
tenemos en este momento, como es la Vespa velutina, que se ha pasado de 41 hallaz-
gos dos mil veintiuno a 198 en dos mil veintidós, y no se nos explica exactamente qué 
medidas se están tomando para controlar esta especie invasora.

De todo esto se deduce que el año dos mil veintidós, bueno, a pesar de lo 
que sorprendentemente han dicho los miembros de los grupos parlamentarios que 
sustentan al Gobierno, no puede decirse que fuera un gran año. Y yo estoy seguro 
que con el cambio de delegado y su dedicación más en exclusiva a los asuntos de la 
Delegación y no del partido, las candidaturas y todas las cosas que tenía que hacer 
la anterior delegada del Gobierno, espero que las cosas mejoren. Pero le rogaría 
que me explicase un poco cómo es posible tener estos datos en un año como el 
dos mil veintidós en el que ustedes, además, gestionaron un año ya prácticamente 
sin incidencia de la pandemia, porque los datos sanitarios, además, son en un año 
prácticamente sin incidencia en la pandemia.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Igea. A continuación, para fijar posiciones, formular 
preguntas o hacer observaciones, tiene... tiene la palabra, por un tiempo máximo de 
diez minutos, por el Grupo Parlamentario UPL_Soria ¡Ya!, la procuradora doña Leila 
Vanessa García Macarrón.

LA SEÑORA GARCÍA MACARRÓN:

Gracias, presidente. Bienvenido, señor Eduardo Diego, y a su equipo. Y gracias 
por presentarnos esta memoria y por explicarnos el contenido de la misma sobre las 
actuaciones de la Delegación Territorial relativas a León del año pasado.

Me gustaría hacerle una serie de precisiones que he podido observar al 
respecto y seré breve. En cuanto a los registros de entrada y los de salida, destacar 
la puesta en marcha de la aplicación Hermes, de envío de documentación entre 
órganos administrativos. De este modo, un porcentaje muy importante de lo que 
anteriormente eran registros de salida realizados mediante el SIRCYL (Sistema de 
Registro Único de Castilla y León) se envían ahora mediante Hermes. Ha experimen-
tado un incremento enorme en dos mil veintidós gracias a que se gestiona por cada 
unidad administrativa de origen y destino, sin participación de la oficina de registro, 
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algo, desde luego, que es muy positivo. De hecho, ese medio supone que, a fecha 
diez de octubre de dos mil veintidós, la aplicación de comunicaciones interiores entre 
órganos de la Administración de Castilla y León había superado el millón de envíos.

En cuanto a atención al ciudadano, en lo relativo a las encuestas de satis-
facción _ya se ha dicho aquí_, se han recibido un total de 91, lo que, frente a las 
128 recibidas durante dos mil veintiuno, supone un descenso del 29 %.

En cuanto al Laboratorio de Salud Pública sobre datos numéricos de la activi-
dad administrativa, el número total de muestras analizadas durante dos mil veintidós 
ha sido de 1.584, 3.696 determinaciones, lo que supone que ha habido un descenso 
en el número de muestras y determinaciones; pues en dos mil veintiuno analiza-
ron 1.846 muestras y 8.245 determinaciones, es decir, han descendido en un 44 %. 
¿La causa de dicho descenso? La ausencia, por jubilación, de la responsable de la 
Unidad de Química Analítica, algo que, desde luego, no debería haber sucedido. 
No puede darse un descenso tan acusado porque una persona se jubile.

En cuanto a la indeterminación... uy, perdón, a la Intervención Delegada Terri-
torial en materia de fiscalización en contratación administrativa, destacar también el 
descenso de la misma en muchas áreas: en Agricultura y Ganadería, un 23,54 %; 
en Delegación Territorial, un 94 %; en Movilidad y Transformación Digital, un 22,42 %; 
en Medio Ambiente, un 82 %; y en Cultura, un 17 %.

En materia de documentos contables tramitados también disminuyen, 
por ejemplo, los relativos a Industria y Comercio en más de un 40 %. También las 
comprobaciones materiales de inversión disminuyen con respecto a dos mil veintiuno 
en casi un 80 %. Y lo mismo pasa en casi un millón sobre la cuenta corriente de 
aprovechamientos de montes. En cuanto a ejecuciones de sentencia, el importe baja 
de 7.000.000 a menos de la mitad.

Para finalizar, en materia de Educación relativo a enseñanzas y servicios edu-
cativos, me gustaría destacar cómo, en cuanto al alumnado, han descendido desde 
dos mil diecinueve el número de alumnos, tanto en las escuelas públicas como en 
las privadas, un descenso del 3_4 %, lo que considero que es, en tan poco tiempo, 
una cifra considerable. Gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora García Macarrón. Finalmente, para fijar posiciones, 
formular preguntas o hacer observaciones, tiene la palabra, también por un tiempo 
máximo de diez minutos, por el Grupo Parlamentario Socialista, la procuradora 
doña Yolanda Sacristán Rodríguez.

LA SEÑORA SACRISTÁN RODRÍGUEZ:

Sí. Gracias, presidente. Señorías, buenos días. En primer lugar, quiero dar la 
bienvenida, por supuesto, al señor Eduardo Diego, delegado territorial de León, en la 
que es su primera comparecencia en estas Cortes. Aprovechar también para felici-
tarle por su nombramiento, ya que se ha producido hace escasos meses.

Señor delegado, viene usted hoy para dar cuenta de las actuaciones realizadas 
desde la Delegación Territorial de la provincia de León durante el año dos mil veinti-
dós. Unas actuaciones que han sido asumidas por usted pero que realmente le han 
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sido ajenas. No obstante, de manera general, hoy volvemos a hablar de las mismas 
preocupaciones que ya manifestamos en la comparecencia del pasado año ante su 
compañera, la señora Muñoz, puesto que sigue sin resolverse absolutamente nada. 
Es más, los agravios y discriminaciones que está sufriendo la provincia de León por 
parte de la Junta de Castilla y León no tienen parangón. Promesas, muchas, señor 
delegado, pero realidades, muy pocas o ninguna.

Pero empezaremos hablando, igual que en la memoria que usted nos presenta 
hoy, de la población en la provincia de León, porque la sangría demográfica en 
nuestra provincia no deja de avanzar. Fíjese, según el INE, en enero de dos mil vein-
tidós, la población en la provincia de León ascendía a 452.187 habitantes. Tan solo 
seis meses más tarde la población total era de 451.210 habitantes. Pues bien, 
para que veamos la comparativa, a enero de dos mil veintitrés la población asciende 
a 447.826 habitantes, es decir, de enero de dos mil veintidós a enero de dos mil vein-
titrés, la población en nuestra provincia ha descendido en 4.361 habitantes menos en 
lo que va de año.

Quiero añadir que en el año dos mil veintiuno había perdido 3.500 habitantes 
y 30.000 en los últimos 7 años, y así se ha venido reflejando en los últimos 40 años. 
León hoy encabeza la pérdida de población en la Comunidad y ya ha bajado de 
los 450.000 habitantes. La enorme sangría poblacional que está sufriendo nuestra 
provincia deja más de 10 habitantes perdidos al día en León, evidenciando así los 
problemas para revertir esta situación y poniendo de manifiesto el fracaso de las 
políticas que se están aplicando para atajar esta situación.

Señor Diego, ya lo dijimos el año pasado y el anterior en las diferentes compa-
recencias de sus compañeros y lo volvemos a repetir: León es una de las provincias 
de Castilla y León donde más se ha notado el progresivo e incesante descenso 
demográfico, además del envejecimiento constante de nuestra provincia. León es 
una de las ciudades más envejecidas de España, y más de un cuarto de la población 
de la capital leonesa ya supera los 65 años, y donde el porcentaje de menores de 
14 años apenas alcanza el 11 %.

En noviembre del dos mil veinte, hace tan solo 3 años, el INE publicó un estu-
dio en el que se prevé que Castilla y León será la Comunidad que más población 
va a perder en los próximos 15 años al reducir su censo en más de 239.000 perso-
nas, siendo la provincia de León la primera de la Comunidad en perder población. 
Se prevé que pierda nada más y nada menos que cerca de 60.000 habitantes en 
esos años, cuestión que, al parecer, bueno, pues parece que se está cumpliendo; 
un verdadero problema al que hay que poner una solución real cuanto antes. Por eso 
le pedimos, señor delegado, que nos informe sobre lo que se está haciendo desde la 
Delegación Territorial de León para aplicar políticas de lucha contra la despoblación 
en nuestra provincia.

Y, por otra parte, quiero también agradecer a los funcionarios encargados de 
la elaboración de esta memoria su trabajo y hacerlo también extensivo a todos los 
trabajadores de la Delegación Territorial por su esfuerzo y dedicación diarios. Pero no 
solamente con palabras, señor delegado, sino también con hechos. Porque, mire, 
las políticas de la Junta de Castilla y León que se están aplicando a los... a sus 
empleados públicos en los últimos años se basa principalmente en el desmante-
lamiento progresivo de los servicios públicos, amortizando plazas en todas las 
Consejerías y diezmando así al personal en todos los servicios.
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Especialmente sangrante es la amortización de personal en la Consejería de 
Educación, concretamente 162 plazas, mientras que en la provincia de León no se 
ha podido comenzar el curso escolar o no han podido comenzar el curso escolar 
los alumnos de 1 a 2 años por falta de profesores, también con falta de material 
y las aulas en obras. Técnicos de Educación Infantil sin contratar, aulas mixtas de 
Educación Infantil que superan los ratios, centros sin ayudantes técnicos educati-
vos, institutos de Educación Secundaria sin personal administrativo o con una sola 
persona para realizar las gestiones de hasta 1.000 alumnos. Y hoy, señor delegado, 
por si fuera poco, hoy no hay director provincial de Educación. Pero, eso sí, a la 
Consejería de Educación le sobra personal.

Pero mire, más concretamente en el caso del Bierzo y con respecto al colegio 
Peñalba, existe una problemática específica más allá del profesorado y los recursos, 
ya que no tiene espacio disponible en las aulas. En este caso, se había comprome-
tido una dotación económica de 168.000 euros y, sin embargo, esas actuaciones aún 
no han comenzado. Le ruego, señor Diego, que nos dé una explicación a todas estas 
cuestiones que le estoy planteando en materia de educación.

Por otra parte, también el ECYL refleja todos esos recortes con la clara 
desaparición del personal funcionario, amortizándose 93 técnicos entre orientadores 
y formadores. Asombra realmente ver cómo desde la Junta de Castilla y León se 
maltrata a sus empleados públicos, al mismo tiempo que desmantelan los servicios 
públicos en favor, en la gran mayoría de los casos, de empresas privadas.

También nos gustaría conocer el número de puestos de empleados y emplea-
das públicas que están sujetos a estabilización y cómo se está acometiendo desde la 
Delegación Territorial ese proceso.

Pero a todo esto, señor Diego, le adjuntamos que la tan cacareada devolución 
de la jornada laboral de 35 horas, que recordemos se vieron ustedes obligados a firmar 
tras la publicación del decreto por parte del Gobierno de España, hoy, por mucho que 
ustedes repitan lo contrario, no ha sido implantada de manera efectiva en Castilla y 
León, y en particular en la provincia de León, en todos los centros tanto del Sacyl 
como de Educación, y están a falta de una orden que delimite la regulación de su 
ejecución. Recordemos que el uno de septiembre debía de estar implantada absolu-
tamente en todos los servicios.

Y, por otro lado, y siguiendo con la memoria que usted nos presenta, en el 
Servicio Territorial de Movilidad y Transformación Digital, en el apartado de inver-
siones en carreteras, nos parece más que insuficiente la inversión en las mismas. 
No es nada nuevo que el estado de las carreteras en general de Castilla y León, y en 
particular en la provincia de León, dejan mucho que desear. Y no lo digo yo, lo dice 
el Informe anual sobre las Necesidades en Inversión y Conservación de Carreteras 
de España 2021_2022, realizado por la Asociación Española de la Carretera, en el 
que se deja patente que Castilla y León es la Comunidad Autónoma con mayor déficit 
acumulado en conservación de carreteras, y que, por provincias, León se sitúa a la 
cabeza... _perdón_ se sitúa León a la cabeza con 27 tramos peligrosos, por delante 
del resto de las provincias de la Comunidad, lo que pone de manifiesto la falta de 
inversión y, por supuesto, la mala gestión de la Junta de Castilla y León durante casi 
40 años de Gobierno del Partido Popular.
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Y en este punto quisiéramos saber en qué situación están los acerados de la 
carretera de Caboalles, en el municipio de San Andrés del Rabanedo, cuestión que 
ya fue aprobada hace más de dos años en una proposición no de ley que presenta-
mos desde nuestro Grupo Parlamentario Socialista, y que, a día de hoy, no se han 
comenzado esas obras y que llevamos reclamando mucho tiempo, sobre todo por la 
peligrosidad que tiene dicha carretera.

En materia de medio ambiente, en el área de prevención y extinción de incendios 
forestales, son históricas las reivindicaciones del operativo de prevención y extinción 
de incendios, tales como mayores dotaciones de equipos, medios de transporte ade-
cuados al uso que se les vaya a dar, mayor dotación de personal especializado, que 
hoy por hoy es claramente insuficiente. Reivindicaciones que la Junta de Castilla y 
León desoye y a lo que, además, hay que añadir que pretende sustituir las torres de 
vigilancia por cámaras, desmantelando así, de esta manera, la red crucial para la 
prevención y control de incendios forestales. Un verdadero despropósito.

Por otro lado también, si hablamos de cultura, necesariamente tenemos que 
hablar de otro de los proyectos prometido pero que no acaba de llegar. Y me refiero, 
por supuesto, al conservatorio, que estaba en construcción y cuyas obras llevan 
paradas varios meses. Fíjense, decía la consejera de Educación en un titular, en un 
medio de comunicación: “La Junta asegura que el nuevo Conservatorio de León no 
tiene retrasos y abrirá en septiembre de 2023”. Y ahí estamos, esperando. Así todo, 
señor delegado, así todo en León, así todo en la provincia de León. Por tanto, me gus-
taría que nos dijese qué es lo que está pasando con esta infraestructura y qué plazos 
barajan para su puesta en marcha.

Siguiendo con las infraestructuras, quisiera preguntarle por dos cuestiones 
también. La primera de ellas: en qué situación se encuentra el proyecto para la cons-
titución... construcción del instituto, un instituto en el municipio de Villaquilambre; 
municipio que es el único de toda España que tiene más de 15.000 habitantes y que 
no cuenta con un instituto. Bien, parece que esto se esté retrasando de manera quizá 
deliberada para favorecer a colegios privados y concertados, que ahora son los que 
están asumiendo ese... ese alumnado.

Y, en segundo lugar, en la pasada legislatura también se aprobó una propo-
sición no de ley para la reforma de los colegios Trepalio y Martínez Gadañón, en el 
municipio de San Andrés del Rabanedo. A día de hoy seguimos igual, sin que se haya 
acometido prácticamente ninguna remodelación y sin que aporten prácticamente 
nada para acometer esas reformas estructurales y urgentes, que ambos colegios... 
ya que ambos colegios están en absoluto deterioro. Díganos, por favor, qué planes 
tiene la Junta con respecto a este tema.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Vamos finalizando, por favor.

LA SEÑORA SACRISTÁN RODRÍGUEZ:

(Sí, finalizo, señor presidente). En materia de seguridad y salud laboral son 
preocupantes los datos que se arrojan tanto en dos mil veintidós como en dos mil 
veintitrés, donde en el primer semestre en León ha habido un importante aumento 
de la mortalidad. Es evidente que las políticas de la Junta y la falta de recursos 
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destinados a la formación y prevención, junto a la falta de diálogo social, no ayudan 
a poner freno a la siniestralidad laboral.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Finalizamos ya.

LA SEÑORA SACRISTÁN RODRÍGUEZ:

De momento, señor delegado, no me queda más tiempo. Continuaré con más 
cuestiones en mi próxima intervención, esperando, por supuesto, que nos dé respues-
tas a todas estas cuestiones que le hemos planteado. Nada más. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas... muchas gracias, señora Sacristán. Para contestar a las distintas 
intervenciones de los grupos parlamentarios, tiene la palabra el señor delegado 
territorial, don Eduardo Diego Pinedo, para responderles a todos.

EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN LEÓN 
(SEÑOR DIEGO PINEDO):

Bueno, vamos a intentar responder a todo, que va a ser muy complicado, 
porque son muchas cuestiones en muy poco tiempo y algunas me las... me las sé, 
otras me la sé a medias y otras no me la sé. O sea, es un poco eso.

Bueno, quiero iniciar primero agradeciendo, en este caso, a Beatriz Coelho, 
en este caso, portavoz del Grupo Popular en la Comisión, pues las palabras que... 
que, bueno, que inciden y... y insisten en las políticas, que yo creo positivas para la 
provincia de León, que se han venido desarrollando en tres líneas importantes de 
las que he hablado: en este caso, ha hablado de sanidad, ha hablado de educación 
y ha hablado también de servicios sociales; y posteriormente ha hablado también 
de las inversiones que en materia de empleo y de... y de generación de riqueza se 
están llevando a cabo en la provincia de León a través, en este caso, del Instituto de 
Competitividad Empresarial.

Y creo que es importante y destacar, ¿no?, es decir, primero, que en sanidad 
es verdad que las cosas pues podrían estar mejor, claro que podrían estar mejor, 
podrían estar mucho mejor; pero es verdad también que los índices y los análisis, 
ajenos a la propia Comunidad Autónoma y a la propia... Ejecutivo de la Comunidad 
Autónoma, es decir, vienen diciendo y dicen que la sanidad que tenemos, en este 
caso, digamos, es positiva y está en niveles de calidad y de asistencia pues conside-
rados y apreciados.

En cuanto al tema de los servicios sociales, pues igualmente. Es decir, hay aná-
lisis y destacados colectivos que vienen diciendo y dicen que somos ejemplo en 
servicios sociales y especialmente en dependencia y atención a nuestros mayores.

Y en la educación, igualmente. Los Informes PISA vienen diciendo lo que vienen 
diciendo. No es algo que lo diga la Junta de Castilla y León ni que lo diga la Conseje-
ría de Educación, sino que desde fuera se dice que la educación que se presta desde 
la Junta de Castilla y León y desde la Consejería de Educación y desde los cen-
tros públicos, fundamentalmente gracias al trabajo de toda la comunidad educativa, 
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empezando por el propio profesorado, y sabiendo que hay dificultades, ¿cómo no?, 
pero que se presta una educación, digamos, muy satisfactoria, en cuanto a compa-
ración y comparativa no solo con otras Comunidades Autónomas, incluso con resto... 
otros restos... resto de otros países u otros países europeos.

En cuanto a las inversiones, pues, efectivamente, hay una apuesta decidida 
por parte de la Junta de Castilla y León de tres polos de desarrollo muy importantes:

Uno es el Parque Tecnológico, que, como ustedes bien saben, ahora, en estos 
momentos está en fase de expropiación, que va a suponer duplicar el suelo del 
Parque Tecnológico de la ciudad de León, y que existen ya empresas y entidades 
que están a la espera de que ese... ese desarrollo se realice para implantarse en el 
propio Parque Tecnológico.

Igualmente, el polígono de Villadangos, que está casi casi al 100 % de la venta 
de sus parcelas que tiene ahora mismo a la venta, y que también va a suponer a 
finales del dos mil... dos mil veinticuatro un... digamos, un enclave de atracción y 
de... y de asentamiento de empresas, que están también pendientes de ese... de esa 
ampliación, además, con... yo creo que un añadido que le da un punto de... un punto 
de interés, que es el ramal ferroviario, que le va a dar una conexión ferroviaria y 
que va a suponer que el polígono industrial sea un referente a nivel logístico en el 
noroeste de España, que esperemos que venga acompañado, en un futuro próximo, 
por una apuesta por el Corredor Atlántico, que yo creo que es una de las grandes y 
relevantes demandas por parte de León y de Castilla y León para que el noroeste 
de España, digamos, no se quede en... por detrás de otros corredores como es el 
Mediterráneo, por el que parece ser que se apuesta más desde el Gobierno central.

Y luego, como decía, está el polígono de El Bayo, que también va a suponer, 
digamos, una mejora en cuanto a la ampliación de espacios demandados, también 
en este caso, también por empresas como es TVITEC, pero también con alguna otra 
empresa que está esperando para asentarse en el polígono de El Bayo en el Bierzo, 
y que va, aparte de ello, aparte de la ampliación del... del espacio, va a mejorarse en 
cuanto a los accesos al propio polígono.

Y que va a suponer esa... esos tres (el Parque Tecnológico, el polígono de Villa-
dangos y el polígono de El Bayo) van a suponer yo creo que un importante revulsivo 
económico y de generación de riqueza para la provincia de León. Que, añadido al 
desarrollo, como hemos hablado, de todo lo que es las concentraciones parcelarias 
y la modernización de los regadíos en el sur de la provincia y la apuesta decidida por 
apoyar al interés que tiene nuestra montaña a través de las siete... las siete Reservas 
de la Biosfera para atraer, digamos, economía sostenible, vinculada a la agroalimen-
tación, al turismo, al aprovechamiento de los recursos forestales, puede suponer, 
digamos, un importante pack para trabajar contra la despoblación, que es un poco el 
objetivo que tiene el Gobierno de la Junta de Castilla. Agradezco la intervención de... 
de Beatriz.

Igualmente agradezco la intervención del portavoz... de Carlos, del portavoz 
de Vox. Y, efectivamente, yo creo que reconocimiento a la plantilla porque... recono-
cimiento a la plantilla porque es, yo creo, sobre lo que se basa la Administración y 
sobre lo que se basa cualquier acción política que queramos poner en marcha, como 
digo yo, sin perder nunca el objetivo de los ciudadanos, que yo creo que es lo... lo 
importante.
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Y hablábamos, en este caso, de la reducción de quejas. La reducción de quejas, 
efectivamente, en el año veintidós viene determinada por la vuelta a la normalidad, 
por decirlo de alguna forma. Por el incremento de quejas que había... se habían pro-
ducido en el año veintiuno, fundamentalmente, venían por el tema de la cita, el tema 
de la cita, que era lo que había generado un importante incremento de quejas con 
respecto al servicio que se da por parte de la Administración, y ese incremento, 
digamos, se ha visto reducido por la vuelta a la normalidad con el COVID.

Y en cuanto a la encuesta de satisfacción, yo puedo avanzar, que todavía está 
por... por darse a conocer, pero esa encuesta que se está haciendo desde la Conse-
jería de Presidencia, de cara un poco a la satisfacción de los ciudadanos a la hora de 
ser atendidos por parte de... por parte de la Junta de Castilla y León, los índices de 
satisfacción son muy importantes. Muchas veces nos quedamos con la idea de que 
el ciudadano, en general, cuando llega a la Administración, se siente, digamos, mal 
atendido, o se siente que no le han hecho... no le han atendido como él quisiera. Y las 
encuestas... y la encuesta de satisfacción que se ha hecho, que ahora mismo se está, 
por decirlo de alguna forma, procesando para darla a conocer, detecta que el grado 
de satisfacción del ciudadano a la hora de acudir a la... a la Junta de Castilla y León, 
a la hora de acudir a la Administración, es altamente satisfactorio. Posteriormente, 
se va a hacer otra encuesta interna entre... entre los propios administradores o los 
propios funcionarios, que también se va a cotejar con esta para ver cómo... cómo sale 
el resultado de esa encuesta. Pero el nivel de satisfacción actual podemos decir que 
es altamente satisfactorio.

En cuanto al tema de Hermes, efectivamente, Hermes ha supuesto, digamos, 
una... una liberación, digamos, una mejora de la comunicación entre... dentro de la 
propia Administración, que, yo que también he tenido la oportunidad de trabajar con 
ella, pues ha supuesto un cambio radical en la propia Administración. Y también de 
cara un poco también al resto de Administraciones, porque al final nos comunicamos 
de una forma más rápida, más ágil y la respuesta, normalmente también, son más 
rápidas y más ágiles.

En el caso de... del señor Igea, por contestarle al señor Igea _vamos a ver, 
lo tengo por aquí_, por centrarnos un poco en lo que es la... la sanidad, que es lo 
que... sobre lo que más ha abundado usted, yo puedo decirle que la demora media 
estructural para ser intervenido quirúrgicamente en los hospitales públicos de Castilla 
y León se situó ahora, en el mes de junio, el treinta de junio del dos mil veintitrés, 
en 103 días, que son 26 días menos que hace un año. Y lo comento yo, pero también 
lo han comentado incluso los propios... los propios medios de comunicación, ¿no?, 
que hablaban de un plan de éxito de las listas de espera con respecto al tema de 
intentar reducir las listas de espera.

Es verdad que no estamos... no estamos como quisiéramos, porque posi-
blemente quisiéramos que fuera más reducida ese... esa sensación de espera que 
tienen los ciudadanos a la hora de ser atendidos. Pero... pero, en este caso, es verdad 
que se ha mejorado, se ha mejorado. No sé si tal, pero se ha mejorado en cuanto a 
los días de espera.

Igualmente, en cuanto a la presión asistencial en lo que es la Atención Prima-
ria, en cuanto a los... al número de cartillas que tiene que atender el... en este caso, 
los médicos, también se ha reducido, y también la presión esa asistencial, digamos, 
se ha visto reducida, en cuanto a lo que son las listas de espera.
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En cuanto a las quejas, pues es posible que tenga que ver también con el 
COVID. Es decir, no lo sé. Esto es un tema que puedo decir. Es decir, el incremento 
de las quejas en un 25_28 % es posible que, es decir, que la vuelta a la normalidad 
también en lo que es la actividad sanitaria y lo que es la atención sanitaria, que ya 
no es telefónica, sino que es presencial, haya hecho también que se haya podido 
incrementar con respecto al año veintiuno el número de la... de las quejas.

En cuanto al número... al tema de los... hablaba del tema de la... en medio 
ambiente, hablaba en medio ambiente de las... perdón, de los expedientes sanciona-
dores. Yo le puedo decir que los expedientes sancionadores se están... se resuelven 
todos, ¿eh?, es decir, hay un gran volumen de expedientes sancionadores, y es 
verdad, le puedo decir que hay una falta de personal, pero que son muchas y varia-
das las... las materias de los expedientes sancionadores, pero se resuelven todos. 
Es posible lo que decía usted, es decir, que vengan arrastrados unos de... de un año 
para otro. Efectivamente, que es... es un debe por parte de la Administración, pero 
se resuelven todos.

Y con respecto al tema de los... de lo que tiene que ver con los... con los 
estudios de impacto ambiental, es verdad que en los últimos... en los últimos dos 
años, digamos, ha habido una especie de... de gran número de proyectos de ener-
gías renovables, que ha supuesto un incremento considerable en cuanto al trabajo 
por parte de la Administración a la hora de resolver esos estudios de impacto ambien-
tal, y viene motivado un poquito por ahí el atasco, digamos, por decir de alguna forma, 
de lo que es la resolución de esos estudios de impacto ambiental, reconociendo que 
es así por falta también, posiblemente, del personal... el personal necesario para 
poderlo... para poderlo llevar a cabo.

Del saneamiento... en cuanto al tema del saneamiento ganadero o las especies 
invasoras, pues no lo conozco. Si tengo la oportunidad de contestárselo, se lo... se lo 
conoceré. Ese incremento, digamos, de... de especies invasoras o de... lo desconozco.

En cuanto al año dos mil veintidós, usted pues dice que no ha sido un gran año. 
Pues, hombre, posiblemente no haya sido el mejor, pero tampoco el peor. El dos mil 
veintidós ha sido un año, por lo que he descrito yo en cuanto al servicio, ha sido un 
año intenso, en el cual yo creo que lo que hace falta es entender que son muchas 
las materias, y usted lo entienda, son muchas las materias, muchas las áreas en las 
que se trabaja. Pero por lo que decía por parte... cuando hablo de la satisfacción por 
parte del ciudadano, yo creo que las cosas son mejorables, claro que son mejora-
bles, pero tampoco creo que sea una catástrofe lo que es el trabajo de la Junta de 
Castilla y León en la provincia de León, en atención a lo que son los ciudadanos de 
la provincia de León. Y yo lo creo así por... un poco por lo que hemos dicho, ¿no? 
Es decir, las... los informes que nos... nos hablan de... de servicios básicos como 
son la sanidad, la educación o como son los servicios sociales y la dependencia nos 
hablan de que las cosas no van mal. ¿Pueden ir mejor? Pueden ir mejor, pero no van 
mal, por supuesto.

En cuanto al tema de Soria ¡Ya!, pues le agradezco los comentarios que me 
ha dicho, algunos de ellos que tienen que ver con la propia... con los propios datos 
de... de la memoria. Efectivamente, pues Hermes ha supuesto, como he hablado y 
he dicho, digamos, una herramienta y una plataforma fundamental para lo que es 
el trabajo interno fundamental de la Administración, pero también con el resto de 
Administraciones.
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La encuesta, como he comentado, es... de satisfacción habla de que las cosas 
no van mal, de que, al final, el ciudadano se siente atendido cuando entra en contacto 
con la Administración.

El tema del laboratorio, pues... pues, efectivamente, ocurre mucho en la Admi-
nistración, ¿no?, que falta una persona y, de repente, cuando falta una persona 
trabajando en una determinada... _usted habla del laboratorio, pero hay otras áreas_ 
falta esa persona, pues se resiente el servicio, ¿no?, y esperemos poderlo, digamos, 
solventar pues cuanto antes sea posible.

En cuanto al tema de... de educación, la reducción de... de alumnos, pues sí, 
es un problema que tiene la provincia de León y lo tiene Soria, y lo tiene, digamos, 
todo el interior de la... de nuestra España. Al final, si busca un poco en los índices 
de... de matriculación de alumnados, pero recogiendo Asturias, recogiendo Galicia, 
recogiendo León, Salamanca, Zamora, Ávila, Soria, pero también en Extremadura o 
incluso la parte más occidental, la parte más... vamos, lo que es Huelva o lo que es 
la zona más central de lo que es la Comunidad Autónoma de Andalucía, se detecta, 
digamos, un descenso del número de matriculados de alumnos, que tiene que ver un 
poco también con la despoblación de la que hablábamos, ¿no?

Al final, yo creo que la solución a la despoblación, de la que luego también 
le comentaré a la portavoz de... en este caso, de la Comisión del Grupo Socialista, 
la despoblación, por desgracia o... por desgracia, no la tenemos, la solución, en nues-
tra... Tenemos parte de la solución, pero no la solución definitiva. La solución definitiva 
tiene que venir, digamos, de una estrategia nacional, en la cual también tiene que 
intervenir, en este caso también, la Unión Europea; una estrategia nacional que ponga 
encima de la mesa lo que es la España de interior, que tenga... que ponga encima 
la masa... de la mesa cómo beneficiar a aquellos que quieran asentarse y dedicar 
su vida e incluso invertir en la España interior. Yo creo que iría un poco la solución 
por ahí, ¿no? Efectivamente, podemos hacer cosas, se están haciendo. Luego diré 
alguna de las que se están haciendo para combatir esa despoblación, pero... pero yo 
creo que hace falta una estrategia nacional para combatir lo que es la despoblación.

Y el Grupo Socialista, que han sido... bueno, vamos a intentar, Yolanda, 
contestar a todo lo que me has... me has planteado. Son varias las que he apuntado 
por aquí y voy a intentar contestar a algunas de ellas, si no a todas. Empezando 
por la despoblación, hablaba de la despoblación, ¿no? ¿Qué se ha hecho contra 
la despoblación? Bueno, pues yo creo que la política, la política de la... de ayuda 
a la familia _importante_, de ayuda a la familia, de ayuda a los más vulnerables, 
de apoyo, digamos, desde una fiscalidad adecuada a aquellos que quieren invertir 
en la Comunidad Autónoma de Castilla y León, son medidas contra la despoblación. 
Y son medidas que yo creo que hay que tener en consideración y que se están 
poniendo en marcha por parte de la Junta de Castilla... de la Junta de Castilla y León.

Cuando hablamos, por ejemplo, de la familia, ¿no? Pues hablando solo de lo 
que es la provincia de León, pues te voy a dar algún dato, que los tenía por aquí, ¿no?, 
que yo creo que es... Mira, con medidas a la natalidad, como el Bono Nacimiento, 
que en León está aprovechando 935 familias; de conciliación y corresponsabilidad, 
como el Bono Concilia para familias con menores de tres años, que... con una ayuda 
de 750 euros por hijo. En León son 1.900 los niños beneficiados con un importe de 
un millón casi y medio de... de euros.
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La educación gratuita de 1 a 3 años, que, efectivamente, es decir, la pone en 
marcha la Junta de Castilla y León y la va a mantener en marcha la Junta de Castilla y 
León. Ha atendido a 200... a 2.534 niños y niñas en León, y ha supuesto un esfuerzo 
inversor por parte de la... de la Junta de diez millones y medio de euros.

De vivienda, por ejemplo, ayuda _claro que sí_ al alquiler para jóvenes, que, 
al final, quieran también y puedan quedarse en nuestra tierra. Pues, bueno, se han 
beneficiado a día de hoy 669 leoneses, jóvenes leoneses. O las ayudas ordinarias al 
alquiler, cofinanciadas en este caso también por el MITMA, por el Ministerio, y que 
se han concedido a 3.256 leoneses. También se han otorgado avales con certifica-
dos para 103 leoneses y también se han... se ha producido el descuento de un 20 % 
para menores de 36 años cuando han intentado... cuando han adquirido o han ido a 
adquirir una vivienda.

Y de transporte, hablamos de transporte a la demanda. El transporte a la 
demanda es algo que, cuando uno visita los pueblos de la provincia, igual se ve como 
algo que no funciona. Funciona. Funciona porque tenemos que entender que el volu-
men de ese transporte no es un volumen como el de las grandes ciudades. Igual son 
pocos los vecinos que lo utilizan, pero para ellos es fundamental para viajar a las 
cabeceras de comarca. Y el transporte a la demanda, con 401 rutas para la provincia 
de León, ha llegado a 1.100 _como decía_ núcleos de población, y hasta agosto de 
este año se han beneficiado casi 50.000 leoneses, 48.210 leoneses.

Yo creo que, efectivamente, trabajar contra la despoblación, como hablaba, 
es trabajar por la modernización de nuestros regadíos, que eso es asentar población 
en nuestra... en nuestros pueblos y en nuestras áreas rurales. Y en eso, desde luego, 
yo creo que Castilla y León y la provincia de León es ejemplo, primero, por tener una... 
una agricultura moderna, que es, digamos, vista por parte de otras Comunidades, 
como un ejemplo a desarrollar; con concentraciones en marcha muy importantes, 
como es la de Los Oteros. Hablaba de Los Oteros. Los Oteros afecta a 34.000 hec-
táreas, afecta a una parte muy importante del sur de la provincia de León y del norte 
de la provincia de Valladolid. Se van a entregar los títulos, posiblemente, pues en 
10 días, 15 días, y de ellos se van a beneficiar más de 3.000, casi 4.000 agriculto-
res de la provincia de León. Ha sido una inversión importante, de 34 millones de... 
de euros, y eso es apostar por... apostar contra la despoblación, fijar población.

Y ahí, cuando hablas con los agricultores, te dicen: “No, es que no somos 
nosotros, es que quienes quieren la concentración son los jóvenes”, que se están 
incorporando también a la... a la agricultura en el sur de la provincia. Hablan de... 
por ejemplo, estamos... estamos ahora trabajando por desarrollar también lo que 
es la concentración de la zona de Sahagún_Grajal de Campos, porque hay jóvenes 
agricultores que están esperando para que se desarrolle. Y esperemos que en próxi-
mas fechas tengamos, digamos, todo lo que es el proceso administrativo para poder 
sacar la concentración parcelaria. En principio, eso es una apuesta por... contra la 
despoblación.

Apostar contra la despoblación, insisto, es apostar por el Parque Tecnológico, 
por el parque de... por el polígono de Villadangos y apostar por el polígono de... por el 
polígono de... de El Bayo.

En definitiva, es apostar, yo creo, en tres líneas: ayuda a las familias, ayuda a 
los jóvenes, ayuda al que quiera invertir y... y apostar por una inversión en la provincia 
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de León, y también, ¿cómo no?, ayuda a la agricultura y a la ganadería y también 
a aquellos proyectos del norte de la provincia que puedan ser, digamos, atendidos, 
en este caso, con ayuda y apoyo a las Reservas de la Biosfera y a los grupos de 
acción local.

En definitiva, yo creo que todo lo que se hace desde la Junta de Castilla y 
León, casi todas las áreas que al final ponemos encima de la mesa, es decir, tener 
consultorios abierto en todos los pueblos, tener aulas con uno, dos, tres alumnos en 
el mundo rural, eso es apoyar... apostar por el... por el mundo rural y luchar contra la 
despoblación.

Tenemos un problema, como digo, que es un problema general de la España 
de interior, que tiene que ver con el envejecimiento de nuestras poblaciones y con 
que ha habido, digamos, y ha habido una migración por parte de las... de la España 
de interior a las grandes ciudades. Hay que combatir con todo eso, haciendo creer 
desde... vuelvo a decir, desde una política yo creo que nacional y general contra la 
despoblación, hacer ver que vivir en la España de interior es vivir, hay calidad de 
vida y se puede plantear uno un proyecto de vida como en una gran ciudad. Yo creo 
que es una apuesta, pero yo creo que el reto va más allá de lo que es la... de lo que 
es la acción exclusiva de la Junta de Castilla y León. Hay que entender que aquí 
tiene que apostar también el Gobierno central, la Unión Europea, para que, al final, 
la gente quiera quedarse a vivir en los pueblos o apueste por desarrollar su vida en 
los pueblos o en la España de interior.

Yo, bueno, por no alargarme, si queréis, porque al final también se nos va 
el tiempo, y si queréis también tener una... una segunda ronda de intervenciones, 
pues abierto también a...

Quedarán cosas sin contestar. Aquello que me quede sin contestar, porque 
eran muchas cosas que tiene que ver con... con plantillas, que tiene que ver con... 
con determinados problemas en determinadas áreas, bueno, pues yo estoy a dispo-
sición también de contestar, aunque sea por escrito, si me las pasas, y aquello que 
entiendas oportuno, yo también te lo puedo trasladar y responder por escrito.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Diego Pinedo. No obstante, en la próxima intervención, 
si alguna cosa se ha quedado en el tintero, puede...

A continuación, se abre un turno de réplica de los portavoces de los distintos 
grupos parlamentarios. En primer lugar, por el Grupo Parlamentario Popular, tiene 
la... _perdón_ la palabra, por un tiempo máximo de cinco minutos, la procuradora 
doña Beatriz Coelho Luna.

LA SEÑORA COELHO LUNA:

Gracias, presidente. Bien, únicamente una aclaración sobre lo manifestado por 
la portavoz del Partido Socialista respecto al curso... a los cursos gratuitos, ¿no? 
No fueron... en el año dos mil veintidós no se implantó el de 2 a 3 años, sino el 
de 1 a 2; el de 1 a 2 se implantó en este curso dos mil veintitrés.

En cuanto a las listas de espera, es un problema a nivel nacional, al igual que 
la falta de médicos también es un problema nacional. Y creo firmemente que también 
el... la solución al problema debe plantearse a nivel nacional.
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Para finalizar, únicamente darle las gracias por... por su comparecencia, 
así como por la exposición que ha hecho, concretando perfectamente las actuaciones 
desempeñadas por la Delegación durante el ejercicio dos mil veintidós y animándole 
a seguir en esta línea de trabajo, mejorando, como dije al final de mi primera inter-
vención, día tras día, los servicios que vienen prestando a los ciudadanos, puesto 
que, pese a lo que aquí se pretenda por varios oradores, no todo es malo, y tal y 
como diversas asociaciones y organismos externos _y remarco externos_ a la Junta 
de Castilla y León así lo han manifestado, no todo es malo, y, de hecho, destacamos 
en muchísimas de las competencias que tiene la Junta de Castilla y León. Así que, 
con esto, finalizo mi intervención. Gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Coelho Luna. En segundo lugar, por el Grupo 
Parlamentario Vox Castilla y León, tiene la palabra, por un tiempo máximo de cinco 
minutos, el procurador don Carlos Menéndez Blanco.

EL SEÑOR MENÉNDEZ BLANCO:

Sí. Gracias, presidente. Muy brevemente, simplemente para agradecerle las 
explicaciones y las respuestas dadas durante este segundo turno de intervención 
a don Eduardo Diego, señor delegado territorial. Animarle a continuar en esa labor, 
como he dicho antes, de... de gestión con los... gestión de las competencias dele-
gadas de la Junta de Castilla y León en la provincia de León, con los ciudadanos en 
el centro de todas esas políticas y con los ciudadanos como centro de ese servicio 
público que se debe prestar por parte de la Administración.

Sepa que los 13 procuradores del grupo parlamentario están a su entera 
disposición en la provincia y que esta primera comparecencia en la Comisión de 
Presidencia como delegado territorial sea la primera de muchas. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Menéndez Blanco. En tercer lugar, por el Grupo Parla-
mentario Mixto, tiene la palabra, por un tiempo máximo también de cinco minutos, 
el procurador don Francisco Igea Arisqueta.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Bien, señor delegado, bueno, no... no salgo de mi asombro, ¿verdad? Dice usted 
que... que hay muchísimos índices que nos colocan en las primeras posiciones. Mire, 
yo... yo lo que le he puesto encima son los números. Los números, ¿no?, nada más. 
Usted me ha contestado una de las cosas más asombrosas que he visto yo contes-
tar aquí: “Es que la prensa habla bien de nosotros”. Y seguirá hablando, y seguirá 
hablando, señor delegado territorial. 18 millones de publicidad institucional no son 
en balde. ¿Cómo no va a hablar bien de...? Y la televisión autonómica también. 
La prensa y la televisión va a hablar bien de usted, estoy seguro, no se preocupe. 
Mientras haya 18 millones de publicidad institucional, 20 millones, faltaría más que 
no se hablase bien de ustedes. Sería una cosa fea.



9 de octubre de 2023    Pág. 10235 DS(C) - N.º 242
D

ep
ós

ito
 L

eg
al

: 
VA

.5
65

_ 1
98

4 
_  

IS
S

N
: 

11
34

_ 7
83

X

C
V

E
: 

D
S

C
O

M
-1

1-
00

02
42

Comisión de la Presidencia
XI LEGISLATURA

Pero usted me ha puesto unos números encima de la mesa y como no sabía 
cómo contestarme a los absolutos, ¿verdad?, me habla de la demora media; porque 
en los absolutos empeoran ustedes en la lista quirúrgica, que no ocurre en otras 
provincias, pero en esta sí. Pero la demora media _y algo sé yo del asunto_ sabe 
usted que no es la misma la estructural que la no estructural, que los que rechazan. 
¿Verdad que lo sabe? ¿Verdad que sabe que son 184 días en aquellos que han 
rechazado en León y 312 en el Bierzo? ¿Que ustedes han empeorado la demora 
media en el Bierzo de 113 a 126, de 291 a 312 en aquellos que rechazan? Es que ni 
siquiera así les salen las cuentas.

Pero es que, además, es que le he dicho los números y no me los ha contes-
tado. Es que es un 50 % más de pacientes esperando consulta. ¿De qué les van a 
operar si no los diagnostican? ¿De qué les van a operar si no los diagnostican? Si tie-
nen 33.000 donde tenían 22.000 en León, y en el Bierzo 23.300 donde tenían 8.000, 
y además tiene más lista de espera, y además tiene más demora media. Hombre, es 
verdad, estoy seguro, de verdad, seguro, que el Diario de León va a hablar bien de 
ustedes, seguro. Me sorprendería que no fuera así. Me sorprendería. Pero, hombre, 
un poco de seriedad cuando usted se dirige a los parlamentarios de esta Cámara; 
porque, claro, es que... que toda la explicación sea es que “los medios hablan bien 
de nosotros” es un poquito lamentable. Vamos a decirlo finamente.

Sobre lo que ocurre en medio ambiente. Hombre, yo, los números que le he 
puesto _insisto, que son los suyos_ me dice... es que usted me ha contestado sin 
sus números, que los tiene aquí. Si nos lo ha... nos lo ha pasado usted. Y me dice: 
“Usted sabrá”. No, el que tiene que saber es usted, que es el que viene a comparecer 
aquí. Yo me leo su informe, que es una tarea, y marco sus números, y usted me dice 
que es que usted no sabe. Oiga, pues si no sabe usted, mal vamos, mal vamos.

Entonces, mire, habla de encuestas, de... Ustedes han estado un año en León 
buscando el santo grial. De hecho, llegaron a encontrarlo y la presentaron a las elec-
ciones, pero... pero lo que han dicho los ciudadanos, y eso también son números, 
es que no están muy contentos, no están muy contentos; porque los resultados ni de 
las encuestas ni de los números dicen que estén contentos con su gestión.

Yo le rogaría que para la próxima vez no me utilice como argumento, ¿verdad?, 
del funcionamiento de los sistemas públicos la opinión de la prensa. Porque, en fin, 
algún día alguno vamos a tener que perder la paciencia y decir alguna cosa. Los núme-
ros... los números de su gestión son los que son: 50 % más, 50 % más de personas 
esperando a ser vistas en los hospitales, con más médicos, con más gasto, sin pande-
mia. Una auténtica catástrofe, le insisto. Y más personas esperando a ser operadas. 
Las encuestas de opinión, las editoriales, los medios, eso no son datos. Eso es otra cosa.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Igea. En cuarto lugar, por el Grupo Parlamentario UPL_

Soria ¡Ya!, tiene la palabra, por un tiempo máximo de cinco minutos, la procuradora 
doña Leila Vanessa García Macarrón.

LA SEÑORA GARCÍA MACARRÓN:

Gracias, presidente. Señor Diego, tiene razón en que necesitamos algo potente, 
algo grande a nivel estatar... estatal, y es lo que llevamos pidiendo desde España 
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Vaciada desde dos mil diecinueve: un gran pacto contra la despoblación y por el 
reequilibrio territorial. ¿Que no nos han hecho caso? Pues no nos han hecho caso, 
pero seguiremos reclamándolo allí, al Gobierno central. Pero aquí, en las Cortes 
y a la Junta, pedimos también por todas esas medidas, por esas políticas de las 
que ustedes tienen competencia y pueden hacer algo. Y por eso no solo pedimos, 
sino que también proponemos, de ahí la mano tendida desde Soria ¡Ya! y sobre todo 
desde Unión del Pueblo Leonés también.

Y quisiera hacerle una pregunta: ¿por qué cuando se le invita desde un muni-
cipio para conocerle, saludarle y transmitirle las inquietudes, las preocupaciones en 
primera mano, la tónica es no acudir, cuando las carencias son evidentes en carrete-
ras, guarderías, colegios, financiación, asumiendo competencias impropias cuando 
se ha reclamado y contestan por carta? Puede ser que haya estado usted muy ocu-
pado, pero yo le pido a ver si puede revisar esas invitaciones que tiene pendientes 
y puede acudir a esos municipios que le han invitado y todavía no... no ha acudido. 
Los ciudadanos, no solo los ayuntamientos, se lo agradecerán. Gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora García Macarrón. Finalmente, por el Grupo Socialista, 
tiene la palabra, por un tiempo máximo también de cinco minutos, la procuradora 
doña Yolanda Sacristán Rodríguez.

LA SEÑORA SACRISTÁN RODRÍGUEZ:

Sí. Gracias de nuevo, señor presidente. Bueno, me voy a limitar a contestarle 
a usted, señor delegado, exclusivamente, por una cuestión fundamentalmente de 
tiempo. No voy a entrar en debate con ningún otro procurador o procuradora.

Por supuesto, le haré llegar las preguntas que le he formulado y que no ha 
podido usted contestar, se las haré llegar por escrito. Porque, mire, existe en la pro-
vincia de León demasiadas promesas incumplidas. Fíjese, en el Bierzo, en materia 
de sanidad habíamos hablado _lo ha hablado el procurador, el señor Igea_ en el... 
el hospital continúa sin... sin poder cubrir de manera estable las plazas vacantes en 
algunas de las especialidades médicas, y se siguen dando problemas que obligan 
a suspender o anular citas que ya estaban cerradas. Los servicios están satura-
dos al máximo en cardiología, en reumatología, en traumatología, etcétera, etcétera, 
etcétera.

También había un compromiso firme de construir un centro de salud en la zona 
alta de Ponferrada, compromiso que se ve diluido debido al cambio de alcalde y su 
empecinamiento en cambiar la ubicación del mismo, lo que va a suponer alargar los 
plazos, y eso en el caso de que se realice, porque la inquina que manifiesta el actual 
alcalde de Ponferrada, el señor Morala, por el anterior _ganador, por cierto, de las 
elecciones en Ponferrada_ es manifiesto. Lo demuestra día a día destruyendo los 
proyectos que se habían comprometido con el señor Olegario Ramón. Lo mismo que 
ha ocurrido con el centro de especialidades médicas anunciado... anunciado a bombo 
y platillo, pero que la Junta ha decidido no construirlo. Nos gustaría, señor Diego, 
que nos explique los motivos por los que la Junta de Castilla y León ha dado marcha 
atrás en este proyecto.
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Y siguiendo con la comarca del Bierzo, me gustaría también que nos acla-
rase qué planes tiene para el centro de mayores de Flores del Sil tras las denuncias 
públicas por el lamentable estado en el que se encuentra el único centro residencial 
público para personas mayores que hay en Ponferrada: la residencia mixta de Flores 
del Sil, un edificio que tiene más de 40 años y que con el paso del tiempo ha acumu-
lado una serie de anomalías de funcionamiento y fallos en la estructura que están 
poniendo en riesgo el servicio.

También le recuerdo que sigue pendiente el tan prometido parque agroali-
mentario _que no se habla nada de él ya_; la ampliación, que fue aprobada pero no 
ejecutada, del polígono de El Bayo _que ha hecho usted referencia a este polígono, 
que van a hacer, van a hacer, van a hacer, pero esto llevan haciendo ya mucho tiempo 
y no se ha ejecutado todavía_; o la ya tan reclamada radioterapia, pero hablamos de 
la pública, no la... no la privada, la pública, que es la que ustedes habían prometido.

Y, mire, con relación a las infraestructuras sanitarias, me gustaría preguntarle 
por algo que ya es histórico también, como es el centro de salud de Pinilla. ¿Cuándo 
se van a retomar las obras, señor delegado, de este centro de salud? Que lleva sin 
uso desde mayo de dos mil veintiuno y cuyos trabajos de rehabilitación tuvieron que 
ser paralizados, como sabe, en octubre de ese año por un problema en la estructura 
del edificio. Hablamos de un centro de salud con 21.000 tarjetas adscritas y que 
incluye no solamente a San Andrés del Rabanedo, sino también a los municipios de 
Sariegos y Cuadros. Los pacientes tienen que trasladarse al Hospital de San Juan 
de Dios para ser atendidos. Mucho me temo que haya un excesivo interés también 
por parte de la Junta de Castilla y León en seguir pagando por la atención de los 
usuarios en dicho hospital; si no, no se entiende, de verdad, señor delegado, que no 
se entiende lo que está ocurriendo con el centro de salud de Pinilla.

Igualmente me gustaría preguntarle por el centro de salud de Villaquilambre, 
otra reivindicación histórica también, que ha llevado al hartazgo de los vecinos y 
vecinas de este municipio.

Por otro lado, quisiera también hablarle de los tiempos de espera para una 
calificación de minusvalía y para la concesión de la renta garantizada de ciudadanía. 
Pueden llegar hasta el año en el primer caso y hasta los siete meses en el segundo. 
Y, mire, recordemos que los perceptores de renta garantizada de ciudadanía lo son 
porque no tienen ningún otro recurso y se encuentran durante todo el período de 
espera de la concesión sin recursos para hacer frente al día a día. Me gustaría que 
nos explicase el motivo de tanta espera y si es posible acelerar esos tiempos.

Y fíjese, señor delegado, en la pasada comparecencia denunciamos que la 
actual directora del Archivo Provincial de León dispone de una vivienda que paga-
mos todos y todas y que llevamos pagándola desde que se trasladó el Archivo a la 
actual ubicación en los años ochenta. Los gastos que se generan en esa vivienda, 
como son el agua, la basura, el IBI, alcantarillado, etcétera, etcétera, son gastos 
imputables al Capítulo 2 y se pagan desde León con cargo al Servicio Territorial de 
Cultura y Turismo de León. A día de hoy, la directora del Archivo Provincial pues sigue 
utilizando... utilizando esa vivienda. Su antecesora, que manifestó en la anterior com-
parecencia no conocer el tema, dijo que lo miraría, y siguen mirándolo porque no 
tenemos respuesta. Hoy vuelvo a formularle la misma pregunta, señor delegado: 
¿cuál es el motivo por el que esa persona está haciendo uso de esa vivienda?
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EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Vaya finalizando.

LA SEÑORA SACRISTÁN RODRÍGUEZ:

Y ya finalizo.... finalizo. Señor delegado, son infinidad, infinidad las cuestiones 
que podríamos traer aquí en materia de educación, sanidad y servicios sociales, 
empleo, etcétera, pero es imposible, evidentemente, como usted ha podido compro-
bar por los tiempos. Sin embargo, yo espero que sea capaz de resolver, dentro de 
sus funciones, todos los temas pendientes que sea capaz de reivindicar para tener 
un futuro mejor en la provincia de León. Nada más. Y muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Sacristán. En turno de dúplica, para contestar a las últi-
mas intervenciones de los señores portavoces de los grupos parlamentarios, tiene la 
palabra el señor delegado territorial don Eduardo Diego Pinedo.

EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN LEÓN 
(SEÑOR DIEGO PINEDO):

Quedó lo del conservatorio antes por contestar. Bueno, pues como bien 
saben, el conservatorio, la ejecución del conservatorio está a un 50 %. Ha habido un 
problema, digamos, con la... con la empresa constructora. La empresa constructora 
pues se ha... se ha procedido o se procede a lo que es la... la resolución del contrato 
para sacarlo, digamos, a la... a la contratación de... del nuevo contrato de construc-
ción del conservatorio _que esperemos y deseemos que sea lo antes posible_, porque, 
como usted bien sabe, bueno, o como ustedes bien saben, digamos, ha habido un 
problema no solo con este... con esta infraestructura, sino con alguna otra. También 
con la de Pinilla, ocurre un poco lo mismo. Es decir, que, al final, por motivo de los 
incrementos de precios por el IPC, pero también de precios en el mercado de lo que 
es el... los materiales de construcción, pues ha hecho que algunas de las empresas 
adjudicatarias pues hayan renunciado posteriormente a continuar con la obra, con las 
cuales se ha resuelto los contratos para, digamos, intentar contratarlo, cuando... 
tanto el de Pinilla como el de... como en el del conservatorio.

El de Pinilla le puedo decir que ahora mismo están estudiando las ofertas y 
que la contratación esperemos también que sea, digamos, en... lo antes posible. 
Están ahora mismo... se han presentado ofertas a... a terminar a la... vamos, a la 
contratación del final de la obra del... del consultorio de Pinilla, y esperemos que 
en las próximas semanas tengamos ya adjudicada la obra y se pueda proceder 
de nuevo a terminar con el consultorio. Consultorio que, efectivamente, afecta a 
21.000... a 21.000 cartillas de la zona de Pinilla, pero que están siendo atendidas 
en el Hospital San Juan de Dios. Digamos, incluso se ha renovado el convenio para 
ampliar parte de los espacios y prestar aún mejor el servicio de Atención Primaria a 
los... a los usuarios del... del centro de salud de Pinilla. Del conservatorio, lo que le 
he comentado.

En cuanto a los dos, que me ha comentado también, tanto del centro de salud 
de... de Villaquilambre como del instituto, ahora mismo, digamos, estamos en la fase 
de adjudicación de la redacción de los proyectos. Bien es verdad que para... tanto 
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para un proyecto como para el otro, sabe usted que tuvimos un retraso que vino 
determinado por la cesión del suelo por parte de la junta vecinal al Ayuntamiento de 
Villaquilambre y que ahora ya es del Ayuntamiento de Villaquilambre, con lo cual ya 
se puede proceder, una vez que el Ayuntamiento de Villaquilambre ha puesto a dispo-
sición de la Junta de Castilla y León los terrenos, ya se puede proceder a la redacción 
de los proyectos, que es en la fase que se está. En cualquier caso, el compromiso 
de la Junta de Castilla y León con Villaquilambre, con los ciudadanos y los vecinos 
de Villaquilambre, de que cuenten con un nuevo centro de salud y con un instituto se 
mantiene y se mantendrá en el tiempo, y esperemos que cuanto antes eso también 
sea... sea, digamos, una realidad.

De otras cosas que me han hablado, me hablaba del tema de los mir también, 
además ha salido el tema de los mir. Bueno, de los mires se puede decir que la... 
que Castilla y León es la primera Comunidad, que somos los que más unidades acre-
ditadas tenemos. Casi el 99 % de las plazas acreditadas como mires las convocamos 
para su cobertura en cada convocatoria anual. Eso es lo que yo puedo trasladarle en 
cuanto al tema de los mines... mires.

En cuanto al tema del uso, igual es deformación profesional. Puede ser y se 
puede dar la circunstancia de que como soy periodista acudo demasiado a los medios 
de comunicación. Yo sigo creyendo en la prensa, porque es... porque yo creo en la 
prensa, porque soy un convencido de la prensa e incluso mi... mi tesis doctoral iba 
precisamente enfocada a la desafección política. Es decir, cómo al final los medios de 
comunicación tiene que volver a atender a los... a los problemas de los ciudadanos y 
no únicamente a la agenda política. Con lo cual, yo creo en la... creo en la prensa y 
me... confío en la prensa. Y, efectivamente, yo, en este caso, lo único que he hecho 
es reflejar, a raíz de unos datos, como usted dice, un poco lo que han dicho los 
medios de comunicación con respecto tanto al tema de las listas de espera como al 
tema de la presión asistencial en la Atención Primaria.

Yo agradecer... vuelvo a agradecer al Grupo Popular su intervención en este 
caso. Es decir, yo creo que coincidimos, en este caso, en que la Junta de Castilla 
y León y el Gobierno de la Junta de Castilla y León, en este caso, está trabajando 
contra... contra aquellos... o a favor, digamos, de mantener, en este caso, la actividad 
y la vida y el proyecto de futuro de nuestra Comunidad, y en este caso también de 
la provincia de León. En este sentido, también agradezco las palabras del portavoz 
del Grupo Vox. Es decir, seguiremos trabajando desde la Delegación de la Junta de 
Castilla y León para mantener esas líneas de... líneas de trabajo y esas políticas que 
surgen y salen del Gobierno autonómico y para ponerlas y acercarlas al ciudadano.

Yo sé que, efectivamente, y en este caso también contesto a la portavoz de... 
de Soria ¡Ya! y de la UPL, es verdad que puede ser que alguna de esas visitas 
todavía, todavía, no ya la... no las haya realizado, pero no significa que no las vaya 
a realizar; porque si alguien me conoce y alguien me tiene en la cabeza, han sido 
muchos años en otras funciones, que si algo pretendo es estar en los pueblos de 
nuestra provincia, estar en contacto con las personas que... que al final, digamos, 
viven en nuestras localidades, grandes y pequeñas, y atender y poner el oído e inten-
tar resolver aquellos problemas que podamos resolver.

Y en cuanto al Grupo Socialista, Yolanda, pues, bueno, he contestado alguna 
de las cosas, efectivamente. Sin ningún problema, aquellas materias o temas que 
entiendas oportuno y quieras que se te pueda contestar, pues yo encantado de 
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contestarte. Sobre el centro de salud de la zona alta, que, efectivamente, hay un 
cambio de ubicación en Ponferrada, pero la intención por parte de la Consejería es 
de que Ponferrada _además, se ha manifestado así ya_, digamos, de que Ponferrada 
cuente con un nuevo centro de salud en la zona alta de Ponferrada.

En cuanto al tema de... había por aquí alguna de esas cosas que... bueno, 
el polígono de El Bayo. Pues, efectivamente, pues igual no se va al ritmo que se 
quiere, pero ahora mismo se está en proceso ya de lo que es la... la obra de la nueva 
depuradora del polígono de El Bayo. Se está trabajado en la redacción del proyecto 
de los accesos y en la ampliación del polígono de El Bayo, que estoy seguro que, a 
medio plazo, podrá ser una realidad para... fundamentalmente, para el desarrollo del 
Bierzo, ¿no?

Del centro de salud de Pinilla pues he comentado. Del tema de radioterapia, 
efectivamente, se ha ido a un convenio, a un concierto con una empresa privada en 
radio... para la asistencia en radioterapia, y eso lo que garantiza es que los ciudadanos 
de Ponferrada van a tener radioterapia ya. Otra cosa es que eso no evita o impide 
que la intención del Gobierno de la Junta es contar con radioterapia pública desde 
el Hospital del Bierzo a... bueno, pues cuanto antes sea posible. Pero respondemos 
en este caso a la demanda de los ciudadanos del Bierzo y de Ponferrada para que 
tengan radioterapia en el Bierzo de una forma inmediata mediante un concierto con 
una... en este caso, con una empresa privada en Ponferrada.

De... alguna cosa más que habíamos... Del tema del archivo, pues te lo trasla-
daré incluso por escrito, porque... porque yo creo que quedaba... que había quedado 
contestado, y, por lo que veo, pues no.

De Villaquilambre, lo que he comentado. Y... y es un poquito lo que... por lo que 
puedo así... polígono de El Bayo. El... Flores de Sil. Es verdad que, efectivamente, 
hay un... y se está mirando el tema de cómo está el estado del centro, y, bueno, 
también te puedo trasladar, si me lo planteas por escrito, actualmente cuál es la idea 
y la intención para resolver esos problemas que pueda tener, digamos, las instalacio-
nes del centro de Flores de... de Flores de Sil, el centro de mayores.

Y es lo que yo puedo hasta aquí contestar. También sé que está esperando 
y tenéis luego otra nueva Comisión con mi colega de Palencia, y tampoco quiero 
extenderme, extenderme más. Espero haber resuelto alguna de vuestras cuestiones, 
alguna _estoy seguro que otras muchas no_, pero también me pongo a vuestra dispo-
sición. Cualquier otro asunto que entendáis oportuno y que queráis respuesta, desde 
luego, yo no tengo... al revés, un placer poder contestaros y trasladar la información 
que os pueda hacer llegar, ¿de acuerdo?

Y nada más. Muchas gracias por vuestra atención. Gracias por vuestra... bueno, 
vuestra forma de expresaros y de... y de trasladarme vuestras inquietudes. Y nada 
más. A vuestra disposición desde la Delegación Territorial para cuanto estiméis opor-
tuno. Presidente, muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Diego. Como bien saben ustedes, es el momento de que 
si algún procurador que no ha intervenido quiere intervenir para hacer alguna cues-
tión en relación... ¿Nada? Bien, pues agradecemos al delegado territorial, a Eduardo 
Diego Pinedo, primero, su participación hoy aquí; segundo, que la voz le haya llegado 
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hasta el final, a pesar del esfuerzo que ha hecho; y, tercero, la capacidad de resumir y 
concretizar la intervención en un tiempo muy razonable la actuación de la Delegación 
Territorial durante un año.

Si les parece, vamos a suspender la sesión durante diez minutos. Hacemos 
cambios y continuamos. Muchas gracias.

[Se suspende la sesión a las doce horas veinte minutos y se reanuda a las doce 
horas treinta y cinco minutos].

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Señorías, vamos a continuar, a proseguir con la sesión. Damos la bienvenida 
ahora a don José Antonio Rubio Mielgo, como saben ustedes, delegado territorial 
de Palencia, segunda comparecencia del día. Y agradecerle que esté hoy presente 
aquí, a él y a todo su equipo, en este salón, en este... en estas Cortes. Y, sin más, 
vamos a leer el punto del orden del día, señor vicepresidente, y comenzamos.

SC/000091

EL VICEPRESIDENTE (SEÑOR CARRERA NORIEGA):

Muchas gracias, señor presidente. Comparecencia del ilustrísimo señor 
delegado territorial de Palencia, a solicitud de los Grupos Parlamentarios 
Popular y Vox Castilla y León, para informar a la Comisión sobre: Presentación 
de la memoria de actuaciones de la Delegación Territorial correspondiente al 
año dos mil veintidós.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Tiene la palabra el señor delegado territorial de Palencia, don José Antonio 
Rubio Mielgo.

EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN 
PALENCIA (SEÑOR RUBIO MIELGO):

Señor presidente, señores miembros de la Mesa, señores procuradores, 
muy buenos días a todos. La verdad es que es un placer volver a estar aquí, en la 
sede de todos los castellanoleoneses.

Sin lugar a dudas, y gracias a la generalización de la vacunación, el dos mil 
veintidós ha sido un año de transición, en el que hemos pasado de unos meses 
muy duros, en estado de shock de toda la sociedad, pues a una situación de prác-
ticamente normalidad. Y en este nuevo ambiente de normalidad comparezco ante 
todos ustedes hoy para dar cuenta de las actuaciones de la Delegación Territorial de 
Palencia desarrolladas a lo largo del año dos mil veintidós.

Desde la Junta de Castilla y León, que fundamentalmente es una Administra-
ción prestadora de servicios, se han puesto en marcha una serie de actuaciones 
tendentes a mejorar los servicios públicos y favorecer a las familias. Tres han sido 
las principales líneas de actuación de la Delegación Territorial de Palencia: uno es la 
coordinación entre todas las Administraciones, el garantizar la prestación de servicios 
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a los ciudadanos y el apoyo a los municipios de la provincia y dar respuesta a las 
necesidades de sus habitantes.

Voy a intentar describir de la forma más rápidamente posible las actuacio-
nes más destacables recogidas en el documento de la memoria, que ya todos 
han podido leer. Espero no aburrirles en demasía, pero la actividad de la Dele-
gación son 16 servicios y supone una capacidad de síntesis que yo, la verdad, 
no consigo, ¿no?

Decirles que he distribuido mi intervención en cuatro bloques: el primero ligado 
a la actividad de la Delegación Territorial propiamente dicha, para después dar paso 
a un bloque ligado a los servicios de economía y empleo, seguido de los servicios 
ligados a las infraestructuras, para finalizar con aquellos que están dedicados a la 
atención a las personas.

En primer lugar, y antes de iniciar la exposición de los datos de la memoria, quiero 
agradecer y poner en valor la labor desempeñada por los más de 6.000 empleados 
públicos de la Junta de Castilla y León en Palencia, tanto personal docente, sanitario 
o de la Administración general.

Empezando por la actividad propia del delegado territorial, decirles que presido 
9 Comisiones y formo parte de otras 4, y que durante este año dos mil veintidós 
estas Comisiones se han reunido en 43 ocasiones. He recibido a 46 alcaldes en el 
despacho; he recibido a 88 personas de entidades privadas o empresas; he reali-
zado 150 visitas a entidades locales; 113 visitas a actuaciones de la Junta de Castilla 
y León; a 5 visitas a empresas e inauguraciones; hemos asistido o he asistido a 
192 actos organizados por entidades y empresas. Y que el presidente de la Junta 
comentar que ha estado en Palencia en 4 ocasiones, 37 ocasiones han estado los 
diferentes consejeros y 36 otros altos cargos de la Junta.

En cuanto la actuación de la Secretaría General, destacar que en la Sección 
de Régimen Local se ha continuado con la mecanización y revisión de presupuestos 
y liquidaciones de los 191 ayuntamientos que tenemos en Palencia, 224 juntas veci-
nales, 27 mancomunidades y 3 consorcios. Destacar que, de los 191 ayuntamientos, 
151 han presentado presupuestos y 159 las liquidaciones. Además, se ha hecho el 
control de legalidad de actos y acuerdos locales, revisando 1.355 actas de diferentes 
órganos de gobierno, que han provocado hacer 16 requerimientos de ampliación de 
información.

La Sección de Interior ha continuado con la autorización de máquinas recrea-
tivas y de la... y de azar, y las autorizaciones de espectáculos taurinos, pruebas 
deportivas y otros espectáculos.

En cuanto a la Sección de Protección Civil, llama la atención que desde Palencia 
se han producido 59.422 llamadas al 112 y que se han gestionado 19.222 incidentes 
desde Palencia, es decir, 53 incidentes diarios.

En el área de Sección de Información y Atención al Ciudadano, destacar que 
se ha producido durante el año dos mil veintidós un importante descenso en los 
documentos de registro de entrada y de salida, y que es debido a que durante 
el año dos mil veintiuno se produjo un importante aumento, dado que algunos de 
los servicios de registro de otras Administraciones permanecieron cerrados durante 
unos meses.
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En cuanto a la atención a las personas en la Sección de Información y Atención 
al Ciudadano, mencionar que se atienden de forma presencial 40... una media de 
40 personas al día y 50 personas al día a través de consulta telefónica.

En la... en el área de Prevención de Riesgos Laborales, decirles que se han 
realizado 1.872 exámenes de salud, el 73 % de la plantilla no sanitaria, que se han 
impartido 6 cursos de prevención de riesgos laborales, con 255 trabajadores que han 
participado, y que hemos tenido en la provincia de Palencia 43 accidentes laborales, 
9 de ellos in itinere.

En cuanto al área de Asesoría Jurídica, destacar que en el año dos mil veintidós 
la actividad judicial ha experimentado, globalmente considerada, una disminución 
respecto al ejercicio anterior, con un descenso de asuntos atendidos en un 17 %, 
mientras que en el área de Asuntos Consultivos se ha producido un aumento del 
54,07 %, pasando de 307 en el dos mil veintiuno a 473. También destacar que se ha 
producido un importante aumento en las Mesas de Contratación, que ha pasado de 
126 a 156, lo que indica la vuelta a la normalidad en el año dos mil veintidós.

Pasamos ahora al Servicio de Presidencia, destacando que en el año dos mil 
veintidós la Junta de Castilla y León ha destinado 8.151.680 euros a la financiación 
de las entidades locales, habiéndose producido un incremento del 18,93 % respecto 
al ejercicio anterior. Este incremento es debido básicamente a la puesta en marcha 
en el año dos mil veintidós de un nuevo instrumento financiero: el Fondo de Cohe-
sión Territorial. Este fondo está destinado a los municipios con población menor o 
igual a 20.000 habitantes y tiene por objeto la cohesión del territorio de la Comuni-
dad, con especial incidencia en el medio rural. Es un instrumento para favorecer el 
empleo, mejorar y equilibrar las condiciones de vida de las personas que residen en 
los municipios rurales y trata de garantizar y modernizar los servicios públicos loca-
les. Su importe fue de 1.817.101 euros, destinados a inversiones en infraestructuras 
y equipamiento de los servicios públicos locales.

Este fondo, en aquellos municipios menores de 1.000 habitantes, fue gestio-
nado por la diputación provincial, y, además, la aportación de la Junta de Castilla y 
León era del... un máximo del 50 %. El ayuntamiento tenía que aportar como mínimo 
un 25 % y el resto lo debería poner o lo ha puesto la diputación provincial.

En cuanto a las subvenciones de población entre 1.000 y 20.000 habitantes, 
la subvención no podía superar el 75 % del presupuesto y el ayuntamiento tenía que 
poner como mínimo el 25 %.

En cuanto a los recursos financieros aportados por la Junta de Castilla y León a 
las entidades locales, destacar que, a través de los fondos de los diferentes Fondos 
de Cooperación Local, la diputación ha recibido 2.180.675 euros y el Ayuntamiento 
de Palencia 983.233 euros. Los ayuntamientos menores de 20.000 habitantes han 
recibido, a través de los Fondos de Cooperación Local y los Fondos de Cohesión, 
un montante de 5.558.521 euros. Y también se han tramitado ayudas a las manco-
munidades por un valor de 436.235 euros para la compra de camiones de recogida 
de residuos sólidos urbanos y para la compra de contenedores.

En el Servicio Territorial de Hacienda, destacar las modificaciones tributarias 
para las... para este año, que se recogen en la Ley 2/2022, de uno de diciembre, 
de rebajas tributarias en la Comunidad de Castilla y León: rebajas en el impuesto 
sobre la renta de personas físicas; en el impuesto sobre transmisiones patrimoniales 
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y actos jurídicos documentados; y en materias de diferentes tasas de la Comunidad, 
como la tasa en materia de industria, tasa por licencia de caza y pesca, tasa en 
materia de transporte, tasa de participación en el procedimiento para la evaluación y 
acreditación de las competencias profesionales o tasa por la expedición de certifica-
dos de profesionalidad, entre otras.

En cuanto a la actividad recaudatoria del Servicio Territorial en Palencia, 
a través de los diferentes tributos cedidos, se han recaudado durante el año dos mil 
veintidós 49.118.723 euros. Y durante la campaña de la renta, el Servicio Territorial 
de Hacienda prestó el servicio de asistencia e información a los contribuyentes de los 
municipios de Venta de Baños, Guardo, Cervera de Pisuerga, Carrión de los Condes, 
Paredes de Nava, Baltanás, Herrera de Pisuerga y Saldaña una ayuda, y se elabo-
raron 767 declaraciones.

En cuanto al área de Intervención Territorial, destacar el incremento importante 
de actuaciones contables, que han pasado de 13.161 a 17.314.

Dentro del bloque que hace referencia a los servicios ligados a la economía y 
al empleo, permítame que, dado su carácter transversal, destaque la firma, el pasado 
nueve de noviembre del dos mil veintidós, del protocolo para implantar la Plataforma 
Agroalimentaria Palencia 2030. Se trata de un proyecto liderado por la Comunidad 
Autónoma y en colaboración con la Diputación de Palencia y la Universidad de... 
de Valladolid dentro del ámbito público, y de la Cámara de Comercio de Palencia, 
la CEOE de Palencia y algunas de las más potentes compañías de la provincia... 
de la provincia, como son Agropal, Cabo Vírgenes, Siro, Chocolates Trapa, Faymasa, 
Gullón, Inmapa, Prosol y Seda en el ámbito empresarial.

El objetivo de este acuerdo, al que podrán sumarse nuevas entidades, es sacar 
todo el partido de la potencia agroalimentaria de Palencia para generar empleo, 
riqueza y fijar población, proyectando así la provincia como un referente dentro de 
este sector, haciéndola atractiva para atraer inversiones y convirtiéndola en un eje de 
desarrollo y progreso para toda la Comunidad.

El objetivo es trabajar en red para favorecer el desarrollo y propiciar el asen-
tamiento de empresas en la provincia a través de diferentes incentivos en forma 
de ayudas directas, de reducción del precio del suelo; facilitando el traspaso de 
empresas; mejorando la formación, la financiación, la logística y la digitalización; 
estimulando, además, la cooperación empresarial para crear sinergias y aumentar el 
rendimiento de las compañías e impulsar la atracción de talento hacia el sector.

A ello se sumará la búsqueda de soluciones a las necesidades logísticas de las 
empresas y el impulso de la investigación, desarrollo e innovación, para situarla como 
pilar de la industria alimentaria palentina, con socios tecnológicos que ayudarán a las 
empresas a innovar y a mejorar sus beneficios, contribuyendo a la implantación de 
un modelo productivo integrado en la Estrategia de Economía Circular de Castilla y 
León 2020_2030.

En el Servicio Territorial de Industria, Comercio y Economía, destacar que, 
en el área de Industria, en el año dos mil veintidós se han autorizado por el Servicio 
Territorial 17 nuevas instalaciones industriales, que han supuesto una inversión de 
8.125.504 euros, y 3 ampliaciones, con una inversión de 676.509 euros, a la vez que 
se ha continuado con la tramitación de los expedientes de instalación de parques 
eólicos y fotovoltaicos.
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En materia de Consumo, se han tramitado todas las líneas habituales 
de subvenciones, conociéndose... concediéndose ayudas por un importe de 
109.120 euros a particulares y 266.098 euros a entidades locales para la reactivación 
del comercio de proximidad, que está atravesando una crisis importante.

Dentro de las cinco líneas de subvenciones convocadas en dos mil veinti-
dós por la Dirección General de Industria, se han concedido ayudas por importe de 
454.104 euros, destinadas a la sustitución de calderas y calentadores de gas y a la 
modernización de industrias.

En otra línea de subvenciones dirigida a la promoción de empresas artesanas, 
se han concedido ayudas a 18 artesanos por un importe de 82.128 euros.

Y en el Marco del Carbón 2013_2018, y dentro del convenio con el Instituto para 
la Transición Justa, denominado “Plan de optimización y diversificación energética en 
edificaciones públicas municipales”, se han concedido ayudas a tres municipios del 
norte de la provincia por un importe de 585.067 euros. El número de solicitudes de 
ayudas presentadas para la ejecución de instalaciones ligadas al autoconsumo y al 
almacenamiento con fuentes de energía renovables en el sector residencial fue de 
732 solicitudes, con una cantidad de 6.993.897 euros. Y en el caso de estas ayudas, 
pero dirigidas al sector industrial, se han presentado tres solicitudes por un importe 
de 1.181.612 euros.

Pasamos ahora a describir la actividad del ICE, que, como saben todos uste-
des, tiene dos líneas fundamentales de actuación: una, las subvenciones a fondo 
perdido a través de la inversión productiva de los proyectos de I+D+i y de la mejora 
de la competitividad; y la otra línea es la bonificación de intereses de préstamos 
avalados a través del Programa ICE_Financia 2022 y el Programa ICE_Medidas 
Extraordinarias 2022.

En la provincia de Palencia, el ICE presta los apoyos de... a través de la Oficina 
del Emprendedor, del Punto de Asesoramiento a Emprendedores, de la acelerada... 
Aceleradora de Empresas Innovadoras Wolaria, del Programa de Formación de 
Gestores de I+D+i y de la Oficina ADE Tierras Mineras, localizada en Guardo.

El ICE ha tramitado subvenciones en materia de inversión productiva, de mejora 
de la competitividad y proyectos de I+D+i por un montante de 3.122.722 euros, 
para una inversión total de 9.562.925 euros y un total de 45 ayudas a diferentes 
empresas. También se han tramitado subvenciones en... en materia de digitaliza-
ción, ayudas directas COVID y ayudas de suelo industrial para ayuntamientos, por un 
montante de 373.920, para una inversión de 449.962 euros.

En cuanto a la bonificación de intereses prestados, avalados y tramitados por 
el ICE, se han concedido un número de ayudas de 136, con una bonificación de 
intereses por valor de 1.198.654 euros y un importe prestado de 19.929.500 euros.

También se han tramitado ayudas de otros organismos que no dependen del 
ICE, como una ayuda a través de incentivos regionales correspondiente al Ministerio 
de Hacienda. Una ayuda con una inversión de 6.302.745 euros que está todavía 
pendiente de resolución.

Destacar que durante el año dos mil veintidós se han... se ha continuado 
impulsando las cuatro estrategias para mejorar la competitividad e innovación de 
las empresas, como la de Emprendimiento, Innovación y Autónomos, el IV Plan de 
Internacionalización, la Lanzadera Financiera y el Suelo Empresarial.
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Dentro de la estrategia de Lanzadera Financiera, se han presentado en nues-
tra provincia 316 solicitudes, con un montante de financiación o de subvención de 
51.868.681 euros, que han provocado una inversión inducida de 90.513.672 euros, 
y ha garantizado la creación y el mantenimiento de 748 puestos de trabajo.

En cuanto a las ventas de parcelas en nuestra provincia, se han vendido 
22 parcelas correspondientes a los polígonos de Aguilar de Campoo, Paredes de 
Nava, Baltanás y Venta de Baños, por una superficie de 136.838 metros y una 
inversión de 1.801.381 euros.

En cuanto a la Oficina Territorial de Trabajo, destacar que ha desarrollado toda 
su actividad durante el ejercicio dos mil veintidós en el campo de las relaciones labo-
rales, controlando la legalidad de los convenios colectivos, tramitando expedientes 
de regulación de empleo y los procedimientos sancionadores de su competencia, 
celebrando actos de conciliación, habilitando libros de subcontratación, gestionando 
las líneas de ayuda convocadas y el registro público de elecciones sindicales.

Además, en materia de seguridad y salud laboral, se ha continuado con la labor 
de asesoramiento técnico a empresas, trabajadores y otros órganos de la Adminis-
tración, con la investigación de los accidentes de trabajo, la participación de distintas 
campañas, el análisis de los planes de trabajo con riesgo de amianto, así como las 
acciones formativas.

Por fin, en materia de economía social, se han tramitado todas las líneas habi-
tuales de ayuda y subvenciones, fundamentalmente a los centros especiales de 
empleo y la novedosa línea de ayudas para la consolidación del trabajo autónomo, 
y se ha gestionado, además, el Registro Público de Cooperativas.

En cuanto a los ERTE comunicados en el año dos mil veintidós, destacar que 
han sido 43 con 762 trabajadores afectados, muy por debajo de los presentados en 
el año dos mil veintiuno, que fueron 368 con 3.631 trabajadores; o los del año dos mil 
veinte, que fueron 1.802, con 10.322 trabajadores.

En el área de Relaciones Laborales, se han resuelto 131 expedientes en mate-
ria de sanidad... de seguridad y salud laboral, 16 en materia de relaciones laborales 
y se han aprobado 32 planes de trabajo por riesgo de amianto.

En el área de Relaciones Laborales, se han tramitado ayudas a personas 
trabajadoras afectadas por ERE en situación de especial vulnerabilidad y ayudas 
a personas, a trabajadoras, afectadas por ERE procedentes de empresas en crisis.

En cuanto a la labor de mediación, arbitraje y conciliación, destacar que se han 
presentado 1.191 asuntos y se han resuelto 1.084, con unas cantidades acordadas 
de 3.183.466 euros.

En el área de Seguridad y Salud Laboral, destacar que durante dos mil veintidós 
hemos sufrido 3.930 accidentes leves, 19 accidentes graves y 7 mortales, 2 menos 
que el año precedente. En cuanto al área de Seguridad y Salud Laboral, también se 
han impartido 6 acciones en cursos, jornadas o seminarios.

Dentro de la Sección de Economía Social y Autónomos, se han tramitado las 
subvenciones a centros especiales de empleo por valor de 2.312.553 euros, a través 
de un expediente generador de empleo, de 281 expedientes de aportación de costes 
salariales y de 16 expedientes de aportación de complemento de costes salariales.
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En cuanto a las subvenciones de contratación indefinida para personas con 
discapacidad, se han aprobado 18 expedientes por un montante de 22.637 euros. 
Y en cuanto a la novedosa línea de apoyo para la consolidación del trabajo de autó-
nomo, se han aprobado 78 expedientes resueltos durante este año.

En cuanto al Servicio Público de Empleo, destacar que la tasa de paro provin-
cial en el cuarto trimestre del dos mil veintidós en la provincia de Palencia era del 
8,50 %, por debajo de la media de Castilla y León, que era del 8,83 %, y muy por 
debajo de la media de España, que era del 12,87 %. Es decir, teníamos en nuestra 
provincia 7.602 parados, con un descenso respecto al año anterior del 9,64 %. Y en 
cuanto a la afiliación a la Seguridad Social, teníamos 63.623 activos, con un incre-
mento respecto al año anterior del 0,57 %.

El Servicio Público de Empleo ha tramitado ayudas de promoción de empleo 
e inserción laboral que han favorecido a 206 trabajadores, con un montante de 
1.169.894 euros, y, además, ha tramitado las ayudas de fomento del empleo en cola-
boración con las entidades locales, en el que se han beneficiado 385 trabajadores, 
con una subvención de más de 4.000.000 de euros a través de los... de los 11 planes 
que tiene instaurados la... el Servicio Público de Empleo en la provincia de Palencia.

En cuanto a las actividades formativas, destacar que se han otorgado acciones 
de orientación profesional para el empleo y autoempleo, del que se han beneficiado 
2.079 alumnos; cursos de formación ocupacional con 975 alumnos; 115 cursos de 
formación continuada, que han... en el que han participado 1.242 alumnos; 22 cursos 
de competencias digitales para 232 alumnos; y que, además, se han tramitado becas 
y ayudas por un montante de 174.994 euros, con 936 beneficiarios. Destacar en este 
área que en la provincia de Palencia se han desarrollado 15 programas mixtos de 
formación y empleo durante el año dos mil veintidós, que han beneficiado a 133 alum-
nos, con un importe de 909.658 euros.

Pasamos ahora... damos paso al tercer bloque, empezando por el Servicio 
Territorial de Agricultura y Ganadería. Destacar que en el área de Infraestructuras 
Agrarias se ha llevado a cabo el estudio técnico previo para la concentración par-
celaria de Autillo de Campos y Fuentes de Nava y el estudio técnico previo a la 
concentración parcelaria de Villasarracino y Villaherreros. Además, se ha tramitado 
la toma de posesión de las fincas de la concentración parcelaria de Castrillo de 
Villavega una vez finalizada.

En cuanto al área de Inversiones de Industrias Agroalimentarias y Explotacio-
nes Agrarias, destacar la línea de apoyo a la incorporación de jóvenes agricultores y 
la modernización de las explotaciones, apoyando las inversiones fundamentalmente 
que tengan como objetivo el ahorro del agua con la modernización de regadíos y el 
ahorro energético a través de energías renovables. También se han mantenido la 
realización de la cadena... de los controles de la cadena alimentaria con el objetivo 
principal de evitar la destrucción de valor de dicha cadena alimentaria.

En cuanto al área PAC, destacar que en el dos mil veintidós se aprobó el Plan 
Estratégico de la Política Agraria Común y de un nuevo período de gestión de ayudas 
dos mil veintitrés_dos mil veintisiete a partir de uno de enero de dos mil veintitrés. 
Como principal novedad, existe un nuevo sistema de ecorregímenes, que supone un 
refuerzo de las condiciones medioambientales que habrán de cumplir las explotacio-
nes agrarias. Y, además, se ha puesto en marcha un sistema de monitorización de 
los cultivos, utilizando imágenes del satélite Sentinel.
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Como resumen total de las ayudas e inversiones, destacar que se han 
producido ayudas por... inversiones por valor de 115.921.114 euros, de las que 
103.169.739 millones corresponden a ayudas de la Política Agrícola Común, la PAC, 
en 13.404 expedientes y con 6.275 explotaciones beneficiadas, de las cuales 20... 
el 20 % son ganadero y el 80 % son agricultores. También destacan las ayudas a las 
industrias agroalimentarias, de las cuales se han liquidado en el año dos mil veintidós 
851.089 euros y está pendiente de liquidar, pero fueron aprobadas también el dos mil 
veintidós, 3.132.929 euros.

En Infraestructuras Agrarias se ha hecho una inversión de 3.468.563 euros, 
destacando la inversión de 2.000.000 de euros en la presa del arroyo de Las Cuevas. 
Dentro del Programa LEADERCAL se ha hecho una aportación de 1.824.918 euros a 
los cuatro grupos de acción local con los que cuenta Palencia, con lo que ya el 88 % 
de su presupuesto está comprometido.

Y en cuanto a la modernización de explotaciones agrarias, destacar que se 
ha hecho una inversión de 5.996.401 euro. Dentro de estas actuaciones, de estos 
5.000.000 invertidos, destaca que ha habido 98 expedientes de incorporación 
de jóvenes agricultores, de nuevos jóvenes agricultores a la profesión agrícola, 
que también se han hecho 114 expedientes de mejora de estructura de producción 
y que se ha producido 6 ceses anticipados de la agricultura. También, en lo que 
corresponde a los préstamos garantizados como instrumento financiero a través del 
FEADER 2014_2020, se han aprobado 19 expedientes de los 20 presentados, por un 
montante de 2.093.879 euros.

Y en cuanto a la Sección de Modernización de Explotaciones, destacar que 
se han inscrito durante este año 3 nuevas explotaciones de titularidad compartida 
y se han emitido 513 certificaciones de explotaciones prioritarias, de acuerdo a la 
Ley 19/1995.

Además de las actuaciones llevadas a cabo directamente por el Servicio 
Territorial de Agricultura y Ganadería, a través del ITACYL se ha llevado a cabo la 
publicación provisional de las bases para la concentración parcelaria de la zona rega-
ble de las vegas de Saldaña, Carrión y Villamoronta, y se han elaborado las bases 
definitivas.

En cuanto a las infraestructuras agrarias también llevadas a cabo a través 
del ITACYL, se ha finalizado la obra de modernización de regadío y concentración 
parcelaria de Becerril del Carpio, por un montante de 1.204.608 euros.

En cuanto a las Secciones de Asistencia Técnica Agraria, se han realizado 
acciones formativas dirigidas a los jóvenes agricultores en un total de 44 cursos, 
con 1.192 alumnos.

Y en la Sección de Formación Agraria destacar que en Palencia contamos con 
el Centro Integrado de Formación Profesional Viñalta, con 109 alumnos, y que ade-
más ha desarrollado 12 cursos de formación no reglada. Este centro colabora con 
otros departamentos de la Consejería de Agricultura, Ganadería y Medio Ambiente 
en investigaciones, así como el Instituto Técnico Agrario de la Universidad, y con 
empresas especializadas en semillas y abonos, realizando ensayos de cultivos.

Y en el área de sección... de la Sección de Sanidad y Producción Animal, 
destacar que se han aprobado ayudas para los ganaderos por un montante de 
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113.991 euros y se han aportado las indemnizaciones para sacrificio obligatorio que 
han afectado a 1.827 cabezas, por un montante de 173.218 euros.

Dentro del Servicio Territorial de Movilidad, las actuaciones más importantes 
son que hemos incrementado en casi 1.000.000 de euros el importe de la subven-
ción otorgada a los titulares de las concesiones de los servicios de transporte público 
regular por carretera para paliar el déficit de explotación de los mismos, alcanzando 
la cifra de 4.814.868 euros; que en el año dos mil veintidós se adjudicaron y se ini-
ciaron las obras de renovación de las carreteras CL_627, de Cervera de Pisuerga al 
límite de la provincia de Cantabria, y la CL_612, de Villamartín de Campos al límite 
de la provincia de Valladolid, por un importe de 8.857.200 euros y 3.399.380 euros, 
respectivamente, y finalización prevista en dos mil veinticinco y dos mil veintitrés.

También en dos mil veintidós, a través del SOMACYL, se adjudicaron e iniciaron 
las obras de rehabilitación y digitalización de la estación de autobuses de Palencia 
por un importe de 3.105.705 euros. En el mes de mayo se adjudicó la reforma y 
adecuación del antiguo “Club de Ancianos de San Antolín” para una nueva sede 
de Espacio de Castilla y León Digital en la ciudad de Palencia, por un importe de 
381.327 euros, y cuya finalización está prevista en el año dos mil veintitrés.

Y, por último, a finales del año dos mil veintidós se licitó la construcción de un 
carril bici paralelo a la carretera P_405 entre las localidades de Palencia y Villalo-
bón, por un presupuesto de 903.741 euros. Además, se ha producido a la... se ha 
procedido a la construcción de los refugios de... de viajeros de Piña de Campos y de 
Villarramiel.

Destacar que, dentro del Servicio de Movilidad, en la provincia de Palencia se 
han invertido 6.226.610 euros para atender los 1.536 kilómetros que tiene la Junta de 
Castilla y León bajo su responsabilidad en nuestra provincia.

En cuanto al servicio... la Sección de Urbanismo, destacar la importante labor 
que se realiza a través de las reuniones de la Comisión Territorial de Medio Ambiente 
y Urbanismo, que han sido 8 a lo largo del año dos mil veintidós, tratándose 170 expe-
dientes con 42 estudios de impacto de evaluación ambiental. También destacar que 
se ha procedido a la firma de la adenda de modificación del Convenio de rehabilitación 
de la antigua fábrica de La Tejera, en colaboración con el Ministerio, el Ayuntamiento 
de Palencia y la Diputación, con un presupuesto total de 5.300.000 euros y una 
aportación de la Junta de Castilla y León de 1.073.310 euros.

En materia de vivienda, destacar que creció considerablemente el número de 
beneficiarios, tanto de las subvenciones destinadas a la conservación, mejora de la 
seguridad de utilización y de la accesibilidad de viviendas como de las destinadas 
al alquiler de viviendas. Continuaron los trabajos de rehabilitación de viviendas para 
alquiler social en el medio rural a través del Programa Rehabitare, habiéndose apro-
bado en este año nueve actuaciones nuevas, cinco financiadas íntegramente por la 
Junta de Castilla y León y otras cuatro a través de un convenio con la Diputación de 
Palencia al 50 %.

En el mes de julio, SOMACYL adjudicó, por un importe de 1.104.000, la cons-
trucción de 8 viviendas unifamiliares de protección pública en Villamuriel de Cerrato 
con tecnología passivhaus, en un proyecto piloto que incorpora las tecnologías más 
avanzadas de ahorro energético a una vivienda de promoción pública. Y a finales del 
año concluyó por SOMACYL la construcción de 19 viviendas de protección pública 
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en Aguilar de Campoo, estando prevista una segunda fase para construir otras 
18 viviendas, ya licitadas durante el año dos mil veintitrés.

En cuanto a las ayudas a la rehabilitación de vivienda, destacar que es una 
gran alegría para este delegado que hayan solicitado y concedido 10 ayudas a comu-
nidades y 4 ayudas a viviendas unifamiliares, dentro de la... las subvenciones de 
conservación, mejora de la seguridad y accesibilidad, dado que Palencia... en Palen-
cia teníamos una asignatura pendiente con esta línea de subvenciones porque no 
solían acudir las comunidades de vecinos.

Y en cuanto a la subvención de alquiler de viviendas, destacar que, de las 
1.326 solicitudes, 910 personas cumplían todos los requisitos y se les ha dado una 
ayuda de 1.554.844 euros.

Dentro del área de Medio Ambiente, destacar que en nuestra provin-
cia el Servicio Territorial gestiona una superficie de montes de utilidad pública de 
190.141 hectáreas, que produjeron unos ingresos de 8.215.713 euros, un 17,62 % 
más que en dos mil veintiuno, destinándose al Fondo de Mejora de Montes un 
importe de 1.232.357 euros. Además, para la conservación y mantenimiento de estos 
montes, se realizaron, entre otras actuaciones, tratamientos silvícolas preventivos 
por ocho cuadrillas, con un coste de 1.768.775 euros, y se tramitaron subvenciones 
del Programa de Desarrollo Rural de Castilla y León, cofinanciados por el FEADER, 
por un importe de 887.954 euros.

El operativo de extinción de incendios intervino en el año dos mil veintidós en 
119 conatos de incendios y 29 incendios, siendo la superficie afectada 486 hectáreas, 
131 de las cuales eran forestales y 355 no forestales.

En el área de Abastecimiento y Calidad de las Aguas, en dos mil veintidós se 
han adjudicado las obras de renovación de la tubería de aducción y mejora de la red 
de abastecimiento de Cervera de Pisuerga por un importe de 2.177.175 euros, y las 
obras de la EDAR de Cisneros y de Torquemada en un importe de 924.961 euros.

Además, durante el año dos mil veintidós continuaron las obras de la ETAP 
y depósito regulador de Alar del Rey, la ampliación del abastecimiento de la 
Mancomunidad Cerrato Sur, el saneamiento de la margen izquierda del río Carrión de 
Villamuriel, las obras del emisario y EDAR de Grijota con emisiones cero, la amplia-
ción de la EDAR de Velilla del Río Carrión con emisiones cero también y el emisario 
de Villalobón, entre otras.

También, en el área de Infraestructuras Ambientales, se llevaron a cabo inver-
siones de restauración ambiental tanto en escombreras como en espacios mineros, 
por un importe de 1.845.663 euros.

Mencionar que Palencia cuenta con cinco espacios naturales gestionados por 
la Junta de Castilla y León, y en el año dos mil veintidós el importe de las inversiones 
llevadas a cabo en los mismos ha sido de 1.337.274 euros, destacando la construc-
ción de la... de la Casa del Parque de Covalagua y las Tuerces en Aguilar de Campoo.

Desde la Consejería de Medio Ambiente se concedió al Consorcio para la Ges-
tión Medioambiental y Tratamiento de Residuos Sólidos Urbanos de la provincia de 
Palencia una subvención de 1.185.590 euros para la construcción de instalaciones 
específicas para el tratamiento de biorresiduos, y al Ayuntamiento de Palencia otra 
subvención, por un importe de 202.500 euros, para la implantación de nuevas reco-
gidas selectivas, especialmente también de biorresiduos.
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A final de dos mil veintidós, la Sociedad Palentina de Infraestructuras y Medio 
Ambiente (SOMACYL) finalizó la construcción de una red de calor con biomasa para 
los centros universitarios del Campus Universitario de la Yutera de Palencia, con un 
coste de 1.164.291 euros, y que está suponiendo un importante ahorro en el gasto 
energético de los centros universitarios de Palencia.

En cuanto a la actividad normal del Servicio Territorial de Medio Ambiente, 
se tramitaron 214 expedientes sancionadores que afectaban a la... a la normativa 
de medio natural y 95 expedientes que afectaban a la normativa de protección 
ambiental. Se concedieron 1.310 licencias de caza y se controlaron 458 cotos 
privados, y se expidieron 2.524 licencias de pesca y se controlaron 10 cotos de 
salmónidos. Además, se hizo repoblación con trucha común con 174.000 alevines 
y 1.400 truchas.

La vuelta a la normalidad en el año dos mil veintidós, además, ha permitido 
aumentar el número de visitantes en las diferentes casas de parque en la provincia 
de Palencia, y así, en el Parque Natural de la Montaña Palentina se han recibido 
10.237 visitas, 2.000 más que el año anterior, y en el Espacio Natural de La Nava y 
Campos, en Fuentes de Nava, se han recibido también 2.000 visitas más, pasando 
a 5.689 visitas.

En cuanto al área de Educación Ambiental, permítame destacar que Palencia 
cuenta con un nuevo centro educativo que tiene el sello ambiental, al sumarse el 
colegio de... de La Salle; con lo cual, ya son cinco los centros que cuentan con este... 
con este sello: el colegio La Salle _como he dicho antes_, el Marqués de Santillana 
en Palencia, el Instituto de Enseñanza Secundaria de Guardo, el colegio público 
Las Rozas de Guardo y San Gregorio en Aguilar de Campoo.

Y en cuanto al Programa de Escuela de Alcaldes y Premios Regionales Fuentes 
Claras, destacar que dos localidades de Palencia, que han sido Carrión de los Condes 
y Torquemada, han obtenido el primer premio en sus respectivas categorías.

Pasamos ahora al cuarto y último bloque, y empezamos por el Servicio Terri-
torial de... de Cultura y Turismo, destacando que los sectores cultural, turístico, 
patrimonial y deportivo de Castilla y León han recuperado con fortaleza la actividad 
a lo largo del dos mil veintidós, y si bien algunos de los parámetros representativos 
de los sectores aún no ha retomado los valores previstos a la pandemia, la práctica 
totalidad de los mismos muestran una tendencia alcista. El Programa de Deporte 
Escolar de Castilla y León para el curso veintiuno_veintidós se ha desarrollado con 
total normalidad, celebrándose también, además de las fases locales y provinciales, 
la fase regional.

En materia de Turismo, es necesario destacar la publicación del nuevo Plan 
de Inspección Turística para dos mil veintitrés_dos mil veintiséis y la novedosa con-
vocatoria de una línea de subvenciones financiada por los Fondos Europeos Next 
Generation para proyectos de eficiencia energética y economía circular de empresas 
turísticas, y además la declaración como Fiesta de Interés Turístico de Castilla y León 
de la Fiesta de Santa Bárbara en Barruelo de Santullán.

En el mes de diciembre del año dos mil veintidós se aprobó, entre los seleccio-
nados por la Junta de Castilla y León, el Plan de Sostenibilidad Turística con destino 
a la ciudad de Palencia, que persigue transformar el conjunto formado por el Cerro 
y el Cristo del Otero, mediante una subvención de 2.577.630, procedentes del Plan 
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de Recuperación, Transformación y Resiliencia de España. Este plan se une al apro-
bado en el año dos mil veintiuno para la Montaña Palentina, con una dotación de 
4.316.032 euros.

En materia de Acción Cultural, destacar la incorporación al sistema de circui-
tos escénicos de dos localidades: una, Torquemada, que además lo ha hecho en 
convenio con los municipios de Cordovilla la Real y Villamediana, y de Cervera de 
Pisuerga, de forma que ya son siete las localidades incluidas en el mismo programa 
en esta provincia.

Mención especial merece también la exposición “Renacer”, que conmemoró 
el séptimo centenario de la catedral de Palencia, aportando la Junta de Castilla y 
León para este evento la cantidad de 250.000 euros. La exposición ha sido un éxito 
de público, hasta tal punto que se ha prorrogado en el tiempo hasta principios de 
dos mil veintitrés, y solo durante el período de dos mil veintidós ha superado los 
64.500 visitantes.

Destacar que se celebró en Palencia por segundo año consecutivo el Festival 
Internacional de Fotografía, financiado con 157.539 euros, y que ha contado con una 
muy buena acogida y notable repercusión mediática. Además, por lo que respecta al 
Museo Arqueológico Provincial, además de la recuperación de la normal actividad, 
se han llevado a cabo obras de renovación museográfica en las salas de exposición 
permanente.

En cuanto a la Sección de Patrimonio Cultural, destacar que se han celebrado 
11 reuniones ordinarias de la Comisión Territorial de Patrimonio Cultural, con 507 expe-
dientes resueltos, y además se han tramitado subvenciones a entidades locales para 
Bienes de Interés Cultural y para personas físicas también y jurídicas para Bien de 
Interés Cultural, además de otras subvenciones, por valor de 687.113 euros.

En cuanto a la Sección de Turismo, destacar que se han incrementado el 
número de plazas en establecimientos de alojamiento y el número de plazas en 
establecimientos de restauración a lo largo del año dos mil veintidós, y que se han 
tramitado subvenciones en materia de turismo por un total de 738.766 euros.

En cuanto a la Sección de Políticas Culturales, la red de teatros ha represen-
tado 27 obras para 4.695 espectadores y el Programa de Circuitos Escénicos ha 
representado 43.000... digo, 43 obras para 2.789 espectadores. Esto es una apuesta 
importante por llevar la cultura a los municipios rurales de nuestra... de nuestra 
provincia.

En cuanto a las subvenciones en política cultural, se han subvencionado 
diferentes muestras de cine, festivales de música, festivales de cine y a diversas 
asociaciones por un montante de 373.175 euros.

Y en cuanto al área de Deportes, se han tramitado subvenciones por valor de 
358.684 euros, y destacar que un atleta palentino, Óscar Husillos Domingo, fue gana-
dor del Premio Pódium del Deporte de Castilla y León al mejor deportista absoluto de 
Castilla y León durante el año dos mil veintidós.

En cuanto al funcionamiento de los centros, vemos la recuperación de la norma-
lidad, ya que el Centro de Deportes de Alto Rendimiento del Campo de la Juventud ha 
recibido 85.440 accesos; el Archivo Histórico, 5.891; el Museo Provincial, 12.702 visi-
tantes; la Biblioteca ha recibido 208.797 accesos, para un total de 39.400 carnés y 
un total de 99.391 préstamos.
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Hay que destacar la labor importante que hace... que desarrolla la Biblioteca 
Pública en materia de exposiciones, ya que durante el año dos mil veintidós se han 
celebrado 27 exposiciones en dicho recinto, es decir, una media de dos... más de dos 
exposiciones al mes.

Y dentro del programa de bibliobuses, destacar que durante el año dos mil vein-
tidós hemos contado con 267 nuevos usuarios, que se han recorrido 182 localidades 
y que se han prestado 25.559 préstamos.

En materia de Educación, es necesario mencionar que durante el año veinti-
dós_veintitrés se ha implantado la gratuidad de las plazas para alumnos de tercer 
curso de primer ciclo de Educación Infantil. Y para poder llevar a cabo esta medida, 
la Consejería de Educación ha tenido que subvencionar 42 grupos de alumnos en 
Palencia, 9 en centros públicos, 4 en escuelas de Educación Infantil de la Junta 
de Castilla y León, 12 de instituciones públicas pertenecientes a ayuntamientos y 
17 escuelas de Educación Infantil privadas. Para la adecuación de las 9 aulas en 
centros públicos, 8 en Palencia y 1 Cervera de Pisuerga, se ha tenido que realizar 
una inversión de dos... de 286.841 euros.

Además, en la mejora de los edificios de los centros educativos del área... 
el área de Construcciones y Equipamiento ha invertido 1.202.990 euros en obras 
nuevas y 1.824.558 euros en actuaciones de reforma, mejoras y sustituciones, 
totalizándose un importe de más de 3.000.000 de euros.

Además, se han implantado dos nuevos ciclos formativos de Formación 
Profesional en nuestra provincia: el ciclo formativo de grado superior de Radiotera-
pia y Dosimetría en el colegio de Camino de la Miranda y el ciclo formativo de grado 
medio de Servicios de Restauración en el Instituto de Enseñanza Secundaria Virgen 
de la Calle de Palencia, para intentar paliar el déficit de profesionales de la hostelería 
que tenemos no solo en nuestra provincia, sino en toda la Comunidad Autónoma y 
en todo el país.

En cuanto al área de Programas Educativos, se ha priorizado el Programa 
TIC, de Competencia Digital, reforzando la formación de todo el profesorado, y se 
ha llevado a cabo actuaciones del Programa de Renaturalización de Patios con siete 
centros autorizados.

Y en el área de Inspección, dos han sido las actuaciones prioritarias: por un 
lado, se ha analizado los factores que afectan a los resultados del sistema educativo; 
y se ha asesorado y supervisado a los centros educativos en la elaboración y aplica-
ción de los protocolos y planes derivados del COVID_19.

Destacar que Palencia cuenta con 111 colegios: 77 públicos, 21 concertados, 
4 privados, 1 afecto al Servicio Territorial de Agricultura y Ganadería y 8 munici-
pales. Estos 111 colegios son atendidos por 2.395 profesores: 1.815 de centros 
públicos y 580 de centros concertados, y prestan educación a 24.349 alumnos en 
toda la provincia. Además, están en marcha el Programa de Transporte Escolar, 
en el que tenemos 172 rutas, con 2.438 alumnos, y 43 comedores que dan servicio 
a 3.399 alumnos. Por último, destacar que se han tramitado 5.879 becas por un 
montante de 2.541.920 euros.

Y dentro de los programas, permítanme destacar algunos de los más impor-
tantes: como es el Programa Madrugadores, que ayuda a conciliar la vida familiar y 
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laboral, con 26 centros en la provincia y 1.250 usuarios; o el Programa de Mejora de 
Calidad Educativa, con 13 expedientes de calidad, 5 con reconocimiento institucio-
nal; el Programa Releo Plus, que está implantado en todos los centros sostenidos 
con fondos públicos; el Programa de Formación Profesional Dual, en el que tenemos 
31 proyectos en 7 centros, con 25 empresas participadas y 31 aprendices; también 
el Programa Renaturalización de Patios, donde en 7 colegios se da formación sobre 
intervenciones relacionadas con el cambio climático; y en materia de innovación edu-
cativa tenemos en marcha 17 proyectos durante el año dos mil veintidós.

Pasamos ahora al área sanitaria para finalizar con el área de Servicios Socia-
les. En el área sanitaria, he de destacar que en el Servicio Territorial de Sanidad, 
en relación con el Programa de Verificación Microbiológica Oficial en Líneas de Pro-
ducción de Alimentos Listos para el Consumo, el Laboratorio del Servicio Territorial 
de Palencia ha obtenido del Ministerio de Sanidad el reconocimiento de equivalencia 
de los procedimientos empleados en el laboratorio para la detección de Salmonella 
y de detección de Listeria monocytogenes, por lo que ha quedado habilitado para 
el análisis de muestras con destino a la exportación a Estados Unidos; algo muy 
importante, dado que la Comunidad Autónoma, y fundamentalmente la provincia de 
Palencia, tienen un importante elenco de empresas agroalimentarias con un porcen-
taje muy alto de su producción de exportación a Estados Unidos.

A solicitud de la Gerencia de Servicios Sociales, también se ha implantado la 
oferta de determinaciones en drogas de abuso en orina a los parámetros anfetaminas 
y cannabinoides. El treinta de diciembre de dos mil veintidós se publicó la Orden de 
Sanidad, por el que se modifica el calendario de vacunaciones sistémicas de a lo 
largo de la vida de las personas para la Comunidad de Castilla y León.

Y en cuanto a la Sección de Epidemiología, destacar que se han declarado 
33.345 casos de enfermedad de declaración obligatoria, de los cuales 31.224 eran 
por COVID. Se han investigado 242 brotes epidémicos, 230 por COVID. Y dentro del 
Programa de Prevención y Control de la Tuberculosis se han detectado diez nuevos 
casos, nueve... dos casos nuevos también de sida. Y en cuanto a la vacunación, 
destacar solamente dos datos: que se han vacunado en la provincia de Palencia 
45.311 personas de gripe y 98.495 vacunados por SARS_COVID_2.

En cuanto a la Sección de Protección de la Salud, destacar que se han reali-
zado 1.126 controles de vigilancia sanitaria de aguas de consumo, o se han hecho 
21.990 actuaciones de control oficial de alimentos o se han controlado 504.656 
sacrificios en matadero.

Dentro de la Sección de Promoción de la Salud, en Palencia hemos contado 
con 748 nacimientos registrados, se han realizado 754 pruebas de hipoacusia infantil, 
748 pruebas de detección precoz de 12 enfermedades congénitas. En el Programa de 
Cáncer de Cuello de Útero han participado 5.682 mujeres; en el Programa de Cáncer 
de Mama 8.384 han sido las mamografías efectuadas; y en el... en la detección precoz 
de cáncer colorrectal, 7.157 test de sangre. Destacar que en el registro de tumores 
de mama y... y cérvix hemos contabilizado 105 nuevos tumores. En cuanto al labora-
torio de salud pública, se han analizado 1.899 pruebas con 2.984 determinaciones.

En el área de la Gerencia de Asistencia Sanitaria, destacar que, a lo largo 
del año dos mil veintidós, la pandemia ha seguido teniendo protagonismo, en espe-
cial durante el primer cuatrimestre. La masiva ocupación de pacientes enfermos de 
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COVID tanto en uvi como hospitalización se alcanzó en enero del dos mil veintidós, 
con 11 y 69 pacientes respectivamente, nada que ver con los valores alcanzados en 
el mismo período del año anterior, que fueron 27 y 203.

A partir del tres de octubre, considerando la situación epidemiológica, se esta-
bleció que los pacientes que acudían al hospital con criterios de infección por COVID 
ingresaban ya en la planta de hospitalización que les correspondía a la patología que 
motivaba al ingreso hospitalario, si bien se mantuvieron y se mantienen las medidas 
preventivas frente al COVID dentro del hospital.

Se continuó con la estrategia de vacunación COVID_19 y gripe, tanto en la zona 
urbana como rural, con una planificación homogénea en cuanto a... a tramos etarios 
y se centralizó en los centros urbanos con un único punto de vacunación: en la carpa 
instalada en el aparcamiento del PACIP, y en los centros rurales se desarrolló en las 
cabeceras de los centros. Asimismo, se ha mantenido el call center COVID y el punto 
fijo de vacunación COVID_19 en el PACIP. La consulta post_COVID, que es pionera 
en Castilla y León, desde su inicio lleva vistas, a treinta de noviembre del año dos mil 
veintidós, 2.539 pacientes nuevos y 3.562 revisiones.

El principal problema al que se ha enfrentado el hospital durante el año vein-
tidós, derivado de los casi tres años de pandemia, han sido las listas de espera. 
Para paliar la situación, amén de la optimización de la jornada ordinaria, se pusieron 
en marcha diferentes herramientas que ayudaron a reducir las mismas: el autocon-
cierto, la colaboración con otros centros de la red Sacyl y, en casos muy puntuales, 
conciertos externos en algunos procedimientos quirúrgicos. Asimismo, en algunos... 
en algunas especialidades, se ha necesitado la colaboración de otros centros hos-
pitalarios, como en el caso de neurología, de manera que, desde el pasado mes de 
octubre, facultativos del Hospital Clínico Universitario de Valladolid pasan consulta en 
nuestro hospital. Fruto de este trabajo, Palencia se mantiene como la provincia con 
el mejor dato de Castilla y León en tiempo de espera para intervenciones quirúrgicas, 
que al treinta y uno de diciembre era de 49 días.

Se ha llevado a efecto la integración también del servicio sanitario de logope-
dia en el CAUPA. La unidad, adscrita al Servicio de Otorrinolaringología, se pone en 
marcha el día cinco de julio, contando con dos logopedas y se encuentra ubicado 
en el Hospital de San Telmo. Se han incluido en la cartera de servicios del CAUPA, 
además, nuevas consultas de enfermería: en dermatología, enfermedad renal crónica 
avanzada y en reumatología.

Durante el año dos mil veintidós se ha retomado el convenio entre la Gerencia 
Regional de Salud de Castilla y León y el Centro Sociosanitario Hermanas Hospitala-
rias de Palencia, con el que se acuerda la vinculación del depósito de medicamentos 
de dicho centro al Servicio de Farmacia Hospitalaria del CAUPA, lo que va a suponer 
un ahorro importante en el gasto farmacéutico de este centro.

Durante el período estival, se implantó el transporte sanitario de pacientes 
desde consultorios locales al centro de salud, con el objetivo de garantizar la atención 
sanitaria ante la falta de profesionales médicos. Se llevó a cabo en la zona básica de 
salud de Aguilar de Campoo, Carrión, Cervera de Pisuerga, Saldaña y Osorno.

Desde el punto de vista de las infraestructuras, aparte de las actuaciones de 
mejora en diversos espacios hospitalarios y en los centros de salud, durante el año 
dos mil veintidós se han iniciado las obras de construcción del nuevo centro de salud 
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de Aguilar de Campoo y se han llevado a cabo los trabajos preparatorios para la lici-
tación el año siguiente de tres obras fundamentales desde el punto de vista sanitario: 
la construcción del bloque técnico hospitalario, la unidad satélite de radioterapia y la 
reforma del servicio de urgencias.

En el año dos mil veintidós se invirtieron 3.497.208 euros en la adquisición de 
nuevo equipamiento, destacando la renovación de la sala de radiología del centro 
de salud de La Puebla, por valor de 323.602 euros; la renovación de los equipos de 
endoscopia digestiva, por un valor de 836.877 euros; o el suministro de un nuevo TAC.

En cuanto a distribución de tarjetas, destacar que Palencia cuenta con 
151.816 tarjetas sanitarias: 70.734 en el medio... en el medio rural, que se han visto 
incrementadas respecto al año anterior, y 81.082 en el medio urbano, que han sufrido 
un ligero descenso respecto al año anterior. Disponemos de 20 centros de salud, 
310 consultorios, una... un centro de atención continuada urbano y 16 centros de 
atención continuada rurales. En dispositivos asistenciales de Atención Especializada 
contamos con 495 camas: 376 en el Hospital del Río Carrión y 119 en el Hospital de 
San Telmo.

La plantilla orgánica en nuestra provincia es: en Atención Especializada, 
306 facultativos, 435 personal de enfermería, para un total de 1.664 trabajadores; 
y en cuanto a la Atención Primaria, contamos con 181 médicos de familia, 51 médi-
cos de área, 15 pediatras de equipo y 4 pediatras de área, además de 152 personas 
de enfermería de equipo, 36... y 36 personas de enfermería de área, para un total 
de 653.

En cuanto al personal en formación mir, hemos pasado a lo largo del año dos 
mil veintidós de 38 mir en Atención Primaria a 41 mir al finalizar el año y 6 EIR tanto 
al principio como al final en Atención Primaria. Y Atención Hospitalaria se han incre-
mentado los mir en formación en nuestro hospital con 2 nuevos, pasando de 54 a 56, 
y con 3 nuevos EIR, pasando de 3 a 6.

En cuanto a la actividad en Atención Primaria, destacar por lo importante, ¿no?, 
que se han atendido 1.007.332 consultas, es decir, una media de 6.635 consultas 
médicas por cada 1.000 tarjetas sanitarias, y se han atendido 908.465 consultas de 
enfermería. De pediatría han sido 91.827 y se han atendido a lo largo del año en 
Atención Primaria 295.395 urgencias, es decir, 762 urgencias diarias.

En cuanto a la actividad de Atención Especializada, se han atendido 271.832 con-
sultas, es decir, 1.791 consultas por cada 1.000 tarjetas sanitarias, se han producido 
17.007 ingresos, se han realizado 10.577 actos quirúrgicos y se han atendido 
49.187 urgencias, 135 urgencias al día.

En cuanto al presupuesto destinado a Sanidad, en nuestra provincia alcanza 
los 266.324.632 euros. Y destacar que, como gasto diario, podemos decir que en 
Palencia se destinan 721.657 euros al día para pagar la sanidad. Y en farmacia se 
destinan ciento cuarenta y tres mil ochocientos noventa y... noventa euros también al 
día, lo que da una idea de lo importante de la aportación económica que supone la 
sanidad en nuestra Comunidad y en nuestra provincia.

Finalizamos ya con la Gerencia de Servicios Sociales, destacando que durante 
el año dos mil veintidós nuestra provincia ha mantenido la buena gestión en mate-
ria de atención a la dependencia. Entre los datos publicados hasta diciembre de 
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dos mil veintidós, fue por el Sistema de Autonomía y Atención a la Dependencia en 
Palencia: 7.920 personas de las 7.933 con derecho a prestación ya la reciben, lo que 
representa un 99,84 %, cifra superior en 12 puntos a la media nacional, que es del 
87,68 %.

En el área de Atención a las Personas Mayores, siguiendo con el modelo de 
atención centrado en las personas, se continuó en dos mil veintidós con la reforma 
y adaptación de la residencia de Puente de Hierro, para convertir otras tres de 
sus plantas en unidades de convivencia, según modelo de atención “En mi casa”, 
siendo el objetivo final de... la transformación en un dispositivo residencial formado 
íntegramente por unidades de convivencia y, además, con la totalidad de las plazas 
aptas para dependencia. El catorce de diciembre se adjudicaron las obras por valor 
de 3.422.951 euros para finalizar con la rehabilitación de toda la residencia, teniendo 
prevista la finalización de las obras en dos mil veinticuatro.

Se ha continuado, además, con la ejecución del Proyecto piloto INTecum, 
iniciado en el ejercicio dos mil veintiuno, cuyo objetivo es ofrecer a las personas con 
patología en fase avanzada o terminal los apoyos que necesiten para la que... pue-
dan seguir viviendo en el hogar elegido mientras evoluciona la enfermedad. A treinta y 
uno de diciembre contábamos con 25 personas, eran beneficiarias de este programa.

El proyecto... también se ha puesto en marcha un nuevo proyecto en la zona 
sur de la provincia de Palencia, que se denomina “A gusto en casa”, proyecto que 
se hará extensivo a lo largo de mil noventa y tres a toda la zona rural de la pro-
vincia de Palencia. Este proyecto, mediante el apoyo de un profesional, lo que 
pretende es atender a las personas dependientes o con enfermedad crónica para 
que puedan permanecer en su propio domicilio con los apoyos que necesiten para 
la realización de sus actividades cotidianas y cuidado de la salud. También incluye 
la adaptación del hogar, en su caso, y para favorecer la seguridad, accesibilidad 
y movilidad que necesiten, además de la prestación del servicio de teleasisten-
cia y de un programa de apoyo para los cuidadores no profesionales. A lo largo 
del primer año de desarrollo se han adherido al programa 62 personas, habiendo, 
al finalizar el año, 43 casos activos.

Durante el año dos mil veintidós se reanudaron también los viajes del Club 
de los 60, solo con destinos nacionales. Y en el área de Atención a las Personas 
con Discapacidad, además de las 112 plazas residenciales en el centro de titula-
ridad de la Junta, se mantienen otras 1.025 plazas concertadas, con un coste de 
14.328.841 euros, y, complementariamente, a través de convenios y subvenciones 
con entidades del tercer sector, se movilizaron otros 1.456.443 euros.

Dentro del Programa Conciliamos, como novedad, en este año se ha puesto 
en marcha un nuevo programa denominado “Conciliamos incluye”. Se ha puesto en 
marcha en cuatro colegios de toda la Comunidad de Castilla y León, uno de los 
cuales es el colegio Juan Mena de la Cruz de la capital. Este programa está diri-
gido a menores de familias en situación de vulnerabilidad y en él han participado 
en las vacaciones de Navidad 61 escolares palentinos. En el año veintidós, el Pro-
grama Conciliamos se desarrolló en ocho municipios de la provincia, con un total de 
832 menores participantes.

Por su parte, el Programa Crecemos se ha implantado en el año dos mil veinti-
dós en un nuevo centro del municipio de La Pernía, en San Salvador de Cantamuda, 
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de forma que este programa en el curso veintidós_veintitrés se desarrolló en 21 loca-
lidades de la provincia de Palencia, con una oferta de 375 plazas gratuitas y con un 
horario que se amplió de 5 a 8 horas.

En cuanto a los programas de atención a la familia, además del Programa 
Conciliamos o Crecemos, destacar la aportación de las pensiones no contributivas, 
por un montante de 10.341.151 euros; y las ayudas de complemento al alquiler, 
por un montante de 45.775 euros; y destacar el Bono Concilia, que ha beneficiado a 
1.054 familias con 1.116 menores y un importe de 837.000 euros.

Y en cuanto a los programas de atención a la mujer, se han tramitado subven-
ciones a entidades para la realización de programas de promoción de la igualdad y 
lucha contra la violencia de género por un importe de 255.329.

Y, por último, dentro de los programas de atención a la drogodependencia, 
se han tramitado subvenciones públicas y privadas para la realización de programas 
de prevención y atención en drogodependencia por un importe de 1.714.595 euros, 
y se han realizado programas preventivos en el entorno escolar en 11 centros, en el 
que han participado 408 alumnos.

Por mi parte, he finalizado. Espero sepan disculpar lo extenso de la exposición, 
pero es muy difícil concentrar toda la actividad de un año de la Delegación Territorial 
con 16 servicios en muy poco tiempo. Ruego me disculpen y espero no haberlos 
aburrido en demasía.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Rubio. ¿Algún grupo quiere solicitar la suspensión de 
la sesión? Ninguno. Pues continuamos. Para fijar posiciones, formular preguntas o 
hacer observaciones, se procede a la apertura de un turno de los portavoces de 
los distintos grupos parlamentarios. En primer lugar, tiene la palabra, por el Grupo 
Parlamentario Popular, por un tiempo máximo de diez minutos, el procurador don Juan 
Jesús Blanco Muñiz.

EL SEÑOR BLANCO MUÑIZ:

Muchas gracias, señor presidente. Muchas gracias al señor delegado territorial, 
José Antonio Rubio Mielgo, conocido y amigo, y a sus... a la secretaria... a la secre-
taria general, que veo ahí, a Silvia Aneas, y a... y a Felipe, que es el gerente del Área 
de Salud. Muchas gracias a los tres.

La verdad es que nos habéis dejado pues un poco así como la cabeza un 
poco llena de datos, pero, claro, hay que dar esos datos porque es que se hacen 
todas esas cosas, y... y pasamos de una a otra a una velocidad de vértigo. Y es 
que es así. Y eso que estamos analizando el año veintidós. El año veintidós, que no 
es porque sea más... más complejo o menos, ¿no?, sino que en el año veintitrés, 
a finales de veintitrés, estamos analizando pues comunicaciones o incidencias del 
año veintidós, cuando durante el año veintitrés, posiblemente, alguna de los proble-
mas que se tuvieron el año veintidós están... están resueltos o se están resolviendo, 
y el veintidós ya nos parece un poco largo, ¿no? Decimos, oye, pero en el veintidós 
podíamos haber dicho: ¿y cuándo se va a reiniciar el Hospital de Palencia? Pues está 
reiniciándose, ¿no? ¿O qué va a pasar con... con el centro de salud de Aguilar, no? 
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Pues el veintidós se estaban haciendo cosas que ahora... o pidiendo el hacer cosas 
o se hicieron cosas que el año veintitrés, a su vez, ha ayudado a darle progresión... 
progresión al mismo, ¿no?

Pero es que son tantas áreas las que... las que se han hablado que solo tienes 
que tener una idea de la... bueno, de la profusión de los servicios y demás que se 
prestan por parte de la Junta de Castilla y León. Y yo no puedo por menos que reco-
nocer el empeño que realiza además el delegado territorial, ¿no? Y lo digo porque 
lo sé, porque con él hablo muchísimo, porque tengo muchos problemas, induda-
blemente, y le pregunto muchos y me soluciona la mayoría, ¿no? Y para eso pues 
hay que estar pendiente y hay que estar ahí.

Porque no solo es que alguien aquí, desde las Cortes, legisle, o haga o diga 
“pues había que ayudar esta... a esta cosa, había que hacer una PNL, ¿no?”, sino que, 
después, pues las personas que están en sus labores pues desempeñen ese trabajo 
pues con la... con la agilidad, ¿no?, y con el cariño que... que se está demostrando, 
¿no?, en este asunto.

Él decía: “Bueno, pues he recibido a 46 alcaldes en el año veintidós”. Bueno, 
seguramente que hay 46, alguno multiplicado por tres o por cuatro, y todas esas 
comparecencias o gente que ha ido a visitarle han sido mucho... mucho más grandes.

En el año veintidós nosotros a lo mejor teníamos aún aspiraciones que en el 
año veintitrés han sido un poco más cumplidas, ¿no?, porque veíamos, por ejem-
plo, el que una obra que se estaba pidiendo hace muchísimo tiempo, que era la 
unión de... de Cervera con Potes, que... a través de Piedrasluengas, que se venía 
dilatando y con problemas, y que si el puente, que si esto, que si el tema ambiental, 
pues se está haciendo y nos parece estupendo, ¿no?, que esa... eso ya pues se está 
haciendo, ¿no?

Como también entonces demandábamos el asunto, por ejemplo, de que 
en mi pueblo, en Guardo, se hiciera la circunvalación. En el año veintidós sería 
una demanda; en el año veintitrés parece que va a empezar a ser una... a ser 
una realidad, ¿no? Y yo sigo... ya aprovecho, digamos, esta ocasión para mani-
festar y decir que para nosotros es muy importante, para toda norte de Palencia, 
es muy importante vertebrar toda el eje subcantábrico como eje fundamental de... 
de comunicación y además de las áreas que estamos allí, de las poblaciones 
que estamos allí, que tenemos unas sinergias compartidas, que es muy impor-
tante que esa... esa comunicación sea mejorable, ¿no?, porque la comunicación 
Guardo_Cervera_Aguilar, las sinergias de trabajo y demás que existen, el tema del 
flujo laboral que existe ahora mismo entre Guardo_Aguilar, Aguilar_Guardo_Cervera 
es muy grande, posiblemente se va a hacer mucho más grande. Y yo creo que en 
eso pues se debe... se debe seguir trabajando y estoy seguro que por parte del dele-
gado no será que no se siga trabajando en ello, ¿no?

Y yo sé que se ha hecho muchas inversiones en los temas sanitarios. No vamos 
a decir que si se ha puesto un... no, retinógrafo, o que se ha puesto un ecógrafo o 
demás, ¿no? Han sido bastante las inversiones. Yo creo que el tema de... de lo que 
es el centro de salud Aguilar era una demanda que está satisfaciéndose. El tema 
del parón del... del Hospital de Palencia pues esperamos que ahora pues siga para 
delante, que para todos nos importa, para toda la provincia.
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Y más que nada, darte ánimos, darte ánimos a que... a que lo sigas haciendo 
bien y que nosotros entendamos a su vez, porque tú eres además un elemento 
también de cohesión de las pretensiones de cada uno, porque, al final, no lo vamos 
diciendo muchas veces a los procuradores o tal, ¿no? Los alcaldes a quienes nos 
solemos dirigir es al presidente de diputación y al... y al delegado territorial. Por lo 
tanto, muchas gracias por tu trabajo, muchas gracias por escucharnos, y no tengo 
más que decirte. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Blanco. Para fijar posiciones, formular preguntas o 
hacer observaciones, tiene la palabra, también por un tiempo máximo de diez minu-
tos, por el Grupo Parlamentario Vox Castilla y León, la procuradora doña Ana Rosa 
Hernando Ruiz.

LA SEÑORA HERNANDO RUIZ:

Muchas gracias, presidente. Bueno, primero quisiera agradecer al señor dele-
gado territorial de Palencia, don José Antonio Rubio Mielgo, por su comparecencia 
en esta Cámara. Así también agradecer el trabajo realizado por todo su equipo que 
está aquí presente, como el que no está, así como el trabajo de todos los empleados 
públicos por su gran labor y dedicación hacia todos los ciudadanos palentinos.

Podemos observar que en la memoria presentada recoge numerosos y deta-
llados datos que hacen de todo ello una labor muy minuciosa, y es siempre de bien 
tratar de mejorar los servicios ofertados a los ciudadanos sin incrementar mucho los 
gastos para la Administración. Dentro de su empeño está el de servir y estar presente 
en la vida de todos los vecinos palentinos dentro de sus competencias y de sus 
posibilidades.

Desde Vox queremos manifestarle nuestro apoyo en esta línea de trabajo 
para poder corregir las prácticas que fomenten desigualdades entre los ciudadanos 
y articular políticas que hagan atractivo el medio rural. En este sentido, queremos 
agradecer también al consejero de Cultura y a todo su equipo por el compromiso 
mostrado con el mundo rural y sus oportunidades de desarrollo y el buen quehacer 
y trabajo de Equipo de Gobierno de coalición, en este Equipo de Gobierno de 
coalición.

En el área de Patrimonio, destacar durante dos mil veintidós la tramitación de 
507 expedientes y subvenciones en... en concurrencia competitiva para actuaciones 
sobre Bienes de Interés Cultural por una cuantía de 102.189,95 euros.

Asimismo, en el área de Patrimonio Cultural, se han administrado otros 
584.924 euros entre subvenciones, obras y restauraciones e inversiones arqueológicas.

Hay que hacer también mención especial sobre la exposición “Renacer” _que 
ya se ha citado_, que conmemora el séptimo centenario de la catedral de Palencia, 
aportando la Junta de Castilla y León para este evento la cantidad de 250.000 euros.

Se han llevado a cabo en la provincia obras y restauraciones por importe de 
153.634 euros, así como una inversión de casi 81.290 en distintas actuaciones 
arqueológicas.
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En cuanto al Servicio Territorial de Agricultura, Ganadería, destaco la gestión de 
expedientes de ayudas de transformación y comercialización de los productos agrarios, 
silvícolas y de la alimentación en Castilla y León y al sector vitivinícola español.

En la provincia de Palencia se tramitan aproximadamente 6.000 expedien-
tes de ayudas en la... de la PAC, contabilizando las ayudas agrícolas, ganaderas 
y agroambiente y clima y zonas con limitaciones. Aproximadamente un 20 % son, 
principalmente, ganaderos, y el resto, agrícolas.

En cuanto a la Oficina Territorial de Trabajo, la Consejería de Industria, Comer-
cio y Empleo ha concedido en el año dos mil veintidós una subvención directa de 
521.320 euros a la Diputación Provincial de Palencia para mejorar la seguridad, 
la salud y bienestar laboral en el ámbito rural, a través de la realización de diferentes 
actuaciones en materia de prevención de riesgos laborales, que redundarán en una 
mejora en el asentamiento poblacional, así como en el desarrollo de tejido empre-
sarial. Y decir que, con la misma, se podrán financiar aquellas actividades que... 
que repercutan de forma directa en la mejora de las condiciones de la seguridad labo-
ral, como pueden ser la adquisición de maquinaria, el acondicionamiento, así como 
ustedes citan en la memoria.

Por lo tanto, como ven, desde nuestro grupo parlamentario, seguiremos 
trabajando de una manera conjunta para dar desarrollo a todas las iniciativas ya 
acometidas y en proceso de ejecución, y contarán con nuestro apoyo siempre para 
mejorar la vida de los palentinos y castellanoleoneses. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Hernando. Para fijar posiciones, formular preguntas o 
hacer observaciones, tiene la palabra, también por un tiempo máximo de diez minu-
tos, por el Grupo Parlamentario Mixto, el procurador don Francisco Igea Arisqueta.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Muchas gracias, señor presidente. Buenos días, José Antonio, bienvenido. 
Yo no te voy a decir unas cosas tan cariñosas como te han dicho, pero sabes que 
en el fondo te aprecio. Bienvenida también al equipo que te acompaña. Felipe, 
creo que no eres gerente de área. Me habían dado una alegría transitoria, por lo 
que veo. Sigues en tu puesto de jefe de Estudios, pero bueno. Ha estado... han sido 
30 segundos de felicidad.

Dicho esto, vamos al asunto. Bueno, esto es una sesión de control a la acción 
del Gobierno, a pesar de lo que pudiera parecer en algunas ocasiones, y por eso voy 
a señalar algunas cosas que creo que son importantes sobre lo ocurrido en el año 
dos mil veintidós en la provincia de Palencia.

Bueno, en primer lugar, lo primero que voy a reseñar es notable deterioro... 
notable deterioro de la gestión sanitaria. No lo digo yo, lo dice las quejas en la aten-
ción al paciente, que se han incrementado un 88 %, prácticamente se han duplicado. 
Son ustedes récord en toda la Comunidad. En la Comunidad se han incrementado un 
30, un 33, me parece; en Palencia, el 88. Se ha duplicado. Y eso, bueno, pues tiene 
su mérito, tiene su mérito, y supongo que tendrá también su explicación.
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Porque la explicación no puede ser solamente que se hayan incrementado 
pacientes en lista de espera de 1.734 a 2.087 en las quirúrgicas; de 14.472 a 18.562, 
número total de pacientes esperando una consulta en el Hospital de Palencia. Eso es 
un incremento notable. Pero, insisto, en el número de quejas son ustedes, a día de 
hoy, a día de hoy, medalla de bronce en la Comunidad por número de personas 
protegidas. Duplican la tasa, no el número, sino la tasa de quejas, por ejemplo, de la 
provincia de Zamora, lo cual conviene que haya una explicación.

No me voy a referir a todas esas cosas que se han hablado, pues el Hospital 
de Palencia. Sabe usted que yo soy autor de un artículo de prensa _me parece que 
es de dos mil siete_ que ya se titulaba “El hospital más anunciado de la historia”. 
Han pasado 16 años, y entre unos y otros pues aquí estamos. Y estoy entre los unos, 
o sea, que no me voy a eludir de esa responsabilidad. Pero es un hecho ciertamente 
preocupante.

Pero también es preocupante, por ejemplo, se ha hablado del Programa de 
Detección de Cáncer Colorrectal, que también sabe que me afecta en lo profesional. 
Sorprendentemente, se acuerda que el año pasado dijimos que había que hacer 
algo para mejorar los resultados y las tasas de aceptación _creo que estaba usted 
de acuerdo en ello_. Pues hemos pasado de tener 9.900 personas que aceptaron la 
invitación a 7.800, es decir, 2.000 menos. Pues tampoco aquí hemos conseguido 
ninguna mejora; más bien ha sido al revés.

Otra cosa que es importante reseñar con respecto a la provincia es... usted 
prometió... prometió aquí _¿se acuerda lo que prometió, verdad que sí?; seguro que 
ha venido con ello sabido_, porque hablamos de la necesidad de poner aire acon-
dicionado en todas las habitaciones del hospital. Dígame cuántas habitaciones del 
hospital han tenido este mes de julio aire acondicionado. Y usted y yo sabemos que 
son ninguna. En julio, ninguna, ya se lo digo yo. Habitaciones de hospitalización, 
de hospitalización, ninguna. En agosto, no sé si ha llegado alguno, pero en julio, ya le 
digo yo que no. Es un asunto importante, porque sabe que durante estos últimos 
veranos las temperaturas que se han alcanzado en las habitaciones de hospitali-
zación en alguna ocasión han superado los 36_37 grados, y eso redunda, además, 
en un incremento de la mortalidad.

Otro asunto importante, de las cosas importantes que hay en Palencia, las cosas 
que sujetan la economía en Palencia, básicamente la industria agroalimentaria _usted 
lo ha dicho_, la industria automovilística, el comercio y luego hablaremos de otro de 
los sectores.

Con respecto al comercio, bueno, las cifras son tan malas como en el conjunto 
de la Comunidad, pero, de hecho, en la pérdida de autónomos, Palencia lidera la 
pérdida de autónomos en la Comunidad, con un 2 %, lo cual pues yo creo que va a 
necesitar de alguna medida que supongo nos podrá explicar.

Con respecto a la industria agroalimentaria, ha habido una importante expan-
sión _con la cual yo me alegro mucho_, y que quiero saber exactamente qué grado 
de colaboración va a contar Agropal de... por parte de la Junta de Castilla y León, 
porque Agropal ha tomado una decisión muy importante, que es expandirse, crecer 
y, sobre todo, ocupar toda la cadena de valor, incluida la distribución. Sabe que eso... 
en eso se ha hecho un esfuerzo importante y que, en la pelea por quedarse con los 
márgenes de nuestro sector primario y de nuestra agroindustria, esa es una decisión 
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fundamental que va a hacer que sea posible mantener la rentabilidad de nuestro sec-
tor primario. Yo creo que debería de contar con el apoyo de la Comunidad.

Se me ha olvidado _perdóneme_ decirle un asunto sobre el número de facul-
tativos. El número facultativos en esta provincia sigue bajando, de 196 médicos de 
familia a 181 _ha dicho usted 189 tenía ya en dos mil veintidós_. Los pediatras se 
mantienen y los médicos de hospital también han bajado; no los mires sino los facul-
tativos. Y eso probablemente también está incidiendo en que esta sea una de las 
provincias que contrata un mayor número de extracomunitarios. Noticias de hoy, 
me parece que son 20 extracomunitarios trabajando en Atención Primaria. Sabe que 
esto está dudosamente de acuerdo a la norma de la Unión Europea. A mí lo más 
que me preocupa no es la norma, sino la calidad, si se trata de extracomunitarios sin 
formación mir, sin reconocimiento de título de especialista. ¿Por qué? Porque eso 
puede acabar redundando en pérdida de calidad y en problemas que luego habrá 
que asumir desde la responsabilidad de quien toma la decisión de contratarles.

Vayamos a otro asunto importante. Sabe que la provincia de Palencia _para mí 
siempre ha sido sorprendente este dato, pero es así_ es una de las provincias con 
peores cifras de turismo de la Comunidad. Se hizo un importante esfuerzo la pasada 
legislatura. La llegada de Las Edades del Hombre a Carrión produjo un incremento 
de visitantes. De hecho, Carrión llegó a tener la tasa de paro más baja de su historia, 
un 7 %. Hasta 24.000 visitas... pernoctaciones, perdón, en el mes de agosto dos mil 
veintiuno; mes de agosto dos mil veintitrés, 19.375, 5.000 pernoctaciones menos. 
Ahí es nada, ahí es nada, 5.000 pernoctaciones menos. Ha mencionado el Festival 
de Fotografía. Yo me alegro que hayamos conseguido que se mantenga. Hubo un 
momento que la cosa estuvo en dudas, pero hay que reconocer, bueno, pues que 
hemos conseguido que esto se mantenga.

Y voy a pasar al último asunto, que yo creo que es de importancia, que es el 
asunto de la industria automovilística en Palencia y del futuro de la electrificación en 
la movilidad. Sabe usted que Renault tomó la decisión de que los coches eléctricos, 
en principio, solo se harían en Francia. Ahora mismo está pendiente buscar otra fac-
toría para hacer también coches eléctricos, que, sin duda, y dada la evolución de las 
ventas y del mercado en Europa, es evidentemente el futuro.

Aquí se ha hecho una apuesta desde el Ejecutivo autonómico un poco 
sorprendente. Es lo que yo he dado en denominar “la coalición del hollín”, ¿no?, 
sobre votar a favor de la combustión, votar a favor del mantenimiento y la prolonga-
ción de los... de la combustión en los automóviles. Y esto es apostar, desde mi punto 
de vista, por el VHS. VHS ya pues no va a tener mucho futuro, ¿verdad? Y yo creo 
que esta Comunidad y que esta provincia, que depende en gran parte de la industria 
del automóvil, tendría que hacer una apuesta más clara; una apuesta más clara que 
debería de... entre otras cosas, y lo decía el propio Luca de Meo, “claro, es que aquí 
no se venden coches eléctricos”, lo cual tampoco es cierto. Pero malamente se van 
a vender coches eléctricos si no hay puestos de recarga, si las ayudas del MOVES 
III no se llegan a cumplir ni en un 7 % _me parece que están en un 10 %_; hay 5.000 
y 7.000 solicitudes del MOVES III sin resolver.

Y de todo esto va a depender el futuro de la provincia, de si apostamos por el 
VHS o por Spotify. Ustedes están de momento ahí en el VHS, y me gustaría saber 
si la Junta tiene alguna intención de apostar por el futuro o se va a resignar a que la 
fábrica de Palencia sea una fábrica que acabe vendiendo, primero, vehículos...
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EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Vamos finalizando, señor Igea.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

... primero, vehículos al Tercer Mundo y luego ya simplemente deje de fabricar 
vehículos. Nada más. Y muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Igea. A continuación, para fijar posiciones, formular 
preguntas o hacer observaciones, tiene la palabra, por un tiempo máximo de diez 
minutos, por el Grupo Parlamentario UPL_Soria ¡Ya!, la procuradora doña Leila 
Vanessa García Macarrón.

LA SEÑORA GARCÍA MACARRÓN:

Gracias, presidente. Buenos días y bienvenido, señor Rubio Mielgo, y a su 
equipo. En relación a la provincia de Palencia y a la memoria de actuaciones realizada 
por la Delegación Territorial de esta misma provincia, destacar algunos aspectos, 
como la disminución de la actividad judicial con respecto al año anterior de un 17 %. 
Concretamente, en el orden contencioso_administrativo se ha producido un descenso 
de un 43 % de asuntos, y en el orden social, un descenso del 15.

En cuanto a la puesta en marcha de una unidad en Atención Primaria para el 
registro de instrucciones previas o testamento vital, formando a dos enfermeras y 
tramitando 120 documentos de instrucciones previas, señalar aquí que la demora es 
superior a 30 días en el 40 % de los casos, algo que debería intentar disminuir.

En relación con el deporte, cabe señalar que, si bien en el año dos mil vein-
tiuno se convocaron los Premios Nova del Deporte de Castilla y León, siendo el Club 
Deportivo Fuentes Carrionas ganador del Premio Olimpia al mejor proyecto deportivo 
de Castilla y León, en el presente año no se han convocado. Una lástima que no se 
haya dado continuidad a estos premios.

En cuanto a la Biblioteca Pública de Palencia, sobre sus instalaciones, señalar 
que, una vez finalizadas las obras en los depósitos acometidas por el Ministerio de 
Cultura y Deporte entre noviembre y diciembre de dos mil veintiuno, hubo que abor-
dar toda la reubicación de los fondos bibliográficos de depósito debido a las obras 
y a los trabajos de limpieza del fondo antiguo afectado por humedades en el año 
dos mil veintiuno. En el primer semestre de dos mil veintidós se reubicaron en torno 
a 20.000 ejemplares entre fondo antiguo, publicaciones periódicas, volúmenes de 
prensa histórica del Diario Palentino, revistas locales y discos de vinilo.

Existió después un proyecto de remodelación de depósitos que incluía la 
dotación de estanterías compactas para la mejor reutilización y aprovechamiento 
del antiguo garaje convertido en nuevo depósito. Sin embargo, a fecha de treinta y 
uno de diciembre de dos mil veintidós, no se había acometido esta dotación y los 
espacios del antiguo garaje presentan todavía deficiencias en cuanto a instalaciones 
eléctricas y de incendios, algo que debería resolverse con urgencia.
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En lo relativo al área de Intervención y Fiscalización, se aprecia, en relación 
con el ejercicio anterior, un descenso en la fiscalización de expedientes de subven-
ciones y ayudas gestionadas por el Servicio Público de Empleo, un descenso de un 
12,33 %. Por otra parte, se aprecia un descenso del 18,29 % de los expedientes de 
responsabilidad patrimonial.

Por otro lado, como aspectos positivos, vamos a mencionar la disminución, 
por ejemplo, de las citas solicitadas con respecto al año anterior, debido a que se 
ha eliminado la obligatoriedad de la cita previa para la asistencia al contribuyente, 
algo beneficioso, ya que en otras provincias aún se exige esta petición sin que siga 
habiendo fundamento para ello. El fundamento antes residía en la salud pública, 
pero, a día de hoy, habiéndose superado la pandemia, que todavía se conserve con 
carácter obligatorio solo beneficia a la Administración, cuando debería establecerse 
únicamente en interés del ciudadano.

Para finalizar, también en materia de ayudas a las personas mayores, la conti-
nuidad que se le ha dado a la ejecución del Proyecto piloto INTecum, iniciado en el 
ejercicio dos mil veintiuno, continuando con la prestación de este servicio, cuyo obje-
tivo es ofrecer a las personas con patología en fase avanzada o terminal los apoyos 
que necesiten para que pueda seguir viviendo en el hogar elegido mientras evolu-
ciona su enfermedad. Algo muy positivo y que va a traer enormes beneficios para 
nuestros mayores, sobre todo en aquellas poblaciones donde no existen los servicios 
mínimos y esto les obliga a desplazarse constantemente a otra localidad. Gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora García Macarrón. Finalmente, para fijar posiciones, 
formular preguntas o hacer observaciones, tiene la palabra, también por un tiempo 
máximo de diez minutos, por el Grupo partido... Parlamentario Socialista, la procura-
dora doña María Consolación Pablos Labajo.

LA SEÑORA PABLOS LABAJO:

Gracias, presidente. En primer lugar, darle la bienvenida al delegado territorial, 
señor Rubio Mielgo, y a su equipo a esta Comisión. La verdad que a lo largo de la 
mañana, después de escuchar alguna de las intervenciones que hemos escuchado, 
tan autocomplacientes, sin... cabe la sensación de que haya ninguna necesidad, 
ninguna deficiencia. La verdad es que pienso que así es imposible que avancemos, 
ni en esta provincia ni en esta Comunidad.

Tenemos ante nosotros una memoria de más de 300 páginas. Agradecer, desde 
luego, al trabajador o trabajadores que han realizado físicamente el documento, 
porque ardua labor. Y también desde este grupo trasladar nuestro reconocimiento a 
todo el personal de la Delegación en todos los ámbitos, ya que ellos son los artífices 
de que toda esta actividad reflejada en esta memoria se lleve a cabo. Ni que decir 
tiene que es imposible entrar al detalle de todos los datos que aquí se exponen, 
aparte que creemos que no es nuestra labor hoy, ya que mucha de la información se 
refiere a la actividad propiamente administrativa de la Delegación.

Intentaremos centrar esta intervención, por un lado, en la acción política de la 
Junta en Palencia, que, como bien dice esta memoria, es su competencia dirigirla y 
coordinarla; y, por otro lado, en los servicios públicos que presta la Administración 
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autonómica. Aunque, desde luego, voy a empezar refiriéndome a un dato: el de la 
población de la provincia de Palencia _me imagino que será un error o un cortapega 
muy humano_. El dato que aparece en la memoria de dos mil veintidós, en la página 5 
_por lo menos el que tengo yo_, es de que son 159.123 habitantes los que tiene Palen-
cia. Exactamente el mismo dato que aparecía en la memoria de dos mil veintiuno. 
Ojalá, porque la realidad es que a uno de enero de dos mil veintidós la población de 
Palencia era de 157.948 habitantes, casi 1.200 habitantes menos. Y es que Palen-
cia es una de las provincias que más población pierde, 20.000 en dos décadas. A lo 
mejor tendrían que plantearse sus acciones políticas en materia de despoblación.

Y vamos ahora con los servicios públicos que presta la Junta en Palencia. 
Empezaré por el área de Educación, donde tengo... reflexionar sobre algunos datos 
y alguna pregunta. Vemos que ha disminuido el número de alumnos en todos los 
niveles del sistema educativo, incluso en Formación Profesional, cuya tendencia es 
al alza en toda España. Al mismo tiempo, y comparando con el año dos mil veintiuno, 
han disminuido el número de profesores en la educación pública, no así en la privada, 
que, aunque poco, aumentan. ¿Podía darnos alguna explicación de estos datos de 
alumnos y profesores?

Es de destacar, como ha hecho usted, la implantación de la Educación Infantil 
gratuita de 2 a 3 años, lo que nos parece muy bien; es algo que este grupo lleva 
pidiendo hace mucho tiempo. Pero también alguna duda. Se ha implantado en 9 cen-
tros públicos, 8 en la capital y 1 en la provincia; en las 4 escuelas infantiles de la 
propia Junta, en 12 dependientes de ayuntamientos y en 17 escuelas infantiles pri-
vadas. Si la provincia de Palencia tiene 53 colegios públicos de Educación Infantil y 
Primaria, ¿cómo puede ser que solo se implanten en 9 mientras 17 en la privada? 
¿No cree usted, señor Rubio Mielgo, que de alguna manera se está primando la 
privatización del primer ciclo de Educación Infantil? Ahí lo dejo.

En cuanto a obra nueva, en dos mil veintidós ninguno... ninguna. Se continúa 
con las ya empezadas en dos mil veintiuno: en el CRA de Magaz de Pisuerga y en 
el CEIP Jorge Manrique de Villamuriel de Cerrato. Desde luego, debería de hacer 
un repaso exhaustivo de todas las necesidades que hay en los centros educativos, 
que son muchas.

Durante el año dos mil veintidós se han puesto en marcha dos nuevos ciclos 
de FP, que también les ha mentado usted. Por cierto, los dos en la capital, ninguno 
en la provincia. Uno de estos nuevos ciclos es el grado superior de Radioterapia y 
Dosimetría, con muy buena aceptación. Pero nos trasladan un problema: los alum-
nos que este año ya cursan segundo tendrán que hacer prácticas. Y, claro, al no tener 
unidad de radioterapia en Palencia _de la que también hablaremos_, desconocen 
alumnos y profesores ni el hospital ni la ciudad a la que tienen que trasladarse, que, 
desde luego, va a suponer un trastorno.

Por último, en cuanto a Educación, en la memoria, en la memoria tan prolija en 
datos, el Programa Releo lo despachan con dos párrafos y ningún dato; datos que 
nos parecen muy importantes para saber si está cumpliendo los objetivos; objetivo 
que el de este grupo es alcanzar la gratuidad universal de libros de texto y mate-
rial escolar. Y antes de pasar de área, sí que quiero agradecer aquí, en nombre de 
mi grupo, la celeridad y la disponibilidad tanto de la Delegación como de la Direc-
ción Provincial de Educación para buscar, aunque haya sido de manera temporal, 
una solución al grave problema del colegio de Dueñas.
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Resaltan en esta memoria el esfuerzo importante de la Junta de Castilla y 
León en infraestructuras, entre ellas la mejora de las comunicaciones provinciales. 
Desde luego, teniendo en cuenta que Palencia es la tercera provincia en número 
de kilómetros de carreteras, se va a necesitar mucho más esfuerzo y, sobre todo, 
cuando el 50 % de esas son de la red complementaria, que son las que menos inver-
sión reciben, pero las que dan servicio a los pueblos más pequeños.

También ha hecho usted referencia a las obras de la CL_612, que está en eje-
cución, y de la CL_627, la de Cervera a Potes. Miren, esta carretera, después de 
25 años esperando su arreglo, no es que la ejecución esté siendo la mejor. Teniendo 
en cuenta que es una carretera de montaña, comenzaron las obras en el mes de 
noviembre. Los kilómetros que transcurren entre Camasobres y Piedrasluengas no 
es que estuvieran en malas condiciones el invierno pasado, es que se convirtieron en 
un camino carretero lleno de fango. Con una media de obra de kilómetro y medio dia-
rio, los vecinos temen que cuando llegue el mal tiempo _que llegará, y sobre todo en 
esa zona_ vuelvan a tener tramos en pésimas condiciones, como el pasado invierno. 
Por eso les trasladamos una pregunta, que es si va a llegar el asfaltado al Alto de las 
Matas. ¿No cree, señor Rubio Mielgo, que después de 25 años esperando no sería 
posible agilizar esta obra?

Y aparte esta obra tiene otro problema: esta carretera transcurre por el puente 
de Cervera de Pisuerga, que, por cierto, han comenzado las obras sin tener el permiso 
de Patrimonio para actuar sobre ese puente. Es un poco raro, ¿no?, que siendo la 
misma Administración no se pongan de acuerdo a la hora de las licencias. Y sí que 
le preguntamos que qué solución van a dar al paso de la CL_627 por el puesto de 
Cervera... por el paso del puente de Cervera de Pisuerga.

Y ya puestos a hacer un esfuerzo en infraestructuras, le recuerdo el pésimo 
estado del tramo palentino en muchas de las carreteras interprovinciales que tiene la 
provincia de Palencia, como es la del P_943, que va de Ampudia al límite con Valla-
dolid; la P_913, de Villarramiel también al límite con Valladolid; y la P_110, también de 
Cevico de la Torre al límite con Valladolid.

Es importante, como dicen en su memoria, que para la creación de empleo la 
Junta haya llevado a cabo diferentes actuaciones, como la venta de parcelas en varios 
polígonos de la provincia. Pero ya le digo que más importante es que los polígonos 
que tenemos estén en condiciones adecuadas para albergar empresas. Le recuerdo, 
como ya le hice el año pasado, que su dejadez está impidiendo el desarrollo de 
polígonos situados en una zona privilegiada del corredor Palencia_Valladolid_Burgos. 
Me refiero al polígono Llanos de San Isidro de Dueñas o el Parque Empresarial de 
Magaz de Pisuerga, que siguen sin ninguna empresa.

Destacan en la memoria, y lo ha destacado usted mucho, la constitución de la 
Plataforma Agroalimentaria Palencia 2030. Viendo el documento de constitución de 
la misma, desde luego, es una mera declaración de intenciones. Nos gustaría saber 
si ha habido algún avance, si se han adherido nuevas entidades o empresas, si hay 
un presupuesto que acompañe a ese documento. En resumen, que si se ha hecho 
algo más que la mera firma del documento de constitución.

Desde luego, nadie puede negar que la provincia de Palencia tiene todas 
las fortalezas para ser un atractivo destino turístico _lo ha comentado también el 
procurador, el señor Igea_: patrimonio, el románico _y no solo_, naturaleza, Camino de 
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Santiago o la propia capital. Sin embargo, los datos son tozudos: en número de via-
jeros totales, la última posición en Castilla y León; en número de viajeros de turismo 
rural, la última posición; en número de pernoctaciones totales, la última posición en 
Castilla y León; y en número de pernoctaciones en turismo rural, la octava posi-
ción. ¿No va siendo hora de que la Junta de Castilla y León pilote un plan especial 
de turismo en Palencia en el que participen el resto de Administraciones y agentes 
económicos y sociales?

Como veo que se me acaba el tiempo, la sanidad lo dejaremos para los últimos 
cinco minutos. Nada más. Y muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Pablos. Para contestar a las distintas intervenciones de 
los grupos parlamentarios, tiene la palabra el señor delegado territorial de Palencia, 
don José Antonio Rubio Mielgo.

EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN 
PALENCIA (SEÑOR RUBIO MIELGO):

Muchas gracias. Vamos a intentar contestar a todas las cuestiones que se 
han planteado. En primer lugar, al portavoz del Partido Popular, Juan José Blanco, 
agradecerle su intervención y, bueno, decirle que... _usted ha dicho que me pedía 
cariño y agilidad_ le diré que cariño lo pongo todo, pero agilidad lo intento. No sé 
si lo conseguimos o no, pero lo intentamos. Y la idea es intentar atender, ¿no?, 
las múltiples demandas que tienen pues todos los alcaldes de la provincia de Palen-
cia con las múltiples necesidades. Es imposible llegar a todo, porque al delegado 
le gustaría contar con una partida presupuestaria que pudiese satisfacer todas las 
necesidades, pero, bueno, eso es... eso es imposible. Lo sabemos todos, ¿no?

Estoy de acuerdo con usted que algo fundamental es la vertebración del eje 
subcantábrico, ¿no? Hay que tener en cuenta que recientemente, a través de... 
bueno, de una empresa, además de la zona norte de Palencia, se ha solicitado a la 
Junta y a mí personalmente una ayuda para poder encontrar 300 trabajadores nue-
vos en la fábrica de Gullón, que... que no están, que no... Es difícil. Y todos sabemos 
que los trabajadores están fundamentando en este momento, fundamentalmente, 
trasladándose de algunas localidades, como son Guardo, Cervera, Santibáñez, a la 
localidad de Aguilar de Campoo, otras localidades, con el problema añadido de que 
hay proyectos empresariales en la localidad de Guardo, como usted bien conoce, que 
van a crear más problemas. Con lo cual, yo creo que esa vertebración es fundamen-
tal, ¿no?, para el tránsito de trabajadores y de mercancías en un próximo ejercicio.

En cuanto a la portavoz del partido Vox, agradecer el... su apoyo, ¿no? 
Ha hecho usted una exposición de las actuaciones que han hecho diversas Conse-
jerías. Corregirla solamente un dato: que los expedientes tramitados por la PAC en 
Palencia son 13.000, pero que afectan a 6.000 agricultores o ganaderos, algunos 
de los cuales tienen dos, tres o cuatro expedientes independientes. Por lo demás, 
bueno, pues agradecer su... su apoyo y decir que esperemos continuar trabajando, 
¿no?, por el bien de todos los palentinos.

En cuanto al señor Igea, pues, bueno, agradecerle su intervención y decirle 
que, en primer lugar, sobre el deterioro de la gestión sanitaria y el incremento de 
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quejas, es verdad que hemos tenido durante el año dos mil veintidós un número 
importante de quejas, fundamentalmente, y quejas, además, bueno, con... con firmas 
masivas, por la falta de profesionales en Atención Primaria, que, bueno, nos llevó 
incluso, como he dicho en mi intervención, durante el mes de verano, a montar un 
servicio de transporte para poder llevar pacientes de diferentes municipios a la... a los 
centros de salud.

Y después tuvimos también algún problema, como he dicho, que era la falta 
total de algunas especialidades, como fue neurología, en el hospital, que nos obligó a 
tomar determinaciones, por... para intentar solucionar ese problema por... ante la falta, 
por ejemplo, de neurólogos, y que tuvimos que buscar y concertar, ¿no?, con pro-
fesionales del Hospital de Valladolid para que atendiese a esos pacientes. Eso ha 
llevado a tener un incremento de quejas que, en este momento, está solucionado.

En cuanto a las obras del hospital, es un hospital muy anunciado, estoy de 
acuerdo con usted. Usted sabe que yo, cuando llegué a la Delegación, dije algunas 
obras que para mí eran fundamentales: una era la obra del hospital; otra eran las dos 
carreteras, que una ya está finalizada, que es la de Villamartín, y otra está en obras.

Y decirle que las obras del hospital ya han comenzado. Yo no me conformo con 
que hayan comenzado, yo lo que quiero es verlas acabadas, porque ya comenzaron 
en otra ocasión y se paralizaron, ¿no? En esta ocasión, yo creo que hemos puesto 
todos los mecanismos a nuestro alcance para que esa obra, ¿no?, sea una realidad 
dentro de 30 meses. A día de hoy me han comentado que estaban ya las... las máqui-
nas trabajando; con lo cual, bueno, pues esperemos que se den celeridad y sea una 
realidad, ¿no?

En cuanto a las obras del aire acondicionado, yo le dije a usted que en el año 
dos mil veintitrés íbamos a empezar las obras. Hemos empezado las obras. Nos han 
dado muchísimos problemas porque ha habido que reforzar todo lo que es la zona del 
tejado para poner allí la máquina frigorífica. Se ha hecho un refuerzo de la cubierta, 
con una inversión de 145.000 euros. Se ha colocado la enfriadora ya, que va a dar 
cobertura a la planta 11, 9... 9, 10 y 11, y por un valor de 824.000 euros.

Y, además, en este momento se están haciendo las obras de habilitar duchas 
en los baños de la planta... hemos empezado por la planta 12, que estarán listos a 
final del mes o a mediados del mes de diciembre, ¿no? Actualmente ha habido cli-
matización, con cinco aparatos portátiles en la planta novena... _la 10 y la 11 estuvo... 
ha estado cerrada por las obras_ en la novena, en la séptima y en la quinta; la octava 
sabe usted perfectamente, porque lo conoce, que tiene climatización en el servicio, 
¿no?, y tiene muy pocas... muy pocas camas, ¿no?, muy pocas habitaciones. Por lo 
tanto, los aparatos se han destinado a la planta novena, séptima y quinta. Y la clima-
tización estará ya instalada perfectamente a lo que es el... como le he dicho, en el 
mes de diciembre, ¿no?

En cuanto a la... a los programas de detección de cáncer colorrectal, decirle 
que estoy de acuerdo con usted. Es una cosa curiosa, tanto en el colorrectal, en la 
detección del cáncer de mama como la detección del cáncer de cérvix, se ha produ-
cido una bajada en la afluencia de personas. Se está haciendo, sabe usted, mandando 
una carta personal a cada persona que cumple la edad. Se está haciendo publicidad 
en los medios de comunicación, pero es complicado, ¿no? Los médicos de Atención 
Primaria son conscientes, están informados, ¿no?, de que tienen que hacer hincapié 
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en que... dirigir a los pacientes, ¿no?, hacia la prevención, pero a mí me ha sorpren-
dido también que después de la pandemia del año dos mil veintiuno, que yo esperaba 
una avalancha, ¿no?, de pacientes a realizar estos programas, pues ha habido un 
ligero descenso de afluencia de los... de los mismos.

En cuanto al comercio, habla usted de pérdida de autónomos. Es verdad, se están 
produciendo y cerrando comercios en la... no solamente en la capital, en la provincia 
de Palencia. De hecho, se han... se ha abierto una nueva línea de subvenciones para 
intentar mantener el número de... de autónomos. Estamos teniendo problemas en 
algunas localidades y en algunas localidades del norte a la hora de tener autónomos 
en activo. Hay algunas explicaciones. Una de ellas es que hay una... un importante 
demanda de trabajadores, y muchas personas que son autónomos y que tienen pro-
blemas de mantenimiento de sus negocios pues prefieren dejar el negocio y trabajar 
para alguna de las múltiples empresas que tenemos en la provincia. Y, que vuelvo 
a decir lo mismo _recientemente lo han podido ver_, bueno, pues están solicitando y 
pidiendo ayuda para encontrar 300 trabajadores nuevos en la zona norte. Lo que yo 
me temo que también alguno de los trabajadores autónomos que tenemos en la zona 
dejarán su empresa o su puesto de trabajo autónomo para trabajar para alguna de 
las empresas que hemos dicho.

En cuanto a las industrias agroalimentarias, nuestro apoyo a Agropal es total. 
Le puedo decir que tenemos con ellos una magnífica relación. En este momento, 
estamos viendo dos proyectos muy importantes de Agropal en la provincia de Palen-
cia. No son solamente para la puesta en marcha de... de supermercados, que también 
los hay, ¿no? _están extendiéndose en diferentes localidades; próximamente abrirán 
alguno más en nuestra provincia_, pero también tienen otros proyectos en marcha y 
yo ya he tenido alguna reunión con el gerente y los directivos de Agropal con el fin de 
que estos proyectos salgan de forma... de forma inmediata.

En cuanto a los contratos extracomunitarios, decirle que durante el dos mil 
veinte se contrataron... bueno, tenemos en este momento 30 médicos más en la 
provincia de Palencia en Atención Primaria, 18 extracomunitarios y 12 comunitarios 
con... con formación. Ya conozco, bueno, pues su opinión sobre la contratación de 
médicos extracomunitarios, pero no tenemos opción; es decir, o dejamos a la pobla-
ción sin atender, o contratamos médicos con su titulación, ¿no?, con su titulación 
básica, sin... sin el mir, para atender a esos... a esos municipios.

Y bueno, la respuesta es que este verano, en el que hemos contado con más 
médicos, ha habido mucha más tranquilidad, mucha menos quejas en la población, 
y la población se ha mostrado muy... muy satisfecha con las medidas adoptadas, 
aunque sigue habiendo problemas en alguna zona, que tendremos que intentar 
solucionar.

En cuanto al tema de turismo en Palencia, creo recordar, creo que ha dicho 
que había 5.000 pernoctaciones menos en... en Carrión, ¿no? [Murmullos]. (Ah, 
en conjunto, bueno). Citarle que, claro, en Carrión de los Condes durante el año vein-
tiuno hubo lo que fueron las... Las Edades del Hombre, ¿no?, con... y en el veintidós, 
con, bueno, una... aumento de pernoctaciones, y a lo largo de este año esa expo-
sición, esas exposiciones no están presentes y se ha producido un ligero descenso 
de... en cuanto a esas pernoctaciones. Pernoctaciones que se están recuperando y, 
de hecho, salía que durante el mes pasado Palencia había liderado, ¿no?, el número 
de... el crecimiento de visitantes en la provincia de Palencia.
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También hay otra pregunta sobre turismo de la portavoz del Partido Socialista, 
y plantea alguna de las... que la Junta debe hacer algunas actuaciones en esta... 
en esta materia en la provincia de Palencia. Decirle que hemos iniciado pues en este 
momento la puesta en marcha de tres programas de planes de dinamización del 
turismo en nuestra provincia, como es el de la Montaña Palentina, con una inversión 
de 4.000.000, como le he dicho antes; el plan de dinamización de la capital, con las 
actuaciones en el Cristo del Otero y en el Cerro del Otero; y un plan de dinamización 
también del turismo enológico en la zona de Cerrato, tanto en Torquemada como en 
la zona de Baltanás, ¿no? En eso estamos.

Y, bueno, yo siempre defiendo que nuestra provincia tiene que dar un paso muy 
importante en ese sentido, pero tenemos un problema añadido, es decir, no se pue-
den lograr muchas veces pernoctaciones porque no tenemos plazas, las suficientes 
plazas hoteleras. En el norte de la provincia de Palencia, el único establecimiento es 
el Parador de Cervera, con 80 habitaciones, y que prácticamente está ocupado la 
totalidad del año. Con lo cual, el poder llevar, ¿no?, excursiones o poder llevar viajes 
de la tercera edad, ¿no?, del Club de los 60 o del Imserso es prácticamente imposible 
porque no tenemos un hotel con una capacidad para 60 o 120... 120 habitaciones.

Es quizás la pescadilla que se muerde la cola. No se crean hoteles porque no 
hay, ¿no?, esa demanda, pero no hay esa demanda porque no hay... no hay hoteles. 
Creo que eso hay que romperlo. El Parador se ha anunciado recientemente que va a 
haber una inversión muy importante para su restauración. Y espero que alguno de los 
proyectos de creación de plazas hoteleras que hay en el norte de la provincia, con un 
importante número de camas, pues salga... salga adelante en los próximos... en los 
próximos meses. La Junta de Castilla y León no se dedica a construir hoteles, ¿no? 
Tenemos que fomentar que la iniciativa privada contribuya y cree esas... esas plazas. 
Y en eso... en eso estamos.

Siguiendo contestando al señor Igea, habla usted de las industrias automovi-
lística en Palencia. La Junta de Castilla y León no creo que esté en el VHS, ¿no? 
Lo que sí dice la Junta de Castilla y León es que hay que lograr una transición, ¿no?, 
equilibrada y justa. No lo ha hecho la Junta de Castilla y León, lo está haciendo 
Inglaterra, el Reino Unido, lo está haciendo Alemania en este momento, todo retra-
sando esas, ¿no?, intenciones que había de terminar con los motores de combustión 
en el año dos mil treinta.

La verdad es que hay importantes y grandes dudas sobre cuál va a ser el futuro 
del... del automóvil. Alguien está... alguien ya... expertos dicen que el... el coche 
eléctrico va a ser de un futuro muy corto, porque no va a ser la solución ideal. En este 
momento se están trabajando, y en Palencia tenemos varios proyectos de instala-
ción de empresas que quieren producir hidrógeno verde, ¿no?, para el automóvil, 
y empresas que quieren producir también biometanol, que es una... un producto que, 
asociado a las... a los carburantes, en este caso sería a la gasolina, pues eliminarían 
la eliminación de contaminantes.

Por lo tanto, yo creo que hay que apoyar a la industria que tenemos en este 
momento. La industria automovilística en Palencia está, en este momento, creciendo 
de forma importante. Palencia este último mes ha liderado las exportaciones a nivel 
autonómico y es gracias a la puesta en marcha de las exportaciones de nuestras... 
de nuestras factorías, sobre todo la del automovilismo.
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Y decirle que... agradecer a Renault, que ha apostado por la provincia de 
Palencia para producir tres nuevos vehículos, alguno de los cuales es el de más alta 
gama de Renault, ¿no? Y yo creo que eso, bueno, pues va a mantener los puestos de 
trabajo e incluso incrementarlos en un futuro. Y espero y yo creo que se está traba-
jando en intentar que alguna de las plantas para fabricación de coches eléctricos 
pues también, ¿no?, estén en Palencia.

Contestando a la portavoz de Soria ¡Ya!, Vanessa García, bueno, la actividad 
judicial es la es. No podemos... ha disminuido, ¿no?, referente a otros años, porque 
ha habido menos... menos demandas; con lo cual, bueno, pues es una noticia creo 
que positiva.

En cuanto a la Biblioteca Pública, desconozco cómo están las obras en este... 
en este momento _me enteraré, ¿no?, y cercioraré_. La Biblioteca Pública ya sabe 
que es una... un edificio compartido en cuanto a su responsabilidad, tanto del Minis-
terio como de la Junta de Castilla y León, y a veces las obras se complican por esa 
doble... doble responsabilidad. Pero sé que se están haciendo las obras de... en el 
sótano. Sé que se están... bueno, se han hecho algunas obras porque hubo proble-
mas de inundación el año pasado. De hecho, en el año veintiuno hubo que cerrar 
durante unas semanas lo que era el aula de estudio por esas... esos problemas, 
que ya se han solucionado, y la actividad en la... en la Casa de Cultura, como digo, 
es muy satisfactoria y además con una gran implicación de todos sus trabajadores.

En cuanto a la Intervención, me dice que han disminuido la... la fiscalización en 
cuanto a subvenciones de... de empleo. No tengo yo esos datos en este momento, 
pero, vamos, le puedo garantizar que las subvenciones en esta materia se mantie-
nen en las cifras estables. Sí es verdad que, como le he dicho, han disminuido los 
ERTE declarados y los trabajadores afectados. Por lo tanto, esas ayudas que se dan 
a todos los trabajadores que estaban en ERTE no se han fiscalizado por la... por la 
Intervención. Hablábamos, me parece que de trescientos y pico ERTE del año dos 
mil veintiuno y mil y pico del año dos mil veinte, ¿no?, a los ERTE que estaban en la 
actualidad, que me parece que eran... afectaban a 43 empresas con 700 trabajado-
res. Quiero decir, ha bajado de 10.000 trabajadores a setecientos y pico. Por lo tanto, 
las ayudas también... también bajan en ese sentido.

Destacaba usted que no hay cita previa en la Delegación Territorial de Palen-
cia. Yo he sido defensor siempre que toda la persona que llegue hay que atenderla. 
Se mantiene y se hace cita previa también, pero se atiende siempre a la persona que 
llegue. El que tiene cita previa tiene una preferencia sobre la gente que llega, pero a 
la persona que llegue, tanto en todos los servicios, pero también en el Servicio de 
Hacienda, se le atiende perfectamente. Es algo que yo creo que lo hemos hablado 
en la reunión de coordinación de delegados territoriales y que se... está implantado o 
se va a implantar en toda la... en toda la Comunidad ese criterio.

Y el Programa INTecum, me decía usted que había dificultades, ¿no?, de esas 
personas para poderse desplazar. Yo creo que es un programa, bueno, pues que 
puede ayudar, ¿no?, a esas familias y a esas personas en unos momentos que todos 
sabemos que es... que es difícil. Yo creo que tiene una gran aceptación. El servicio de 
pacientes terminales y de INTecum en nuestra provincia le puedo decir que será de 
los más valorados, junto con oncología, en nuestra provincia, y que, bueno, las mues-
tras, ¿no?, de apoyo a este servicio yo creo que son unánimes en todas las personas 
que pasan por él. Y deseamos, y va a ser así, se va a mantener extendido.
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En cuanto a la portavoz del Partido Socialista, Consolación de... de Pablos, 
decirle que los datos pues he visto que sí, vienen los mismos datos. Será un corta 
y pega de... puede ser de la memoria. Sí hemos perdido 1.400 habitantes. En este 
año le puedo decir que tenemos un saldo migratorio... bueno, el año pasado tuvimos 
un saldo migratorio positivo de 1.400 habitantes, o sea, 1.400 personas llegaron a 
Palencia más de los que se fueron, nos abandonaron. Lo que pasa que tenemos una 
natalidad que no cubre la mortalidad que tenemos debido al envejecimiento. Es una 
solución muy difícil. Las mujeres en nuestra provincia, y en todo Castilla y León y 
en todo España de interior pues tienen unas edades ya que es muy difícil, ¿no?, 
que puedan aumentar la natalidad al ritmo que se produce esa mortalidad. Entonces, 
yo creo que la solución va a ser con que... en la que necesitamos gente que venga 
de fuera de nuestra provincia. Estamos intentándolo. Tenemos las condiciones nece-
sarias, tenemos trabajo. He dicho antes que tenemos una oferta en este momento 
de 300 trabajadores, que es urgente cubrirla, y esperemos pues que gente de otras 
provincias venga a nuestra... a nuestra provincia.

Es verdad que están viniendo muchos trabajadores también a la industria del 
automovilismo, en FASA. De hecho, estamos viendo las necesidades de vivienda 
que tiene nuestra provincia, porque una de las posibilidades para que puedan venir 
y asentarse es tener... tener vivienda. Se ha iniciado, como he dicho, construcciones 
de viviendas en Aguilar de Campoo. Se ha adjudicado un proyecto en Villamuriel de 
Cerrato. Se ha adjudicado también y se va a proceder a la construcción de 50 vivien-
das destinadas a jóvenes en el municipio de Palencia capital, en un cesión... en un 
solar cedido por el ayuntamiento. Y estamos intentando pues ofertar, ¿no?, todos los 
servicios de la mejor forma posible para que aquellas personas que quieran venir a 
nuestra provincia pues van a ser bienvenidas.

En cuanto el descenso del número de alumnos, pues vuelvo a decir lo mismo: 
la causa es la disminución de la... de la natalidad, ¿no? Yo creo que había que haber 
hecho hace mucho tiempo políticas y apoyo, ¿no?, a incrementar esa natalidad. No 
se hizo. Incluso hace varios años se hizo una política contraria, ¿no? Parecía que 
era... se estigmatizaba a las personas y a las familias que tenían un número alto de 
hijos y ahora pues estamos en este... en el problema contrario, ¿no?, que vamos a 
tener problemas para cubrir las necesidades laborales de nuestras empresas por 
falta de... de personal.

En cuanto al número de profesores respecto a dos mil veintiuno, sí, se ha 
producido un descenso lógico, porque el año dos mil veintiuno fue el año del COVID 
y sabe usted que se hicieron muchos contratos, ¿no?, temporales para poder atender 
la formación y la educación durante ese... ese año. Se ha vuelto ahora a las planti-
llas que son necesarias y que... bueno, pues le puedo decir que contamos con un 
profesor, un maestro, por cada 10,5 alumnos. Yo creo que es un número suficiente e 
importante de profesores para tener una educación de calidad que, como usted bien 
sabe, es de las mejores o la mejor de nuestro país.

Habla de centros privados. Se ha ofertado a todos los centros donde había 
niños de uno a... bueno, de 2 a 3 años. Todos los centros se han hecho públicos 
y donde todos los que lo han solicitado lo han... lo han obtenido. O sea, que no 
hay... no ha habido ningún problema, y se ha favorecido tanto a las escuelas de 
ayuntamientos como los centros privados, como las escuelas de Primaria de la Junta 
de Castilla y León, como los centros que tenemos en los diferentes localidades.
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En cuanto la... el tema del problema del Releo Plus, el Programa Releo Plus, 
decirle que participan todos los niños de todos los colegios públicos y concertados. 
O sea, es un programa que afecta de forma generalizada, sin ninguna excepción, a 
todos los centros públicos y concertados.

El colegio de Dueñas, bueno, pues ha sido un problema que... inesperado, 
pero que... que, bueno, se ha solucionado rápidamente. Y, bueno, dentro del problema 
que ha supuesto, ha sido mejor, ¿no?, encontrar esa deficiencia que estaba... 
que estaba oculta, porque, si no, podíamos haber tenido algún... algún disgusto 
durante este... este curso.

Las carreteras. La 612 en este momento está terminada, ¿no?, pendiente de 
inauguración. La 627, bueno, decirle que está asfaltada ya prácticamente el primer... 
el primer asfaltado, ¿no?, va a estar a final del año y antes de... _espero_ antes de que 
lleguen las nieves, si no llegan este... este fin de semana, ¿no?, el día doce _espero 
que no, con esta... con esta temperatura_. Pero va a estar, ¿no?, la primera capa de 
rodadura va a estar efectuada en toda la carretera. De hecho, yo he estado el otro día 
viéndola y ya está el aspecto, y los alcaldes ya me han transmitido su beneplácito, 
¿no?, en esta cuestión.

Sobre el puente de Cervera de Pisuerga, decirle que es un puente que no es 
BIC, ¿no?, pero tiene una ficha urbanística del Ayuntamiento de Cervera como muni-
cipio, ¿no?, de Bien de Interés Cultural, todo el municipio. Lo que se ha pedido en 
este momento, y lo ha pedido el Ayuntamiento de Cervera, es la modificación de esa 
ficha. Se está tramitando. Esperemos que en el próximo mes haya una Comisión de 
Patrimonio aquí en Valladolid y que, bueno, pues se apruebe esa ficha.

Las actuaciones que se llevaban a... que se quería llevar a la práctica en ese... 
en ese puente es mantener el puente como está. Solamente establecer un tablero 
encima que tenga la suficiente anchura, es decir, tener dos líneas de rodadura de 
seis metros, ¿no?, en total, tres metros y tres metros de rodadura, y pudiese tener 
un acceso, una acera para que las personas pudiesen transitar. En eso estamos y 
esperemos que lo... que lo podamos ejercer de la forma más rápidamente posible. 
Pero hay que tener en cuenta que, bueno, a veces las normas, ¿no?, de conserva-
ción de ciertos edificios o ciertas construcciones pues chocan con actuaciones de... 
necesarias. De hecho, el Ayuntamiento de Cervera ha pedido la... la modificación 
no solamente de la ficha de este puente, sino del otro puente que une Cervera con 
Aguilar, por si en un futuro también fuese necesario las actuaciones.

En cuanto a las necesidades de carreteras que usted ha comentado, ha comen-
tado me parece que tres. Yo le puedo añadir otras 10 o 12 si... el presupuesto es el 
que es. Ya me gustaría a mí hacer actuaciones. Con el presupuesto que tenemos 
podemos hacer, normalmente, aparte de las carreteras, como en esta ocasión, la 612 
y 627, podemos hacer reparaciones importantes de asfaltado en dos o tres carre-
teras a lo largo del año, y es lo que estamos haciendo, empezando por las más 
necesitadas. Pero tenemos alguna carretera, como el eje subcantábrico o Cervera... 
digo Guardo_Aguilar, que necesita reparación urgente. Tenemos carreteras como la 
615, que también necesita reparación, ¿no?, urgente, y espero pues que las parti-
das presupuestarias se incrementen en esta materia y podamos acometer esas... 
esas obras.
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En cuanto al polígono de San Isidro de Dueñas y el polígono de Magaz, decirle 
que en el polígono de Magaz tenemos hechas ya, en este momento, reservas por 
más... solicitudes por prácticamente más del doble de la superficie que tenemos de 
parcelas. Se están estudiando. Yo me he reunido ya con diferentes empresas. Hay, 
bueno, empresas que ya van a... han hecho la reserva, van a hacer la firma de las 
escrituras de forma... de forma inmediata. Lo que pasa que tenemos algunas deman-
das que... que hay que estudiar detenidamente, porque la superficie que solicitan es 
muy grande, ¿no?, y, bueno, pues hay que estudiar si esa superficie que demandan 
tan importante va a venir acompañada de creaciones de puesto de trabajo. A veces 
es mejor empresas que no soliciten tanta... tanta superficie y creen más puestos de 
trabajo, ¿no? En ese... en ese momento estamos trabajando, y ya le digo que en 
los próximos meses empezarán con la construcción de varias parcelas que ya están 
reservadas y pendientes de firmar la... la escritura.

En cuanto al turismo, le decía antes los tres planes especiales. Y en cuanto a la 
Plataforma 2030, se está trabajando en ella, se han inscrito más empresas. Estamos 
pendiente de que hay más... más solicitudes que se aprobarán próximamente en las 
reuniones que hacemos periódicamente de la Plataforma. La Universidad de Valla-
dolid está trabajando ya _creo que son, porque no lo sigo al momento_ con cuatro 
o cinco empresas de... que pertenecen a la Plataforma en solucionar los retos que 
tienen de... de investigación y de desarrollo, solucionar problemas que tienen para 
disminuir, por ejemplo, pues los residuos, ¿no?, que generan. La Universidad de 
Valladolid, a través del Campus de Valladolid y el Campus de Palencia, están traba-
jando en este sentido, están colaborando.

Estamos haciendo un estudio con Deloitte para analizar las necesidades de 
transporte, ¿no?, las necesidades logísticas que tienen todas las empresas de 
Palencia para poner en marcha... sobre la mesa las soluciones que consideramos 
oportunas. Y en este momento, bueno, pues la Plataforma está funcionando perfec-
tamente y ya tiene la partida presupuestaria aprobada por el ECYL, ¿no?, en convenio 
con la... la Universidad de Valladolid.

Y me parece que me quedaba... ¡ah!, lo de la Formación Profesional, la unidad 
de radioterapia y las prácticas, ¿no? Bueno, la unidad de radioterapia de Palencia, 
como bien sabe usted, es un proyecto que ya está... ya está en marcha. Esperemos 
que las obras puedan comenzar de forma ya real inmediatamente, porque se hicie-
ron las obras de tratamiento de lo que era el solar, ¿no?, el estudio geotécnico. 
El proyecto está elaborado, está entregado. Ha habido que hacer algunas modifi-
caciones a propuesta del propio... del propio servicio y a propuesta de la Unidad 
de Energía Nuclear. Esas modificaciones están entregadas ya y esperemos que la 
adjudicación pues se produzca de forma... de forma inmediata y podamos empezar 
las obras este... este año de forma... de forma inminente.

Yo he visto el proyecto y la verdad es que, bueno, pues será una... una unidad 
de radioterapia modélica en nuestra... en nuestra Comunidad, y lo que necesitamos 
es que esté finalizada lo más rápidamente... lo más rápidamente posible, y que esos 
alumnos de... de radioterapia pues entrenen y puedan hacer las prácticas en este 
centro satélite. Y yo creo... ¿eh? [Murmullos]. Este año no, este año ya le digo que no 
podrán hacer porque no tenemos unidad de radioterapia, ¿no? Entonces, lo que no 
podemos hacer es construir una unidad de radioterapia en cinco meses. A mí me gus-
taría, como decía el portavoz del Partido Popular, tener la agilidad, pero voy a decir lo 
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mismo: cariño le garantizo que pongo todo lo que puedo, pero agilidad, lo que las... 
la Administración y, ¿no?, los... el control, que a veces somos una Administración 
muy garantista en esta materia pues... y los plazos que lleva la ejecución, la adjudica-
ción de proyectos y de obras, pues a veces nos exaspera a todos, y a mí el primero.

Por mi parte, pues esperar su segunda intervención y contestar lo que 
consideren oportuno.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Rubio. A continuación, se abre un turno de réplica 
de los portavoces de los distintos grupos parlamentarios. Por el Grupo Parlamen-
tario Popular, tiene la palabra, por cinco minutos, el señor procurador Juan Jesús 
Blanco Muñiz.

EL SEÑOR BLANCO MUÑIZ:

Muchas gracias, señor presidente. No quiero yo agotar cinco minutos porque 
la hora es la que es y además sé que el propio delegado tiene que emprender viaje 
corriendo, que, si no, no va a llegar donde tiene que... adonde tiene que llegar, ¿vale? 
Entonces, solo... también, bueno, disculparme con Felipe, que le he cambiado de 
área, de jefe de Estudios a jefe de área de... Él es consciente que te tengo metido en 
la... en la cabeza, ¿vale?

Yo no voy a ampliar nada más porque yo creo que lo que se ha manifestado 
aquí es, yo creo, más que suficiente para lo que se trata. Además, lo que se tra-
taba en este momento era de hacer un análisis de lo que se había realizado en el 
año veintidós y no tenemos que trabajar sobre el veintitrés ni las promesas futuras. 
Eso tenía que ser posiblemente otra... en otro orden del día y otro día distinto del de 
este, donde podíamos, bueno, pues hacer esas demandas o esas pretensiones, que 
en algún caso no... además, no es el propio delegado territorial quien tiene que resol-
verlo, sino posiblemente en algún caso también nosotros. Así que muchas gracias 
por las explicaciones que nos ha dado. Y nada más. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Blanco. En segundo lugar, por el Grupo Parlamentario 
Vox Castilla León, tiene la palabra, por un tiempo máximo de cinco minutos, la procu-
radora señora Hernando Ruiz.

LA SEÑORA HERNANDO RUIZ:

Muchas gracias, presidente. Pues nada, yo lo mismo que mi compañero, 
simplemente termino como empecé, dando nuestro agradecimiento desde nuestro 
partido también y... y nuestro apoyo para que esto siga... bueno, para seguir ofre-
ciendo esta calidad destacada en todos los servicios al ciudadano. Muchas gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Hernando. En tercer lugar, por el Grupo Parla-
mentario Mixto, tiene la palabra, también por cinco minutos, el señor procurador 
don Francisco Igea.
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EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Muchas gracias, señor presidente. Bien, señor Rubio Mielgo, son unas cuan-
tas trampas ahí al solitario, pero bueno. En primer lugar, yo no sé qué expertos son 
los que consulta usted. Son como los de Mariano Rajoy del tiempo, ¿verdad?, de la 
climatología, deben de ser así, porque los que consulta Macron fueron los que le 
decidieron a colocar toda la fabricación de automóvil eléctrico en Francia. Y me fío 
yo más de los expertos de Macron, que es el que ha decidido que Renault se quede 
toda la parte eléctrica en Francia por alguna razón, por alguna razón será. Quizás es 
porque el incremento de las ventas es tan espectacular que hay países que ya tiene 
el 80 %, aquí estamos en el cincuenta y tantos por ciento de ventas en Europa de 
eléctricos y electrificados. Yo no sé, exactamente no sé muy bien a qué expertos se 
refiere, pero ya le digo que no son los mismos que maneja el señor Macron.

Dicho esto, ha hablado usted de la Atención Primaria en los consultorios y los 
problemas que ha habido, que han tenido que mover a la gente. Pues claro, ya lo 
sabíamos. Eso lo sabíamos usted y yo. He de decir que ha venido hoy en un día muy 
peculiar, porque hoy es el día que ha registrado el Partido Popular en estas Cortes 
la ley para blindar la atención sanitaria ma non troppo, porque acabo de leer ese 
proyecto de ley que va a pasar a la historia del ridículo sanitario, ¿verdad?, en el que 
se dice que, bueno, se fijan los centros de salud y los consultorios. Ya veremos si se 
puede, si no, y cómo. Eso ha sido para parir un ratón. La montaña ha parido un ratón 
con la proposición de ley que acaba de registrar hoy el Partido Popular.

Dice usted que los ciudadanos estaban contentos, pero no se han enterado, 
¿no?, porque se han incrementado las quejas un 88 %. Ellos están contentos, pero no 
se han enterado. Claro, ya veremos cuando estén los datos. Ahora, esos datos no los 
tenemos. Los que tenemos es un incremento del 88 %, así que contentos, contentos 
no parece que estén. Cuando tengamos los datos de este año, pues hablaremos. 
No nos vaya a pasar como con el aire acondicionado, que me dice usted que han 
puesto equipos portátiles. Bueno, pero esto no... este no era el plan, ¿no?, esto no 
era lo que usted prometió. No prometió que iban a llevar un pingüino De’Longhi a las 
habitaciones. Usted prometió otra cosa.

En la octava planta, le aseguro que en las habitaciones de hospitalización no 
hay aire acondicionado, no lo hay. Hay donde se realizan las exploraciones, pero en 
la hospitalización no lo hay, que era lo que se había solicitado. Y digo yo que tienen 
tanto derecho, aunque los pobres compartan espacio conmigo, como los de la novena, 
la décima y la once. La 12 que ha mencionado no existe, pero bueno, yo entiendo que 
esto ha sido error. Así que espero que al año que viene, bueno, pues esté el asunto 
funcionando.

Y sobre el asunto de los extracomunitarios, no es que conozca mi opinión, 
es que lo que no se le puede dar a la gente es gato por liebre. Lo que no se puede 
dar es un trampantojo de atención sanitaria, porque acabaremos teniendo proble-
mas. Ya los estamos teniendo, ya los estamos teniendo. Lo sabe usted y lo sé yo. 
Y sé lo que está pasando en Castilla y León, en Cataluña, en Andalucía, donde tengo 
a mis hijos trabajando, lo que está ocurriendo. Y eso no es dar atención sanitaria, 
ni aquí ni en ningún lado. Vamos a tener problemas, vamos a empeorar la calidad 
de la atención que se presta y vamos a poner a la población en riesgo por la idea de 
mantener una cosa que no se puede mantener y que ustedes no quieren reordenar, 
porque ustedes solo quieren dar una patada pa’lante, y cuando llega el verano cogen 
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y los meten en un taxi. Por otra parte, no les queda otra. Por otra parte, no les queda 
otra si no son capaces de reordenar, que es lo que hay que hacer, que es reordenar 
y prever y planificar con los... los recursos que tenemos.

Me habla usted de que, efectivamente, el screening ha caído y que nosotros 
esperábamos una avalancha. Lo que tenemos ahora es una avalancha de tumores 
avanzados, de tumores avanzados. Tenemos un serio problema. Si no nos tomamos 
esto en serio, que es uno de los pocos programas de screening que funcionan para 
disminuir riesgos y mortalidad. Un esfuerzo de muchos años, de muchos años, 
que había conseguido disminuir la mortalidad por cáncer colorrectal en el conjunto 
de la Comunidad y en concreto en Palencia, ahora se ve en serio peligro. Por eso le 
digo, y creo que tenemos que hacer un mayor esfuerzo a ese respecto.

Y dicho esto, creo que ya... bueno, sí, sobre el asunto de la atención de neuro-
logía, como de otras especialidades. Mire, esto es muy fácil; lo que está ocurriendo 
en la asistencia es muy fácil. Sigan ustedes la pista, y la pista empieza _yo siempre lo 
cuento_ en Canadá. Los médicos de Canadá se van a Estados Unidos, los ingleses 
se van a Canadá, los españoles se van a Irlanda. ¿Por qué se van?

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Señor Igea, vamos finalizando, por favor.

EL SEÑOR IGEA ARISQUETA:

Se van porque les pagan mejor y sus condiciones de trabajo son mejores. 
No es que tenga mucho mérito. Y en esta Comunidad, o empezamos a hacer un 
esfuerzo, o dentro de poco nos vamos a ver en un serio problema, porque ya no es 
que se vayan a Canadá, es que se están yendo a la privada una gran mayoría de los 
profesionales de la sanidad pública.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Igea. En cuarto lugar, por el Grupo Parlamentario 
UPL_Soria ¡Ya!, tiene la palabra, por un tiempo máximo también de cinco minutos, 
la procuradora doña Leila Vanessa García Macarrón.

LA SEÑORA GARCÍA MACARRÓN:

Gracias, presidente. Como hay que ser agradecidos, desde España Vaciada 
Palencia, me piden que le dé las gracias por la carretera Villamartín_Medina de 
Rioseco y por estar parada la ganadería industrial. Y no les dé apuro tenerlos como 
interlocutores válidos, ya que tienen muchísimo que aportar.

Y ya que están aquí, España Vaciada y otros colectivos palentinos me han 
pedido que les pida o que les pregunte por qué los consultorios rurales siguen 
cerrados y piden que el Consejo de Salud de alguna zona funcione correctamente. 
Entre todos tenemos que luchar para el desarrollo de plataformas logísticas en el 
entorno de Palencia, para el desarrollo de sectores productivos, me comentan.

Y los palentinos están preocupados por el soterramiento del tren. Ya sé que 
no es competencia de usted, pero el ayuntamiento lo tiene parado y quizá ustedes 
puedan darles un toquecito, ya que son de su partido. Gracias.
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EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora García Macarrón. Finalmente, por el Grupo Parlamen-
tario Socialista, tiene la palabra, por un tiempo máximo también de cinco minutos, 
la procuradora doña María Consolación Pablos Labajo.

LA SEÑORA PABLOS LABAJO:

Bueno, gracias, presidente. De todo lo que me ha contestado, seguramente 
podríamos debatir aquí largo y tendido. Y estoy casi segura que, si el año que viene 
usted está y yo aquí, muchas de estas cosas volverán a salir porque están trabajando 
en casi todo, pero ya veremos.

Y sí que alguna referencia a la sanidad en la provincia de Palencia, porque, 
aunque se ha hecho bastante, sobre todo con el señor Igea, por empezar por algo 
que me ha contestado, ha dicho: ¿cómo vamos a hacer en cinco meses una radiote-
rapia para que vayan a hacer prácticas? Hombre, pues en cinco meses no, pero en 
12 años sí que podían haberla hecho, ¿no?, porque es lo que llevamos esperando. 
Y usted anunció aquí, aquí, justo hace un año, que la radioterapia estaría en dos 
años. Estábamos en el veintidós, pues sería en el veinticuatro. Pues se acaba el 
dos mil veintitrés _usted mismo lo ha dicho_, han preparado el terreno y el vallado, 
y mucho me temo, señor Rubio Mielgo, que para el veinticuatro no va a estar. Estará 
para el veinticinco o para el veintiséis. El problema de todo esto ya no es que estos 
alumnos no puedan hacer prácticas, que eso casi es lo menos de la cosa, la cues-
tión es todos los pacientes de Palencia con cáncer que tienen que ir... o sea, seguir 
peregrinando por esta Comunidad para recibir el tratamiento.

Y sí que alguna... alguna reflexión sobre la Atención Primaria y la Especializada. 
El año veintidós es que fue penoso en Atención Primaria, fue penoso: por primera 
vez en los centros de salud rurales se... había días de espera para tener cita con el 
médico de familia, lo que generó, de verdad, verdadera malestar y frustración en la 
población. Ustedes hicieron cosas como la de llevar en taxis a los vecinos de algu-
nos consultorios médicos a que fueran a los centros de salud, cerraron consultorios 
médicos, aunque lo nieguen, cerraron, y algunos siguen cerrados.

Y, claro, yo no sé porque no soy experta ni soy médico, pero no sé si lo mejor 
es lo que han hablado aquí de traer médicos extracomunitarios, que, por cierto, 
en Palencia creo que ya hay bastantes. A lo mejor tenía que empezar por atraer y no 
expulsar a los profesionales que tienen mejorando sus condiciones laborales, porque 
usted, como médico de familia y además de mi área, cuando... cuando eso, puede 
saber las condiciones laborales de muchos de los médicos. Claro, a lo mejor es que 
las soluciones que quieren dar a la Atención Primaria son como las que están dando 
en Palencia a la Atención Especializada, porque aparte de los neurólogos, que ya 
han hablado aquí, en el Hospital de Palencia, en el CAUPA, hay déficit de anestesis-
tas, hay déficit en todas las especialidades quirúrgicas, faltan traumatólogos, faltan 
oftalmólogos. ¿Y su solución cuál ha sido? Pues adjudicar las operaciones de 140 
hernias, 200 cataratas, 34 prótesis de rodilla y 17 de cadera a un hospital privado. 
A lo mejor es que va por ahí también la atención sanitaria.

Felicitarnos porque, de verdad, el famoso bloque técnico parece ser que... 
que ya va a empezar. Desde luego, haremos un seguimiento y, es verdad, espera-
mos que esta vez sea la definitiva, porque más paciencia que los palentinos en este 
tema ni el santo... ni el santo Job.
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Y poco más. Solamente... bueno, recordarle el centro de salud de Venta de 
Baños, que ni tan siquiera le mientan, que ya estaba en el Plan de Infraestructuras 
Sanitarias 2002_2010, que han tenido que readaptar el proyecto gastándose otros 
12.000 euros y no sabemos cuándo va a empezar.

Y una cosa muy puntual que me han trasladado, pero creo que es bueno, y 
además es de Guardo, o sea, un paciente de Guardo pide cita para el otorrino que va 
a Guardo, que no sé si va a quincenal o semanalmente, le dan cita para dentro de un 
año largo, o sea, para el año dos mil veinticuatro. Ese mismo paciente pide cita para 
el otorrino para el CAUPA y le dan para dos meses. ¿Qué estamos haciendo? O sea, 
es que esto es la pescadilla que se muerde la cola, como decía usted antes. Si los 
pacientes tienen cita antes en Palencia que en Guardo, dejarán de pedir en Guardo; 
con lo cual, ya no necesitaremos al médico que va a Guardo, con lo cual se quita el 
servicio en el mundo rural. Simplemente, es que me lo han comentado y me parecía 
como bastante, por decir algo, excéntrico el tema.

Nada más. Muchas gracias. Y la próxima vez esperemos que volvamos a tener 
de una en una este tipo de comparecencias, porque, la verdad, se hacen demasiado 
pesadas. Gracias.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señora Pablos. En turno de dúplica, para contestar las últimas 
intervenciones de los señores portavoces, tiene la palabra el señor delegado territo-
rial de Palencia, don José Antonio Rudo... Rubio Mielgo.

EL DELEGADO TERRITORIAL DE LA JUNTA DE CASTILLA Y LEÓN EN 
PALENCIA (SEÑOR RUBIO MIELGO):

Bueno, empezamos por agradecer las intervenciones del Partido Popular y del 
partido Vox.

Y contestar al señor Igea de forma rápida. Le decía yo lo de los pacientes 
estaban contentos, estaban contentos este año, este verano. Como ha dicho la 
portavoz del PSOE, el año dos mil veintidós fue un año muy complicado. Tenía-
mos vacantes de profesionales y teníamos un número ingente de médicos en baja 
laboral, y eso, bueno, pues fue muy difícil de gestionar y, por lo tanto, pues se incre-
mentaron las quejas porque en algunos centros de salud, de una plantilla de cinco 
médicos, hemos llegado a tener dos médicos exclusivamente. Y con dos médicos, 
uno haciendo guardias y el otro pasando consulta, era... era prácticamente imposible 
gestionarlo.

Eso... este año lo hemos pasado mucho mejor gracias a la contratación de 
médicos tanto comunitarios como extracomunitarios. Mire, yo sé que usted defiende, 
bueno, pues no dar prestación, a lo mejor, en los consultorios médicos. Yo defiendo 
lo contrario, dar la prestación, aunque sea con médicos extracomunitarios. Yo creo 
que es mejor tener esa atención que no tener nada. Es decir, la gente, de verdad, si le 
preguntamos, yo creo que elegirá lo que le he comentado yo anteriormente.

En cuanto al aire acondicionado de la 9, 10 y 11, le he dicho que le dije el año 
pasado que estaría, que iba a estar este año instalada. Esas... esa máquina frigo-
rífica ya está montada. Estamos ahora trabajando en la planta 11, y ya le digo que 
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tenemos el problema de que además ya se ha aprovechado para hacer la obra de 
dignificar un poco la planta de hospitalización, con duchas en las habitaciones, por-
que tenían un cuarto de baño pequeño. Tengo ganas de verlo, porque usted conoce 
el hospital como yo, y no sé cómo se puede meter una ducha entre esas... ¿no? 
Pero... pero bueno, lo que es verdad es que se va... se va a dotar de esa... de esa 
ducha y que los pacientes para la próxima vez tendrán aire acondicionado.

La compra de pingüinos era por esa necesidad que usted manifestó y que había 
que intentar solucionar. Ya le digo, la gestión de la... para realizar proyectos y para 
hacer obras a veces es demasiado lenta. Y no es que sea por abandonarlo, quiero 
decir que nosotros insistimos e intentamos, pero contamos con dos... dos problemas 
fundamentales: uno es los problemas administrativos y otro es encontrar empresas, 
que es uno de los grandes problemas que estamos teniendo en nuestra Comunidad, 
no solamente en esta materia.

En cuanto a lo que comentaba de los expertos de coches eléctricos, yo le voy 
a decir lo mismo: Inglaterra ha tomado una determinación, Alemania ha tomado otra 
determinación, Francia tomará otra determinación también, de aumentar la vida de 
los coches de combustión. Y lo que es verdad es que nadie en el mundo se atreve a 
apostar directamente por un modelo de vehículo definitivo. El coche eléctrico va a ser 
y yo creo que va a ser muy útil en las grandes ciudades, pero es un coche que sabe 
usted que no tiene en este momento pues suficiente capacidad para desplazamientos 
largos, lo cual dificulta mucho ese... ese mercado.

Y hay otras soluciones, como lo he dicho antes, que es el tema del hidrógeno y 
el tema del biometanol, ¿no? Bueno, pues ya veremos dentro de unos años, cuando... 
se acuerda usted cuando se había un debate de las cintas, ¿no?, si VHS o dos mil o 
tal. Al final ninguna de las tres fueron el futuro y se hizo una nueva apuesta. Aquí nos 
puede pasar lo mismo.

Creo que he contestado a todo lo suyo. Bueno, una proposición que me había 
dicho que habían presentado aquí para los consultorios, ¿no?, para blindar los posi-
ble... Yo creo que es necesario blindar esa... esa asistencia. Hay que intentar con los 
medios que tengamos y con las medidas que tengamos que tomar. Es decir, el tema 
de los médicos yo lo llevo defendiendo esta necesidad desde hace 20 años. Y tendre-
mos que aumentar o suprimir ese numerus clausus que tenemos para las facultades, 
hacer... aumentar el acceso de estudiantes. Y a lo mejor hacerlo de otra manera, 
es decir, no simplemente controlar el acceso por las notas, sino hay que ver otros 
parámetros que en medicina son muy importantes, como es la vocación profesional, 
que yo creo que es fundamental.

Y aumentar las plazas de formación mir en toda España para intentar conseguir 
esos... esos médicos. Y, al mismo tiempo, también intentar mejorar las condiciones 
salariales y sociales de los médicos. Lo que pasa es que cada país se puede permitir 
unas... unas condiciones, y, bueno, los médicos en nuestra... nuestro país, nuestra 
Comunidad Autónoma son funcionarios o personal estatutario y las retribuciones que 
reciben tienen que estar en consonancia con el resto de los funcionarios. Lo cual yo 
creo que hay retribuciones de otros países que creo que nosotros no nos podríamos 
permitir sin incrementar los impuestos de forma exagerada, ¿no?

Y contestando a Soria ¡Ya!, los consultorios cerrados. No hay que confundir 
un consultorio cerrado, que mucha gente lo manifiesta, con un consultorio que se 
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pide cita previa. Ha habido consultorios... en este momento no hay ningún consul-
torio cerrado. Hay consultorios donde se pide y se va... y va el médico cuando tiene 
citados pacientes. Si no tiene pacientes, pues no acude, porque lo que no podemos 
tener son pocos médicos y además tenerles en la carretera durante... durante horas. 
Tenemos que tener el médico pasando consulta, que es lo suyo, y por eso lo de la 
cita previa.

¿El soterramiento del tren? Yo le digo que me parece bien. Una petición que 
hizo la alcaldesa _no es de mi partido, ya le anuncio_, hizo una petición al presi-
dente de la Junta, y el presidente de la Junta manifestó que la Junta apoyaría el... 
la solución que el ayuntamiento y el Ministerio pues decidiesen en este momento. 
Sé que hay conversaciones del ayuntamiento con el Ministerio para evitar una obra 
que impediría el soterramiento. No sé cómo está ese tema en este momento porque 
no es de la competencia de la... de la Junta.

Y en cuanto a Consolación de Pablos, pues decirle que la radioterapia, 
confíe usted, estará antes. Hablaremos como las carreteras, que ya alguna de ellas 
está acabada. El atraer profesionales, vuelvo a decir lo mismo, dentro de las posi-
bilidades económicas que tiene cada país y cada Comunidad Autónoma, pues hay 
que intentar mejorar esas... esas condiciones. Y sobre el centro de salud de Venta de 
Baños, lo conoce usted ya, se ha tenido que actualizar el proyecto, ¿no?, para actua-
lizar los precios, y esperemos que salga a licitación lo más rápidamente posible.

EL PRESIDENTE (SEÑOR HERNÁNDEZ LÓPEZ):

Muchas gracias, señor Rubio. Terminado el turno de portavoces, ¿algún procu-
rador quiere intervenir para alguna aclaración, alguna cuestión? Nada. Veo que están 
todos animados. [Murmullos].

Bueno, vamos a finalizar la Comisión, agradeciendo primero a don José Anto-
nio Rubio su presencia hoy aquí. Repito, los dos delegados territoriales han tenido 
hoy un gran trabajo para sintetizar lo máximo posible sus intervenciones. Este experi-
mento creo que ha salido como sabíamos que iba a salir, y esperemos que el próximo 
lunes que tengamos Comisión sea más llevadero para todos. Muchas gracias.

Se levanta la sesión.

[Se levanta la sesión a las quince horas quince minutos].
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